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1.1. Tupph b tpw gnidwph vwhdwiunidubtpp

Yhunwplkip pught hwenpyulubnipynty’

Ay, Qz,03, ) Ay, - (1.1)
(1.1) hwonpruljwunt pjut mbnudubpny llmql[hhp uhdiny
Yre1Qn = ay,+a; + az + o+ ap + (1.2)

Uwhdwibinud: (1.2) uvhdyniht wJwiund &u pduyhlt owpp, jud
wuwpquubu swpp: a, (n = 1,2, ...) pykpp Ynsynid ki (1.2) owpph wb-

nudubp:
(1.2) pwipph whnudibpny] uqukip hwenpruljwim pyni’
Al = al, \
Ay, =aq +ay, |
Az .—a1+a2+a3,m. (1.3)

A, =a,+a,+az++a,,

(1.3) hmgnpr}uﬂlmhmmmhg llnzqnui E (1.2) owpph dwubwlh
gnidwpubiph hweonpnuljwtnipinii:

Uwhdwbinid: (1.2) puppp Ynsynid E qniquudtin, Epk (1.3) hwenp-
nuluimpnibp’ {4,}%,-p, muh Jkpoundnp wwhdwb: Uy uwhdwip,
npp Jupwwlkup A-ny, Ynsynid Lt (1.2) owipph gnidwp: Ujuwyhuny,
Ept (1.2)-p gniquubn k, upnn Bup dbwjuinpbu qpky.

ZanzA:

n=1

Uju nhwypnid, tpp lim, e A,-n gonipnil snith jud widbpe E,
(1.2)-p Ynsynd E mupudban:

Ujuyhuny, wmpdws owppp gnigqudtn L, tpt qniqudbn k npn-
puilh hugnpruljutimnpyntt: 2wljunulp, hiswhuht b (hth

X1, X3, X3, ey Xy oo

hwonpnuljwnipinitp, tpw Jippuynp vwhdwb mubkbwne hwupgp
ptpynud £



x1+ (= x9) + (23 — xgo) Fod Ot — Xpoy) + o =

=x; + Z(xn+1 - Xp)
n=1

owipph qniquuhinnipyutin:

Ninhy unupny, owpph b ipw qniquihnnipjut ntunidbwuhpnt-
pitup Jupkh t ghunwplt] npybu hwonppuljwinipjut qniqudh-
nnipjut ntuntdtwuhpdwt unp dkpnr:

Onhtwlukp.

Ophtiwy 1. Yhuwplykip htnlyuy swppp

at+aq+aq®+-+aq¥"r 4+ =¥2aq”, (a#0) (1.4

Uyu pupph n-p dwuliwlh gnidwpp Yihth

Ay, =a+aq+aq*+-+aqg"?
“thgnip q # 1: Uju nhuypnid
_ a-aq"
nT g

Bpt gl <1, wyw lim,_. A4, =ﬁ, htwntwpwp (1.4) swppp

qniqudbun k:

Bph ¢ = 1, wyu (1.4) pwppp Yplnnith htnlywy wkupp a + a +
a+--+a+- -, npp nupudbn &

Bpl g = -1, wmyw (1.4)-p Ypugnih

a—a+a—-+(CD"la+- (1.5)

wnbupp, nph hwdwp 4, =a, A,=a—-a=0, A3=a—-a+a=a, ..,
A1 =0, 42, =0:

Lwlihnpa#0 (nku (1.4)), wwuw {4, }-p vwhdwb snitip, hknbw-
pup (1.5) pwippp nupudbn k:

Tthgntip |q| > 1: Uju nypnud Ynibkwbp®

R .l W . L W
ntd n_nl—r>£1<><1—q)_nl—r>lz}o(1—q+q—1)_
{+00,hph a>0,q>1,

—oo,tipk a < 0,9 > 1,
4, tph q< -1
Ujuyhuny, (1.4) swppp qniqudbn E, Epp |g] < 1 b mwpudbn,

tpp lg] = 1:
Onhtiutly 2. Thunwplkup
o 1 _ T T ST
SiaE=ltptptotet (1.6)

swppp: Nitklp



1 1 1 1 1
+—= =

1 1
=1+ﬁ+ﬁ+m+ﬁ>ﬁ+\/_ﬁ+ﬁ+m n

n hwwn

A, > vn > lim A, = oo,

n—oo

An

htwnbwpwp (1.6) owuppp mupwdbun k:
Onhtuly 3. thunwupykup
oo 11 1 1
n=1lpm+2) ~ 1(1+2)  2(2+2) = 3(3+2) n(n+2)

owppp: Mukhp' a, = ! 1 (l - L):

n(n+2) T 2\n  n+2

1 1 1 1 1 1
An=a1+a2+a3+---+an=E((1—§)+<E—Z)+(§—g)+
1 1 1 1 1 1 1 1
+(n_1‘n+1)+(5‘n+z))=z(1+z‘n—+1‘n+z):
3

lim A4, = 7

n—oo

htwnbwpwp (1.7) ouppp qniqudbn k:

(1.7)

1.2. Cupph qniquuhwnnipjui Ynohh uljqpnipp

Lwth np owpph qniquuhnimpjut hwpgp, pun vwhdwdwd,
hwdwpdtp E wyn pupph dwubwljh gnidwputph hwynppuljuinipjut
qniquihnnmpjui hwpghl, wyw Jupnn tup dbwlbpyb.

Plnpkd 1 (Cwupph gmiquidpinnippull Ynshh ufqpoilpp): Np-
whuqh Yo @, 2wppp (huh gniquutn wihpwdbown kb puujupup,
np Ve > 0 pyh hwdwp 3n, € N phy, wjiyhuht, np vn > n, puuljui
PYh b guujugus m ptwljut pyh hwdwp nbnh ntuktwu

[Ansm — Al = lans1 + Gpyz + -+ anaml <& (1.8)
wuydwbp:
ZEnlhwip: m = 1 nhypnud (1.8)-p Ypugniuh
|ansil <€

wbtupp, npnknhg, junwgyh

lim a,,; =0,

n—-oo

Jud lim a, = 0: (1.9

Ujuhtpl, Eph suppp qniquubn b, wyw tpw punhwinip winw-
uUp dguinud k qpngh:



2hunngnipinil: (1.9)-p wmuhpwdbow, puyg ny pujupup wuydw
E (nk v ophtiwyy 1.6):
Ophtwl 4. Glukn] UYnphh qmquihnmpjui  ulqpnibiphg

1

htnwgnut) Y5, In (1 + \/ﬁ) ownph gniqudhwnnipiniup:
dbpgliktp £ = In> 1t m = n, Ynibklubp

|1n(1+ +~~~+ln(1+

1 1 1
ﬁ)+1n(1+ﬁ) m)|>

ﬁ)>n-1n(1+$)=§1n(1+%)2n: (1.10)

k
Lwiih np(l + %) -t Untinunint wdnn k, wyw (1.10)-hg hkwnbnd L,

>n-ln(1+

npn-ln(1+ )>§-1n(1+§)2=1n§>1n§=30: 1.11)

1
vyn+n
(1.11) gnyg kE mwjhu, np Y-, In (1 + \/_15) owppn nwpudbn k:

1.3. @niquubwn swippph hmwnlnipniuutpp

LEnpkd 2: Yhgnip c-t hwunmwunnit phy & Bpk X2, a, swppp
gniqultnn k bt ipw gnudwpp A | wwyu Y312, ca, owppp bnytybu qni-
gudbn k, hulj uipw gnidwpp cA E:

Ugwgnigmd: ‘Lowtwlykup 4, =a; +a, +as;+--+a, pun
wuydwih

lim 4, = A:

n—oo
Y21 cap-h wnwght n winuutbph qgnidwpp’ A',-p Yihth
A, =ca;+ca,+caz+-+ca,=cl, =
limy, e A’y = limy, o cA, = ¢ - limy,_0 A, = ¢ - A: (1.12)

(1.12)-hg htnlinid E, np phnpbd 2-p wyugnigyws k:

LEnpkd 3: Yhgnip Y2 a, U X2, b, owpplpp gqniquubn &u b
upwg gnudwpubpt b hwmdwywnwupwbwpwp A-u b B-u: Ujn, nbwy-
pnud X724 (ay + by) 2uppp, npp Ynyynud £ inpjwd gwppbph gnudwp,
unyuytu gniqudbn £ b tpw gnidwpp 4 + B-u k:

Ugpugnignid: ‘thgmp A, = a; +a, +az +--+a,, B, =b; + b, +
by + -+ b, C, = (a; + by) + (ap + by) + -+ (an + by,):

Niukup

lim C, = lim(4,+B,) =limA,+1limB, = lim(,=C=A+B
n—-oo n—-oo n—-oo n—oo n—-oo

Enpldt wuyugnigjws k:



Uwhdwbnid: Yhgnip ipJusd |
YAy =0, +a,+az;++a, + - (1.13)
2WNpR:
Yn=1Gmin = Ami1 + Az + Qpyz + 0+ Qg + (1.14)
owippp Ynsynid  (1.13) pwipph duwgnpn m-pn wunwdhg hbwnn:

LEnpkd 4 Gpt (1.13) owppp gniqudbn |, wmyw tpw gubjugus
dbuwgnpy tnyuybu qniquubn b Geh (1.14)-p qniqudbn k npik m-h
nhypnid, wmyw qniqudbn k twl (1.13) swppn:

Ugpugnignid: Yhgnip A,-p (1.13) owpph n-pn dwubtwmlh gni-
dwpl k, huly At (1.14) swpph k-pr dwubwljh gnidwph £

A’y = am+1 T Qpiz T Apyz Tt Ay

Cunn yquydwih lim, A4, =4 = limg,e Ay =4,

puig
Appe =An+ A = Ay = Ay — A (1.15)
Zwoyh wnubny, np A4,,-p hwunwwnntt k (1.15)-nud wigubng
uwhdwth, tpp k = oo, myw Junnwiwp
limyoo0 Ay = A— Ay = A (1.6)
(1.16) gnyg £ viwjhu, np (1.14)-p qniquudbn k:
“thgnip qniquubin k (1.14)-n, wyn nhwypnid (1.15)-hg htintinwd £, np
A=A, +A"

dtpohtt hwjwuwpnipniup gnyg k wnwihu, np (1.13)-p qniqudbn
E: Bhnpbdp wywugnigyus k:

Uju phnptdhg htnbnwd E, np Epk owpph uljqphg nht tbkwnkup
YEpgunjnp pyny wunuditp, jud pwpph ufqponud unjbjugubip Yhp-
ouynp pYny winudubp, wwyw owpph gniquuihninmipiniup sh
huwpaingh:

1.4. Fpujut wunudukpny owpptp

Uwhdwinid: Y2, ap,-n Yngynud E gpuljub sowpp, tpk a, =0,
n=1,23,..):
Ypuljut swpph nhupnid niikip’
. Apy1 = Ap +anyq 2 Ay,
Ujuhtiptt {4,} hwonpyuljuinipniiip wénn b Zknbwpwnp Jupnn Gup
Alultpu k.



PEnpkd 5: Npwbkugh a; + a, + az + -+ a, + - gpuijub puppp
1huh gniquutn, wuhpwdtown t b pmdupup, np wyn pupph dwubiwlh
gnidwpubph hwenpnuljwtnipiniup 1hth vwhdwtwthul:

“Yhunwplkup ophtiwlyukn:

Onhtwy 5

iy~ = 1+ Fod et (1.17)

Lowlljkup 4, =1+ 42 3 + + ;:

Mukup

A 1+1+1+ e ! +1—
kT 2T 2k —1 ' 2K
—1+(1+1)+<1+1+1+1)+(1+1+ +1)+ +
B 2 3 45 6 7 8 9 15
8

+<1+ Loy ] ++1)+1>
2k-1 7 ok-14 1 k147 2k—1) " 2k

2k-1

1 1 1 1 1 1
N e
tot (Gt g) =i b 2> S (L18)
zk 1 k-1
(1.18)-hg htwnlimid k, np lim,, ¢, 4;, = +00:
Ujuyhuny, (1.17) pwippp, npp Ynsynid £ hwpdnuhl swpp, tnwpw-
Uk k:

Ophtwy 6. Uydd nhnnwplkp hkwnlyuy puppp’

D e R SR St 1.9)
npuntn s-p judwjuljut ppwlub phy b Uluhwyn k np s < 1 ghwy-
pnd (1.19)-p nwpudbn k:

“thgnip s > 1, wpwtwljkip s = 1 + o, (0 > 0):

Niukbp
Ak —1+1+1+ SR
25 38 Qk—1)s * (2%
1 1 1 1 1 1
—1+(25+¥)+< tsta +7S)+---+
2 4



1 1
(%—1P)+@ns<

1 1
+ ((Zk‘l)s + kT4 1)s oot

2k=1 gnudwplyh
1 1 1 1 1 1
<1zt t(mratete)t
1 1 1 1
(2k-1)s + (2k-1)s ot (Zk—l)s) + Jks —

2k-1 qnuduplijh

+...+(

1 1 1 1
=l+Stomtt oame T ok <
1 12 1\3 1\K 1—(2%)}(“ 1
<1+2_o+(2_0) +(2_0_) +.+(2—0_) :1_—2%<¥ (120)

(1.20)-n gnyg k wmwphu, np (1.19) gpuljut owpph, npp Ynsynid k
punhwipugywé hwpunuhl owpp, dwutwljh gnudwpubph hwenpnw-
Juwunipniip Jiplhg vwhdwiwwl b ZEnbwpwp (1.19) owppp
s > 1 phypmd qniquibwn t: Ujuuhuny, (1.19) owppp s > 1 nhuypnid
qmquiitin k, huly s < 1 nhwpmd’ nwpudbn:

Zudbdwnmpjut (punpundwiy) hujnwuhpubpp (ehnpbdubp).

PEnpkd 1: Yhgmp wipws b kpynt npuiljub pwppbp’

Yeip=a+a,+az+-+a, +- (w)

Yme1by =b; +by+by+-+by+-: ®
Bpt huy np ng hwdwphg uljuws nknh niuku a, < b, (n = ny)
wihwjwuwpnipnitubpp, www (p) owupph qniquuhwnnipiniihg ht-
nlnwd ' (w) pupph qniqudhiinipynibp, Jud npp inygl E, (w) swpph
wnwpwdhwnnipniithg hbnbnd E (p)-h mupudhnnipniin:
Uypmgnignid: Lwuth np pwpph ulqphg Yepgunjnp pym| winud-
ubkp nhu ubwnbhu tpw quppp sh thnpoynud, wyw jupnn Gup Gupw-
npb,npa, <b,,(n=1,2,..):
Upwtimjkip A,-nyd b B,-ny (w) b (p) owppbph n-pn dwubwlh
gnuiwplbpp: Cun phnpbdh wuydwih' Yo bkiwbp
An < Bp: (1.21)
“thgnip (p) owippp gniquubtun k, wyn nbypnid 3K = const, wyju-
whuht £, np
B, < K:

Uju nhiypnid, (1.21)-h oinphhy, Yniubtwbp twub
A, S K: (1.22)

9



(1.22)-hg httnmlinid k (w) pwipph qniquidhwnnipniip:

Bpt (w)-u nwpudbn E lim,_e A, = +00, wwyw (1.21)-hg hk-
wnbnwd E, np lim,_, B, = +00 hbnnbwpwp (p) owppp tnyuyhbu wnw-
pudbwn E:

BEnphdt wuyugnigjws k:

LEnpkd 2: Yhgnip nipdus tu (w) b (p) owpplp, pun npnid,
b, > 0: Gphk gnnipjnil niih

limp e -2 = K, (1.23)

wyuw 0 < K < oo ghypnid (w) b (p) owppbpp niuktu nyb Juppnp:
Gphk K = 0, wmyw (p)-h qniquuhwnnipniuhg hknbnid E (w)-h qniqu-
dhwnnmipiniup, hull K = +oo phwpnid (w)-h gqniquihwnnipinithg hb-
wnlinud k (p)-h qniqulhunipiniip:
Uugpugnignid; ‘thgnip nbnh niuh (1.23) hwwuwpnipniip b
K € (0, +0): Uy niygpnid Ve > 0 In, € N: Vn > n, walinh niuh
K—s<%<K+a (1.24)

(1.24)-nud Ytpgubup e = g, uyn nhwpnud 3n, € N: Vn > n;, mbnh
niuh
0<s< A< (1.25)
(1.25)-hg htnlinmd L, np gbn <a, < %bn, npunknhg pun tw-
hunpn ptnpbdh (w)-u b (p)-u ju U dhwdudwbwly gniqudbtn G, ju d
dvhwdudwwl] mupudtn:
“thgnip K = 0, wyu nhypmid, htis-np hwdwphg ujuws nknh nith

an

o <1= a, <b, b bpk (p) puppp qniquuitn E, wyw gmquudtn £

twl (w) owppp: Ldwl duny, tpk K = +oo, muyw (w)-h qniquihwnni-
pintuhg htintnd & (p)-h gqniquihwnnipniip:
BEnphdt wmuyugnigdws k:
Enpkd 3: Gph hus-np hwdwphg ujuws wnknh niuku
nt1 o Dnt (1.26)

an bn
wihwjwuwpnipnitibpp, wyw (p) swpph qniquihunipniithg hk-
wnlinud k (w) pupph qniqudhuinipiniup, Jud, npp ungt k, (w) owpph
nwpwdhwnnipiniithg hbnbnud E (p) pupph mupudhnnmpiniup:
Uugjugnignid; Unwiug puinhwipnipiniup pwjuntine tupunpkp,
np (1.26)-p wbnh nibth pnynp phwlwl 2-tph hwdwp'

10



a b a b a b
s < 2, 3 < 3 ) vy < T
a; by a, b, (n-1 bp_q

Uju whwhwwuwpmpeniuattnhg junnwbwp

aTI. n
a = by’
Bpt (p) owppp qniquubn £, wyw gqniquubn £ twb Z?{Ll‘;—ibn

a
> a, Sb—lbn, n=1,2,..)
1

owppp: ZEknbwpup, pun phnpbd 1-h, gnigudbn E wwle (w) guppp:
Ehnpbdt wyugnigyws k:
Onhtwlyutp
Yhpwnkny punpuuniwi hwpnubhoubpp hknwqnnky swpph
anqu[]lanp]nLh]}
COS n!

w) Yl = v’
by =3 whr}wﬂhhpnq pwppp gniquiltn b, wujw, puwn phnpht[ 1-h,
n2

COS n!

: ‘Lowwljkup a, =

niuklp a, <= 3 Lwbth np

gqniqudbtin £ bwl mpwé pwppp:
P Y2 n2e ™V, a, = n%e™V": Lwth np lim, . :—: =0, wyuw x-h
2 1
:—ﬁ < —: Tthinupljkup
Z;’ler% gqniqudbin pwippp, hg-np hwdwphg ujuws a, < b, = n—lz, ht-

Uks wpdbpubtph ptypnd e* >x® = a, =

nbuwpwp nipgusd pwuppp qniqudbn k:
@) izl (1+-2=): Lowbwlbp a, = In(1+—=) U nhuup-
Ytup Yoy by = Xnza ﬁ qniquutin owppn:
_ 1n(1+$)
Zwjnth k, np hmn_mx,T = 1, htwnbwpwp npjuws swppp
qniquubn k: "
) Y — Lpwhulkp a, =

T U nhwnwpllp X7l by =

n n n n
St ; hupuntihy 2upen:
ﬂthhp llmn_,+oo =lim, 400 7= \/_ = 1: Lwuh np hwpunuhly owppp
nwpudbn b, wmyw mpllulb owippp tnyuyku mwpudbn
B Zea(G-m(1+ %)) Yhwwplkip  f(x) = x — In(1 + %),
x € (=1,0) U (0, +o0) fl)nLiﬂlghulh:
X

ﬂthhp fl(x) =1——=—(:

1+x 1+x

11



(*)-hg htnninid &, np f(x)-p (-1, 0) vhowjuypnmid tuqnid k, huly
(0, 4+00)-nid w&nud L Zhknbwpwp f(x) > f(0) = x>In(1+x):
Oquiytny Ykpohtt withwjwuwpnipniihg §nikiwip

1 1
1n(1+—)<—
n n

1<1+1>—1(n+1)— In(——) = 1(1+ _1)> L
n n) n n /= n n+1/ n n+1 n+1
1

Ujuyhuny, 0 <%—ln(n7+1) <n—ﬁ=ﬁ<n—t:
Zhnbwpwp npdws pwppp qniquudtn
Ynohh 1 Fwjudptph hwpnwhoukpp.
PEnpkd 4 (Ynphh hupnuiihy): Yhgnip npyuwsd b ywpp
YA, a, =20, (n=1,2,..,): (1.27)
Ujn nhypnid.
1) ©ph qonipjnit niubkh wyttyhuh 0 < ¢ < 1 b wyuwhuh ny €N,
np Vn = ny-h ghiypnud nknh niuku

Van<q,
wwu (1.27) pwippp qniquubn k:
2) Gph qnynipnit niuh wyuyhuh ny € N, np vn = ny-h nhypnid

wnbknh niiktw
Van =1,

wwu (1.27) pwppp mupudtin k:

Ugpugnigmd; Gphk n = ny nhypnud nbknh niuh Ti/a_n <gq, &
a, < q", wyuw, pun punpundwt hwjunwhsh, (1.27) swppp qniqu-
Ut E: buly tph ’1/a_ > 1, wmyw Jhwhunyh (1.19) wpuypdwip, wpuhbpl
(1.27)-p wju nypnid mwupudbn k:

npkd 4-p wmywugnigus k:

ZEwnliufp: Yhgmp gnynipjni nih hknbyuy uwhdwbp’

lim Ya, =1:

Uju phypnid, tpk [ <1, wmyu (1.27)-p qniqudbn k, hulj [ > 1
nhypnd nwpudbn: [ = 1 ghypnid npnpwlh pub wingky skup Ju-
nnn:

Llnpkd 5 (hwyuwdplkph huyunuiihs): thgnip wipdws b npujui
wimudibpny swpp

i1

Y1, @y >0, (n=1,2,...,): (1.28)
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Uju nhiypnid.
1) Gpt gqnnipnit niuth wjiyhuh q, (0 <gq <1) b wyuwhuh
ny € N, np Vn = ny-h nphypnud mknh niikuwb

An+1

=q

aTL
whwjuwuwpnipniubpp, wuw (1.28) swippp qniquudbn k:
2) Gph gninipinit nitth ny, Vo = ny nphypnud wknh nitku
An+1
an
whwjuwuwpnipnibtbpp, wuw (1.28)-p mwpudbn k:
Uupuignignid: Yhgnip 0 < g < 1 b Ing : Vi = ny wbinh nih
An+1
an

=1

=Sq S 1 =qay

Uy nliygpnud
an0+1 < q ' ano'
Ong+2 S q " Apge1 = q°- Angy»

Lwhnp 0 < g < 1, myu
Anyq + Gnoq® + -+ an, q° + -+
owippp qniquibn k, hknmbwpwp gniquutin £ twl (1.28) owppp:
an+1
buly tpt o = 1, myw
an0+1 2 anO:
an0+2 = ano+1 = ano'

b pwhinynud E owipph qniquihwnnipjut wmthpwdtown wuydwp, ht-
nlwpwip (1.28) owppp tnwpudbn k:

Ehnpkdt wmyugnigws L
ZEwnliulip: Yhgmip gnynipjnitt nilih hknbyuy uwhdwbp
. Onya _
e P

Uy nhiypnud, tpk p < 1, wmyu (1.28) puppp qniqudbtn L, p > 1 nhw-
pnd nnwpwdbn, p = 1 nhypnid (1.28) rwipph qniquuhninmipjut hw-
Uwp npnpwljh puit winky sEtp Jupny:

Ppnp, ' By = (W), iy~ (p) pwppliph hunfup p = 1, puyg (w)
sowppp qniquidtn , hul (p) puppp nwpudbn:
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Tpwljut pwppbph hwdwp Unoh-Uwlnpkuh hunbkgpuuyghe
huwynuthon.

Lopkd 6 (Ynsh-Uwlnpkih pawnkgpuyughlti  hwpnwihop):
“hgnip nipyws k (1.28) npuljmt pwippp: Gpk qnnipinit niuh wybuh-
uh $nrtlighuw, np

1) f()-p npngyuwsd k1, +00) dhgwluypnud

2) f(x)=0
3) f(W) =a,
4) f(x)-n wmupunhwwn £ b dntininnt bjuqnn, wywu (1.28) swppp
51
)77 fodx (1.29)
withujuwlwi htnkgpuyp vhwdudwbwly ju'd qniquutn kb, ju'v
wnwpudbun:

Uupuignignid: ‘Luiju ujuntp, np f(x)-p ptnbgpbih £ juduyw-
Jut Jhpowynp hwngdwénid, hkwmbwpwp (1.29)-p wihujuljwt htnk-

gpuip hdwuwn niih:
zudwduyt phnpbdh wuydwh, tph k < x <k + 1, myw
FR) =)= flk+1), k=1,2,..c (1.30)

(1.30) wthwJwuwpnipniubpp hunbkgpbnyg [k k + 1] dhow-
Juypnid, junnwiwp
fk) = [ f()dx = fk+1), k=1,2,... (1.31)
Anudwipbnyg (1.31) wihwjwuwpnipniuubpp k = 1-hg dhish
k = n junwutwip

n+1

n n+1
Zasz f(x)deZak:
k=1 1 k=2

Lowbmlykup Y7, ax = A, Yniukwtp
A2 [T FOOdx 2 Apyy — ay: (1.32)

“thgnip (1.28) swippp qniqudtn b Uyy nhypnid A,-p Yaqunh A
Jtpowynp vwhdwih, htnbwpwp (1.32)-h wnwehtt wthwjwuwpni-
pintthg junwbwbp | 1n i f(x)dx < A, nphg YEwnlbh (1.29) htnkgpuih
qniquuhwnnipinin:

Uydd Lupugptip (1.28) swppp mwpwudtn b Ujy nhypnid (1.32)
wnbympub kppopn wpnwhwpnmpniip Ay, — a;-p, dqunid k
+00-h, hbwnbwpwp fln T (x)dx-p, hwdwdwyu (1.32)-h, unybyhu
hdqunh +oo, wyuhlipi (1.29) wthuljujwb htnkgpuip mwpudbn k:
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Ujuyhuny, (1.28) swipph qniquuphwnnipiniithg htmbnwd k, np (1.29)
htuwnkqpuih gqniquiuhwnipniup, hull (1.28)-h wnwpwdhwnnipniihg
htwnlnud E (1.29)-h mupudhwunnipiniip:

‘Ldwl dliny gnyg k mpymd, np bpk (1.29) hunbkgpup qniqudbtn
E, wmyw (1.28) owppp unytybu qniqudbwn k, hul] tpt (1.29) hunk-
qpup nwpudtn b, wug (1.28) pwppp nwpundban k:

Ehnpbdlt wyugnigyws k:

Ophirutl 1. Unphg nhunuplykip (1.19) uippp

n=1
Npubu f(x) YEpgukup f(x) = %, x =1, s >0: Luuh np f:w%
hunkgpuip qniqudtn k, Gpp s > 1 U wwpwdbn bpp s < 1, wyu
(1.19)n gniquubn L, Epp s > 1 b nwpudbn® s <1 phypnud: Uju
thwunt wy] Ukpnyny wyugnigqus kp ppuljub winwdubpny swp-
php pudumu (nk v ophtiwly 5 b ophliwy 6):
Onhtuly 2. thunwpytup
Z;‘fﬂm: (1.33)
Yhpwnbkup Ynoh-Uwlnpkth hunbgpuughtt hwjwnwihop, np-

yhu f(x) Ytpgutyny DG (x = 1) $niuyghwi:
Mukup
f*"" p f+°° dx f“"dt N
= = _——= 00:
1 fxydx ; (+DIn(x+1) J,, t

Ujuwhuny, (1.33) swppp nupudbn b

Ut nhwpbpnud, tpp Jbpp tpqws wupq hwjnwbhpubpp wuw-
nwupiwb skt nwhu, hwpl b (huinwd oqungt) wdbih «unipp» hwjunw-
uhoubphg: Quwltpybkup tpwiughg dvh pwuhut wpwbg wuwgnyg-
ubkph:

1. Phnpkd (Mhuwpkh hwpnwihop): Gph qnmipnit niuh r > 1
Phy, wytyhuhl, np htg-np n hwdwphg ujuws nbnh nith htwnbyuyg

wuydwip
an
n( — 1) >,
An+1

wwut (1.29) pwippp qniquudtn k, hulj kpk
o 1) <1

n

Ant1
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wwu (1.29) puippp mupudtin k:
2. Phnpkd (FEpupwiah hwpnwipop): Gph Yo-ia,, (a, >0)

an

owipph hwdwp lim, (n( - 1) - 1) ‘Inn =g, wyu q > 1 nhy-

an+1
pnud swippp qniquidbn , huly ¢ < 1 phypmid” nupudban:
3. Phopkd (Qumup hwpnwmbhop): Yhgup Yoo, a,, (a, >0)

owipph hwudwp

n
npntn 4 b g - hwunmwunniubp Bu, huly 6,-p vwhdwbwhul k'
[6,] < L: Uy niygpnud owppp qniqudbn E, Epl A > 1 jud kph 4 =1,
p>1hunwupudbn’ BpEd<1lljudi=1,u<1:

L5. Guduwjuljwb pyuyhti smpplph qniquuihwnmpyniip

Yhunwplbup pduyhl pwppkp, npnilg winwdubpp Jupnn B 1h-
k] htyytu npuljub, wytybu b puguuwlju: Yhgnip
Y, =a;+a;+az++a,+ (1.34)
Judwyuut winudutpny pduyht pupp L:
buswtu hwynth k (1.29) swpph gniquidhuinipniip hwdwpdtp &
A, =ay+a, +az+-+ay, n=1,23..) (1.35)
hwonpnuljuwinipjut qniqulhinnipjutip, hbnbwpwnp.
LEnpkd: (1.34) owpph qniquuhwnnipjut hwdwp wihpwdbtown
b pwupup, np Ve > 0 pdh hwdwp gnmipjni nibkbw n, ptwljut
phy, wyuyhupl, np guujugws n >n, b m puwlub pyYkph hwudwp
wnbknh niiktw
|An+m - Anl = |an+1 tant o+ an+m| <& (1.36)
wihwjwuwpnipiniup:
‘Upkiip, np (1.36) wuydwih uwnnignudp unynpwpwp hbown sh
1hunwd, nph hwdwp nuundtwuhpbp wjt nbwpbkpp, Epp qniquudh-
nnipjniup hinwgnunynud £ wyp inutwlyng:

1.6. Cwpph pugwpdwly gniquuhwnnipnih

“thgnip mpl{mb E (1.34) owppp: Uy owpph winudubpny Jwug-
Uklp unp owpp
Ymeilan| = lag| + laz| + lag| + - + |ay| + - (1.34)
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nph n-p ywubwbh gnudwpp Yhth’
Ay =lag| + lay| + lagl + -+ a,], (n=1,2,3..):

Uwhdwbnid: Gpt (1.34") owppp qniqudbn |, wmyw wunid G,
npn (1.34) puppp pugupdul gniquubn k:

LEnpkd: Tph (1.34") owppp qniqudbn k, wyw (1.34)-p unyju-
whu gniqudbn k:

Uuymgnignid: Mukup whithwyn withw]wuwpnipnt’

lan+1 + aniz + o+ Gl < langal + lansal + -+ laneml: (1.37)
Lwtth np (1.34) owppp qniqudbn L, wyw Ve >0, In, wyb-
whuht, np Vn > n, b vm € N pytph hwdwp nbnh §niuktu
[A7sm — ARl = |angi| + lang2l + -+ lapiml <& (1.38)
(1.37) b (1.38) muhwjwuwpnipiniiibphg hknbinid E, np
. |an+1+an+2+"'+an+m| <g,
Ujuphlpt (1.34) pwppp gniqudbun k:

Ehnpbdlt wyugnigyws k:

Yhuwplkup tpdusd phnpbdh Uk wywgnyg bu:

“thgnip (1.34) owuppnid wh wuphy puqunipjudp hyybu npu-
Jul, wjiybu ) puguuujut winudubp: (1.34) owpph gpujut wi-
nudlkpny, shiwpantyn] tpuibg hppwluinipniip, juqdkip swpp

by+by 44 by 4 1)
Ldwt 4alny, pwguuwljut winudubph pwgupdwl] wpdbpubpndy,
Yuquklp pupp

(o S e ST o ST Q@)

Bpt wywhwlbtup (1.34") owpph gnudwpp 4%, wwyu Vk,m €N
pYEnh hwdwp Yntubiwip

By=by+b,+--+b, <A, (1.39)

Chn=ci+c++c, <A, (1.40)

(1.39)-n b (1.40) gnyyg k vnwjhu, np (p) b (q) 2wupplpp gniqudtn
)
lim B, = B, b lim C,, = C:

k-0 m—oo
Gpt ybpgutup (1.34) pwpph n wunwdtkp, npunkn n-p padulju-
bwswth UkS E, wyyu tputg Uke Yihuku & hwwn npuljut b m hwwn pw-
guuwljut winudukp, htnbwpwp
A =B — Cp:
Lwlih np (1.34) swppnid U ppuiljub, U puguuwlul wingudih-
np wiphy puqunipjudp b, wyw n-p wmudbpeh dqukjhu b k- b m-p
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gkt wdtpoh: dbpohtt hwjuwuwpmpiniunud, whghting uvwhdw-
tth, Junnwtwtp
A=B-C: (1.40°)

Ujuhlipti (1.34) pwippp qniquudban k:

Utklp gnyg Yuwbp, np hwwnwl wignidp &hown sk: Ujuhlipt'
ouipph qniquuhwnnipiniihg sh htnbnud tpw pugupdwly gniqudh-
wnnipjnibpn:

Uwhdwlnid: Gph pdujhtt swuppp qniquubn b, puyg pugupduly
gqniqudbtn sk, muyw wyt Ynyynud b wyuydwbmful gmquidbn (Gwd ny
puguipdul gniqudbn):

1.7. Lowtunhnhu swppkp, Luypuhgh ptnptdp

Upwttmthnpu Gt Unsynud uytt pwppbkpp, npnug wbnudubpp
Ubklpundty thnjunid L wpwlp: Lowbwthnju owppp niuh hbwnbyug
nkupp’

ci—Ctez—cp+ o+ (D" e, + (1.41)
npubnc, >0(n=1,2,..):

‘Uowtiwthnu pwupptph hwdwp wbnh nitth htwnljuw) piopbdp.

PEnpkd (Luypipgh): Gph (1.41) owpph winudubkph hwdwp
Chi1 < Cp, m=1,2,..) blim, e ¢, = 0, myw (1.41)-p qniquubn k:

Uuyugnignid: Yhinwpltup (1.41) owpph

Com = (€1 —¢3) + (3 = ¢c4) + - + (Camo1 — Com)
dwubwlh gnudwupbph hwonpyujunipniup, wjt Ununwnnt wdnn L,
pwih np cpyq < €y-hg:

Ujniu hnnuhg
Com =c¢1—(cz —¢3) = (¢4 — ¢5) = * = (Cam—2 = C2m-1) — Com
ubpuywugnidhg b ¢, 44 < ¢, Wuyuwthg hbnind E, np

Com < Cq:
Ujuyhuny, {Con} pduyhtt hwonpruwljwinipinitp Untinnnnt wéng
E b Jtiplihg vwhdwbwthwl, hknbwpup nih JEpowynp vwhdwi’
lim Cp,, = C: (1.42)

Mmoo
Ujdd nhunupytup Cpppyq dmubttmjh gnidwpubph hwenppufjw-
unipnibn: Hthhp‘ Coms1 = Com + Coma1:
(1.42)-hg b phnptdh EpYpopng wuydwihg hbnbnwd E, np
limy, oo Comer = 1My 0 (Com + Come1) = C: (1.43)
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ZEnbwpwn (1.41) pupph gnidwipp € phyu E:

Enpldt wuyugnigjws k:

Uluwnkup, np (1.41) mbuph owipplphtt wbduunud Eu juyypthgyui
wpyh pwppkp:

Onhtwly: Fhunwpykup

E Sl R Fpmily
< n - 2 3 4 n (w)
n=

2Wppp: .

Zudwdwyt Luypthgh phnpbidh wju owppp qniqudbn k:

(w) pupph wunudubph pugupdwl] wpdtpubpny uquyus ownp-
pp Yhwinhuwbw hwpdnthy pwppp, npp wwpwdbn b Uyuhlpt' (w)
2uppp qniquidtan k, puyg ny pugupdul:

1.8. Upkjh b dpphpykh hupinmwthoukpp

Npny owppkph gniquuhwninipnitt ntunidbwuhpbihu  dpp
uoywué hwjnwuhoubpp yuwnwupwt skt tnwhu b hwpl k (hunwd nh-
Ubnt wybh «tnipp» hwyunwthottph: Uypuhuh hwjnwuhoubphg tu
Upkih b Ypphhykh hwjpunwihpubpp, npnup dbup YabwlbEpybup w-
nuiig wuywgnygubph:

TYhgnip nipdus tu {a,} U {b,} pduyht hwenpyujwinipnibbpp:
Ujn hwonpnuljutinipniiitbpny juqutup swppbp®

Zan=a1+a2+a3+m+an+m (ur)
ngol
D bu=by+ byt byt ek by )
n=1

a,b, = a;b, + a,b, + azb; + -+ a, b, + - (@

n=1
Upkih hwypinubfiop: Gplt (w) swuppp quiquubn &, hul (b}
hwonpnuljwnipiniup Unuinwnnt £ b vwhdwbwtuly®
bl <K, (=123,..),

|M8

! Uwwgnygp nk'u I'. M. ®duxrenronsi, "Kypc nuddepeHuansHOro 1 HHTerpallb-
Horo ucuucienus", Tom Il.
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wwut (q) owunppp qnigudbn k:

Yphfugkh huymutgp: Gpk (w) pupph Gwutialh gnudupbkph
{4,} hwenppuljwumpniup (4, = a; + a, + - + a,) vwhdwbwhuy
b

|An| SM! (n= 1’2i3"")1
huy {b,}5=1-p Untininnt hwgnpyujwunipynit kb dquunud & qpogh
lim b, = 0,

n—-oo
wyu (q) owppp gniqudbn k:

2hunngnipinil: Upkih hwjnwuhop hbnbnmd E Yhphjykh huyg-
wwbihohg;

bpnp, nhgnip wtnh mukt Upkh hwjwnwihoh Gpint wuydwb-
ubpl b, wyn nghwpnwd 3lim,,,., by, = b: (q) owippp ubpluyugubkup ht-

wnlyuy nbkupny’
Z anb, = Z a, (b, — b) + Z ba:

Ug dwup umulgbh 2111]’112]:1 qniquutinn l: Eum Yhpppyth huyunw-
thoh, huy kpypnpyp pun Uplih hwynwbhoh wowghl wupdwbh:
Ujughund, (¢) puppp qniquidtin E:

1.9. Q@miquuubtwn guippiph hwwnynipinibitpp

I. Smgnpruljub hwwnlnmpniup
“thgnip npdws k qniqudbn pupp’

Zan=a1+a2+a3+---+an+---, (1.44)
n=1
nph dwubwlh gnidwpubph hwonppuljwinipniup {4,} & hulj qou-
dupp A k:

Bupwnpbip {ng}y-; ptwjuib pdtph judwyulwl, juhun wénn
hwonpnuwljwunipinit k: (1.44) pwupph wiunwdubpny juqutup hwenp-
nuijwuntpmiy’

(a1 +a, +--+ anl), (an1+1 +ap 42+t anz), ...,(ank_1+1 + Any_y+2
+ ot ), e (1.45)

LEnpkd: (1.45) hwonpnuljuimpjut winudubpny Juqddus
auppp’

(ay+ay+ -+ an,) + (an41 + Qngiz + -+ an,) + ot
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(@1 + Qi+ Ay ) + o (1.44%)
gqniquUbtun £ b tpw gnidwpp 4 E:

Uwwgnignul: ‘thunwnpltup (1.44%) swpph dwubwlh gnidwp-

utinp

AL A A
hwonpnuljwbmipjnitip: Uhthwyn &, np A7 =A4,, A3 =4,
Ay = Apys -

Lwitth np 4, 2 A, wmyu Ay, 2 A, htmnbwpwip Aj 2 A:

Pnphd wmywugnigus k:

Qhunngmipintl 1: (1.44) owpph qniquuhwnnipniithg, punhwb-
pwugbu, sh htnlinud (1.44) supph qniquidhwnm pyntp: Ophtwly

2-2)+@2-2)+@2-2)++=0+0+0+--4+0=0
ownpp qniqudbun k, huly
2-242-242-2+-
owippp lnupudbn

Ujuhtipl, Gpk gqniquubtun swpph winwdubpp thwljugstpnud
gpyws YEpowynp pyny gnidwpbjhtbtph gnudwpubpt By, wyw hw-
Jugstpp nkt tknkhu unwgywsé puppp Jupnn t gqniqudbn sihuk:

Bpt thwljugstpp nkt tknbkjhu vnwugdmd k (1.44) qniquubn
owippp, hhwpyt tpw gnidwpp hwjwuwp Yhuh (1.44°) owpph gnidw-
pht:

Qpwungnipinil 2: Npny nhwppnud upbh b wugk), np (1.44)-
nud thujugstpp pug pnnubkinig hbnn uinnwugdws (1.44) ownppp Yhth
gqniqudbin:

Upnmwbtu Yjhuh, ophtml, bpk (1.44)-h jmipupwbsnip thwulju-
goénid Enws winwdtbpp nituktwb tnyh tpwp:

Ppnp, wyn nhwypnud tpp 7-p thndinpugnud £ n_q-hg dhlish 7y,
wyw A,-p Ythmhnhudh dntimnnt b Yquinfh 4, = Ag_; b 4, = 4
pytph dhol: i i

Puyg, pmjujutwsmth Uks k-tiph nhypnid A, _;-p b A-tu phy Eu
wnwppbpynid (1.44°) pwipph 4 gnidwiphg:

Zhwnbwpwp, pajuitwsuh Uks n-tph hwdwp 4,-p unyuybu
phy quupptpp A-pg* 4y, - 4:

II. Pmgupdwl] gniquibn gwppkph nknupnppwljub hwnyni-
pinLup

“thgnip mipws k (1.44) qniqudbn pwppp, nph gnidwipp 4 E:
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Uy gupph winwdtkpm] juqukip tnp gupp®
Yo dy=ad;+a,++a,+ - (1.44")
nputn a',-p hwighuwind k (1.44) pwpph nplk winwd b (1.44°) swp-
pnid hwunhwynud Gu (1.44)-h pninp winudubpp wnwbg Yplugbine:
Uju wuypdwibph nhwpmd (1.44)-p Ynsymd t (1.44)-h wknuihnps-
ywé pupp: , )

Owgqgnud ki hwpgtp. (1.44 ) owippp qniqudbtn £ pt ns b Ephk qnt-
quubin & ipu gnidwipp wpryn’p hunwuwp kA-h:

Uju huipgbphtt yuwunwupwt ki inwhu phnpbdubpp:

LEnpkd (HaphfyE): Tpt (1.44)-p pugupdul gniquutn b, wyw
upw gutjugus ninuihnjujwsé swupp tnyuytu qniqudbn t b muh
unyt gnudwpp hs gnudwp nibh (1.44) owppn:

Uupuignignid: Yhnwpytup 2 nhyp.

w) kupunpkup (1.44) owpph wunwdubpp npuljut ki b tpw gnt-
dupp A b Yhgnp A'k-t (1.44)-h wpwehtt k hunn whnundubph gni-
dwpt k

Ay=d +d,+-+ay )
npnbn  a'y =a,, ad;=a,, .., ap=ay: Lrutwhkup
max(n,ny, ...,n,) =n':

Uluhwyn k, np Vk-h hudwp 4’ < 4, < A, wyuhlpt' {4} hw-
onprpujuinipyniip Yipthg vwhdwbwthwly £, hbnbwpwp nith Jkp-
ounn uwhdwi’

111—{?0 A=A

Uluhwyn k,np 4’ < A:

Lwlh np (1.44)-p Yupkih k ghuwpyl) npybu (1.44)-h nbnqu-
thnjujws pwpp, wyw puwnn YEpp wyugnigush Ynibibiwip 4 < A"

Ujuwhuny, 4 = A’ b plnptdp gpujut winudutpny pwpph hw-
dwp wuyugnigduws k:

p) thgnip (1.44)-p gmujugums pugupduwl qniquubtn pwipp k:

Lwih np

Zlan|=|a1|+|a2|+|a3|+---+|an|+... ()

n=1
qniquibtn k, wmyw punn w) ntwph (*) owpph guujugus nknuthnju-
Jws owpp qniquubn k, hbmbwpwp pugupdwl] gniqudtn k (1.44)-h

guijugué nknuthnpywé pwpp:
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Utlip gnyg kup vty (nk'u (1.40%)), np A = B — C: Npunkn B-u b
C-u huwdwywunwupiwbwpwp Y, b, (p) b Xm-16n (@) pwpplph
gnidwipubpt ke

(1.44) owppmid wbnudubph wmbknuthnpnipmniip junwewguh
nbknuthnjunipnil (p) b (@) pwpppmd b sh wmqnh (puun Jbpp wwgu-
gnigwsh) tpwbg gnidwpubph Jpu:

Ehnpbdlt wyugnigyws k:

Lnpkd ((Mpdwl): Gph (1.44) puppp pugupdwl qniquubn sk
(quyUuwtwlut gniquutn k), wyu swpph winwdubpp Jupkh b
nbknuthnjul)] wjtybku, np vnugdws gwupph gnidwipp 1htth hwjuuwp
twpupuybu npdus Q judwyulut pyh (ud +oo-h):

Uupuignignid: Luh np (1.44) owppp pugupdwl gniqudbn sk,
wyyw (p) b (q) swpplpp (nk u 1.6 pudtnid) nupudtn b

Thgnip Q -t judwyulwb phy k:

Ulgpnid dtpgubtip (1.44) owpph uwyupwt ppulub wunudubp
wyit hwenpryuljwiintpyudp, npny tpwip hwintu b quihu (1.44)-nud,
nputugh pubg gmudwpp Uks (hith Q -hg

by + by + -+ by > Q:

Ujunthtnl gnmudwpkip wjiput puguuuljui winudubp (wjt
hwonpnuljwinipjudp npny tpwip hwinbu i quihu (1.44)-nwd)
npyhugh piphwinip gnidwpp puntw Q -hg thnpp'

by +by+-+b, —ci—c— =y <Q:

“Iputthg hbnn unwgdws gnudwphtt wbjugubup ppuljuwb wb-
nudtbp (Uhwgus npuljut wminudubphg pun uyqpiwlub owppnid
qpywd hwonprwljwim pyut), npwtugh (hith

by+by 4 +by, — g —Cy— =+ by pq o+ by, > Q

Ujunthbnnl  gnidwpblp  wypwtt pugwuwlut wigudubp

(Uiwgud winwdlkphg), npuybtugh (hith
by +by+-+b, —ci—c;——Cmt b g1+ b, — Cps
“Cmy+2 — " Cmy, <Q:

Uju ypngtup swpnibwlkup wdbipg:

Udkt wbqud b, b ¢, wtnudubkp kpgukup ny wbk) pub withpw-
dtion k pqud wthwjwuwpnipniiubph wbnh mubkbwnme hwdwp:
Ujuhuywn t, np wyn nhypnid tpdws gnidwpubph sbnnidp Q-hg pwi-
gupdwy wpdtpny thnpp Yihth gpujwd YEpght wnudhg:

dtpohtt thwuwnhg htnlinid E, np
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(by+ by + - +by,) — (cr+ a4+ ) + (byar + -+ by,) —
_(Cm1+1 —_——— sz) 4ot
+(biey_41 + o+ b)) = (Cmy_y41 = = Cmy) + (1.45)
owippp qniquubn b ipw gnidwpp Q b

Zudwduyt 1.9 pwduh 2-py nhunnnnipjut, brh (1.45) swippnid
thwljugstpp nht thnkup, wyw vnugus swppp (npp Jhwinhuw-
tw (1.44)-h wknuihnpunipinit) Yhtuh qniquutn b Yniukbm Q gni-
dwp:

dtpowynn Q -h nhypnid phnpbdp wywugnigyws k:

Tthgnip Q = +oo: dhpgukup +oo-h dquiny {Q,} w&nn hwenprw-
Juinipnit: Uygpnud pnpkip owpph wyupwt nppujut wunudukp,
np bpuitg gnudwpp UkS (hth Q;-hg

by + by + -+ b, > Q4
htwnn wybjugukup Uk puguuwljut winud, wjinthbnb gnudwupkup
wjupwl npuljutt winwdukp, np nbnh nittbiw
(by+by+ - +by)—cy + (‘br1+1 + -+ by,) — ¢ > Qy

Cupnibwlbny wju ypngbup Junwbwp owpp, nph gnidwpp
Yihtth +oo: Uil aling Ynhnwplyh wb nwpp, kpp Q = —oo:

BEnphdt wmuyugnigdws k:

1.10. TULLECD ULSUSUL
“hgnip mpdws b Eplynt gniqudtin owipphp’

A=Zan=a1+a2+---+an+--- (W
n=1

B=an=b1+b2+m+b o @)

a,ub,,(n=1,2,. ) pl[hpnq Juqukup mht{hpg dwnphg
alb1 a,b, azb; .. a;b; .
(alb2 a,b, azb, ... aib, .. \

a,b; ayb; asb; ... a;bs ... : (1.46)
kalbk a,b, asb, .. a;by .. )

24



Uju winfpg dwnphgh nnupptpp Jupbih £ puquuphy] tnubwl-
ukpny gplk) hwonpnuwljwunipjut mkupny:

Ophtwl wpwwnypyuyitp Jupkih t qpb pun «ublyniugstphs
Jw pun «punwlniuhlibphy’

alblwa;bf a}b[ a,b; ayb, a$b1
alb,z/aglloz"a3b2 al-i_)_z_nc_l_z_liz_nc_l?bz i
a;bz-a,b; azbs .. a1bz a,b; asbs .|

Oquylyny wyu qpljwdlitphg Jupnn Lip fuqul) hwenpnuljw-
tnipynilitikp’
a;by; aib,, ayby; aibs, ay by, asby; ..., (1.47)
Jud
aiby; a;, by, azby, ayby; a;bs, aybs, azbs; azb,, asby, ..., (1.48)
Uwhuwmbnul: (1.47), (1.48), ... hwonppuljwunipniuttipnyg Juqu-
Jwé jnipupwtgnip owpp Ynsymd k (U) b (B) owpptph wpuiwnpyuyg

wpp:
‘Ljwwnkp, np

Z(albk + azbk_l + a3bk_2 + -+ akbl)
k=1
2uippp Ynginud & (U) b (R) gupphph wpunupyu gupp’ pun Ynghh:
LEnpkd (Ynop): Tprh (U) b (R) owupplpp pugupdwl gqnigudtn
Et, wyw tpwbg wpuwnpup, npp winuwdubpp (1.46) dwwnphgh
wnwppkpl Eu dipgpus gmujugus nuuwynpnipjudp, tnyuybu pu-
gupdwl qniqudtin G b tpw gnidwipp 4 - B phyu k:

Uwjugnignuif;
Cuwn kupwnpm pjull
D lanl = lal + lagl + -+ lay] + - )
n=1
i1
D Ibal = byl + [bl + - Iy 4= )

n=1
owipplipnp qniqudbn b ‘Lpwtg gnidwpubpp tywwlkip hwdwwyw-
nwupwbwpwup A* b B™:
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(1.46)-h nnupptipp judwyulwb Enwtwlyny qpkup hwonppuljw-
tnpyul bupny b uqukip swpp
Yk=1Qs, " by, = ag, by, +ag, by, + -+ ag, by + (1.49)
Uwwugnigkup, np (1.49) owppp pugupdwl] qniqudbn b Gph
wowtwlkup sy , iy, Sy , iy, ...r Sk, I phwut pYbphg wdkbwdbép
v-nu, wyw §mukiwbp’
|a$1bi1| + |a52biz| Tt |a5kbik|
< (lagl + lag| + -+ [ay D(Iby| + [bz| + -+ by ])
< A*-B%,
npuntinhg hinbinwd k (1.49) swipph pugupdwly qniqudhwnnipiniup:
Oquykiny wju thwuwnhg quikip (1.49) swpph gmudwpp:
Ujuhuwywn £, np puuljut £ gtk wyn pupph nplk nbnuihnunipjut
gnidwip, npp Yihtth twb (1.49)-h gnidwpp:
U btyyunulyny oqunykip (1.48) hwgnprujuinipinithg b ug-
Ublip puipp
aby + (a1b, + ayb, + ayby) + (aybs + aybs + asbs + asb, + asby) + -+
(1.50)
Gpt (U) owupph dwutwlh gnidwpubpp towtwlbup 44, 4,, ...,
Ap, ... hulj (R) swpphlip’ By, B%, ..os By, ., uyn niygpnid (1.50) pwipph
dwubwlh gnudwpubkpp Yhuku
A1By, A;B,, A3Bs, ..., ApBy, .. (1.51)
(1.51) hwonpnuljutnipnip dqunid t AB uwhdwthl, niptdu
(1.50) pwipph, htinmbwpwn twlb (1.49)-h gnudwpp AB -u
Enpldt wuyugnigjws k:
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Jupdmpniuukp
1°. Zuiz |ty guipph qnuhupl}

w) Z(4n— Dant3 P ZZSnZ Y 51— 6

(—D)" v on— 1
Q)nzzl<3—n+ o ) ) T

n=1

1
I Z :
) L] m+1DMn+2)(n+3)
20, Bubym] Ynohh qniquuhunipjul ulqpniiphg hhnwgqnnky
sowipph qniqudhinnipyniip’

Z 1 Z 1 Z sinnx i 1
w )~ P D /) Nyl
n=1 n=1 n=1

o COS nX — cos(n + 1x
By 2 :

n=1
3% Uhpwnkn] punpuudwl, Ynohh, Fuwjwudptph  hwjnwithy-
ubpp’ hhmmqnmhl Qmpph anqquhanp]nLh]}

Z 100" Z 2! Z 3np i 2
ui) T B ey Q) , ) i3
oo n=1
+2
k) Zlnn

o nd 3n—1"(n 2 n—1
‘7)23_"' f)Z(an) ' E)Z(n+1>
n=
4% Yhpwnkng I{nzhh huwnbkgqpujuyht hm]mmhhgg htwnwgnunty
owipph qniquihwnnipniup.

1 = 1
) ; nin?n’ P ;n(ln n)P(In(Inn)P)4 :

n+n1

5°. Yhpunkyn Luypihgh hwjnwihop hkwnwgnunk) swpph qm-
quuhwnnipniup.

”’)Z(_l)n_lnzrlr P)z( Dn( 10n)
n=1
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6°. Z.hUluqulUlh]_ owipph qniquihwninipniup.
N Intn o mn = (="
u) Z sin—, D Zln 1T+—+|
- n=1

alnn+b d 1
g) z nze_‘/ﬁl 1]) Z eclnn+d l;) Z (nn2+1 — 1),
n=

2 ZM' @Z (cos2

6%-h ululmmu}umhhhp]} w) qniquubin l: gnLgnu[ Uhpwnky Y-
nhhth hwynwhop, p) pugupdwl gniqudbtwn E, Epp p > 1, quydw-
twljub qniquubn k, Epp ; < p £ 1, gmgnid. Oquity In(1 + x) niuly-
ghuyh Bhnph pwbtwdlhg: E) qniqudbwn k, Epk a # 0:
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QLNPVII
SNPULYSPNLUL 2UN YUY ULNRESNPULULES B9 TUSLEN

2.1. Zujwuwpwswth gniquuhwnnipini

“Ythgnip nipjws b X = {x} pyuyhtt puquUnipmit: Gupwunpkup
guijugus n ptwjut pyht hwdwyuwnwupwinipjut dke E npjus
X-h ypw npnodws dnrulghw’ £, (x):

Uy nhypmid Juukup, np X puqUnipjub ypu nipdus £ dniuly-
ghntiw] hwenpyuljwunipemnit’

f100), (0, e, fu(X), .. 21

Uwhdwbhnud: (2.1) hwonpnujuimipiniup Ynsynid £ gniqudbn
Xo € X Yhunwd, tpt {f,(x0)} pyuyhtt hwonpyuljwunipniup qniqui-
Ubwn E:

(2.1) hmonpnuljwunipjniup Ynsynid £ gniquubn X puqunipjut
Jpw, Epk ujb gqniqudtn kX puqunipjut gmijugus hnnd:

Bprt lim,q f,(x) = f(x), wyw wund &b, np (2.1) hwenpyw-
Junipniip gniqudhwunud E f(x) (x € X) dniulghuyht: £(x)-p Yns-
Ynud k £, (x) hwonpnuljuinmipjuts uvwhdwbuyght dniughue

Onhtwlukp

1) fulx) = x*+x" X = [0,1], f(x) = limyo fro(x) =

_ (x%Epp0<x<1,
- { 2,kpp x=1
2) ful) =42 X = [0,1], f(x) = limy_, f(x) =

3
_ { > Epp x=0,
x*+2,kpp 0<x<1:
3) fn(x) = %’ X = [O' 1]’ f(x) = limn—»oo fn(x) =0, Vx € [0, 1]
Uwhdwbnid: Yhgnip ipdus B (2.1) niuljghniuy hwenpnwlju-
unipnibp b f(x) $niuljghwis, npntp npnodws L X puqunipjut Jpu:
Yuuklp, np ipywé hwgnpnuljuunipiniup X-h ypu hwjuuwpwswth
qniquihunimd £ f(x) dnitulghwyht, tpk Ve > 0 hwdwp In, € N hw-
dwp, wytyhuht, np Epp n > n, hbnbnwd £, np Vx € X-h hwdwp ntnh
nith
() = f)l <e 2.2)
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wihwjwuwnpnipiniup:

Gprt {f,(0)} hwonppujwinipniip X puqunipyut Jpu hwju-
uwpuswth qniquihnnid E £(x) dniuljghuyhty, myw gpmud B

fa() = f(0),

uokup, np Lph (2.1) hwenpyuljuinipniup X puqunipjut ypu gqni-
quuhnnmd k f(x) niuljghuyhty, wyw nu wywhwlnud &, np Ve >0
pPYh b Vx € X-h hwdwp gnmipjnit nitth ny = ng(g, x) hwdwp, npp
punhwiipuwbu jupuws k huswytu € -hg, wyiygbu k) x -hg, wyyhuht,
np pnjnp n > ny pbwljub pyiph hwdwp nknh nith (2.2) wthwjuwuw-
nnipniup:

dniuljghntiwy hwenppwljwinipjut hwjwuwpwswh (3) qniqu-
dhwnnipjut Enipyniut wy &, np Ve > 0 pydh hwdwp Jupbih E punpt
wjlghuh n, Pt phy, npp Yuegws E b e-hg, U Guhadub st
x € X Yhkwmh punpnipmithg b n > n, withwjwuwpnipniithg h-
wnlnud E, np

\ [fn () = f0)l <&, Vx € X:

Ujuhliphi fo(x) pniiyghwlitph gpudphlibpp quinnud Bu f(x)

Inrjghwyh «e-ohpunnid» (gs. 1):

Ujuyhuny, hwjuwuwpwswth gniquihnnipyut phuypmd gub-
Jugwsd € > 0-h b pudulwbwswih Uks n-tph (n > ny) hwdwp f,(x)
Inijghwiibpp widpnne X puqunipmniinid dhwdwdwbwl dninkiunud

kU f-ht e-hg thnpp ujuwh Lonnipjudp: X-h pw {f, (x)}-h qnigquudh-
nmpjul b hwuwuwpwswh gniquuhnnipjut wuydwibkpp gpkup

uhudynjubph nbkupkpny®
frn(x) E{f(x) S Ve>0,Vx € X3In, vn > n,: |f(x) — f)] <&

)3 f(X) =VvVe>0, In, VX €X, Vn>n. |f,(x) — f(x)] < &

30



Uju gqpunnidiubiphg dbilyp djniuhg mwwppbpynud £ vx € X b 3n,
uhdynjubph nknuihnjunipjudp:

Onhtwlyutp

1. Yhgnip f(x) = m, 0<x<1: (2.3)
Mukup f(x) = limn_,OO fn(x) = 0, htnnbwpwp

/() = FOOI =

1+n2x2
futth np 0<|f,(0) = f()| = 5= 25— < -, wupu npugbugh
[fn(x) = f(0)] < ¢ wthwjwuwpnipniip wknh ntbkbw Jhwdwudw-

tw [0, 1] hwndwsh pninp x-Eph hwdwp paduljut £ JEpgut) n > i:
. 1
Ujuhtpt npuyku n, 4pguty [Z] + 1 ptiwjut phyp:
Ujuwhuny, (2.3) dniulghntwy hwgnpuljuwimpiniup X = [0, 1]
puqUnipul Jpu hwjuuwpuswh gniqgudhnmd £ f(x) = 0 $niuly-
ghuyht:

2. Yhgoip f(x) = 1+n2 -5 0<x<1: (2.4)

Mukup f(x) = limn_,Oo fn(x) = 0, htwlhwpwp

@) — F@)] = =2

Swuljugus hmumulmulqpl{ulb x>0 pq_h hwdwp, wyu nhypnid
Ymibiblwbip [£,(0) — £(0)] = —y < 1 =

1+n2x2 n2x2  nx’
Npuybtugh wnbknh nmukbw |f,(x) — f(x)| < ¢ wthwJwuwpnipn-
up, puulub £ nbknh nitktwu
1

Ujuwhuny, gwbjugws x>0 nhwypnd, btpk Jkpgukup

ne =[] + 1 wugu v > n,-h nbupnud nknh Yotk
() = fO)| <e:

Ujnuu Ynnuhg, npputt k) dks Jkpgukup n-p [0, 1]-nid Yquuygh
Yk’ x = - npnud |, () — F()| = 3:

Uunugytg, np n-h dkdwugdwi punphhy, wthuwp & [f,(x) — f(x)[-
n [0,1] dhpwluyph pnnp x-tph hwdwp Jphwdudwbwl] nupduby

1
thnpp € = - pihg:

Ujuwhuny, (2.3) hwonppuljwimpniup X = [0,1] puqunipjul
Jpw dqunid k f(x) = 0 Pniuguyhtt hwjwuwpuwswith, hul (2.4) hw-
onpruljuimpiniip tnyt puqunipyul Jpu f(x) =0 $niulghwhle
wihwjuuwpuswih (ny hwjuuwpusuth):
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Juyht hwonppuljwiinipjut qniqudhwnnipjui Ynohh uljqpnii-
prhg b dniuljghniwy hwgnppuljwinipjut vwhdwtnidhg unwugynid £
X-h Jpw npnodwd {f,(x)} hwenppujuinipjut hwjuuwpuswh
qniquihnmpjub yuydwbp.

LEapkd: Nputuqh {f,(x)} hwonppuljwimpnitp 1) niukbw
uwhdwiughtt $ntujghw b 2) wyy Iniughwyhtt gniquithnph hwjuw-
uwpuwswih' pun x € X -h ©, np Ve > 0-h hwdwp gnynipjni niikiw
x-hg wijwju n, € N hwudwp, np Vn > n.-h hwdwp nbknh nitkiw

|frsm () — fu()| < €
whwjwuwpnipiniup pnnp x € X -tph hwdwp dhwdwdwbwl:

Unwig wmyugnigdwt? dhuljipykup niujghniiw) hwenpyuju-
unipjul hwjuwuwpwswih gniquihnnipyut vh yguydw bu.

LEopkd: X puqUnipjut ypu npnodus f,(x) hwenpruljwni-
pintup hwjuwuwpuwsuth dquunid k unyt puqunipjut ypu npnodus
() dniulghuyhty, uyt b dhuyte wytt ghypnid, Epp mbnh nith ht-
nljw wuydwbp

lim (suplf,G0) = F@)1) = 0 25)

Ujdd ghunwpltup owipp, nph whnwdubpp hus-np X puqunipjub
Ypw npnoyud $mulghwbikp ki

Zun(x) =u () +Fuy () + - Fup(x) + - (2.6)
n=1
(2.6) pwpph winudukpny Juqukip hwenpruljwimpini’
Ja (@) = uy (%) + up (%) + -+ up(x) (2.7)
(2.6) dniulghnwy owppp Ynsynid E gniquidbtn x, € X Yhwnnud,
bpt {f,(x0)} pduyhtt hwonpuwljwinipniup qniqudtn b
(2.6) owippp Ynsyniud E gniquutinn X puqunipjub Ypw, Lpk wjh
qniquubtn £ X-h jnipupwisnip hwnnud:
Uwhdwibnid: Y7, u, (x) $nrujghntiw swppp, nph winudubpp
X-h Ypw npnodws Pnruljghwkp b, Ynsynud E hwduwuwpwswh gni-
quutin wy puqumpjui Jpuw, Lpk tpu dwubtwlh gnidwpubph
{fu(®)} hwenppulwinmpemnitp hwjuwuwpwswih gniqudtn £ X-p
Jpu:

2 Uwuignygp nk u Kyapssies J1. J1., "Kype MaTematiueckoro anamusa”, Tom 2:

32



Zudwduyt Jipp pdws vwhdwiudwl, oquuybny dniulghniiuyg
hwonpnuljwnipjniiitph hwdwp Ynohh qniquidhwnnipjut uljqpnii-
phg, upnn kp (2.6) pupph hwdwp diwltpuby.

LEnpkd (Ynphh ulgrnibpp pwpph hunjmuwpusunh gniquidh-
wnipyul hunfwp): Npwtugh (2.6) pwppp X puqunipjut ypu (hup
hwjuwuwpuwsuth gniquubn, wthpwdton E b pwdwpup, npytugh
Ve > 0 pyh huwdwp gnymipini nibbbw wyiyhuh n, E N,npvVn >n, b
vm € N mbnh niukbiw whhu]wuwpnipyni’

n+m

> w)

k=n+1
Ujuntinhg, wulu]npuwybu, uinwgnid t oqguuljup hnlwip
Gpt puqunipjut Yypu npnodwés hwjwuwpuwswth gniquubn
dniuljghntiwy pwipph ponp winudubpp puqluyunykup X-h Jpu
npnoJwd Uhhiingh v(x) nvwhdwbwdgul $niilghugny
|[v(x)] < M = const,
www swpph hwjuuwpwswth gniquihnnpniup juywhwywih:

= U1 () + Ui () + - F Uy ()] < € (2.8)

§1. Cupptnh hwjwuwpwswih gniquuhwnnipjui
hwipinwuthoubpp

Jugbponpuwup huwginwipop: Gph (2.6) dniughntiw) owpph wb-
nudubkpp X puqunipjut Jpu pudupupnid G
lu, ()| < Cp, n=1,23..) (2.9)
wihwjwuwpnipinitubphl, npuntn G, pytpp

ZCn=Cl+CZ+~~+Cn+~~ (2.10)
n=1
gqniquutinn supph whnudubp ki, wwyw (2.6) owippp X pwqunipjut
Jpw hwjwuwpwswth gniquubn k:
bpnp, (2.9)-hg htwnlnwd £, np
[Un 41 () + Upaa (0) + - + Unpm (O] < Coyq + Gz + - + Gy (2.11)
Lwth np (2.10) swippp gniquutn E, wmyw Ve >0 3In, €N:
vn > n, b Vm € N wjuyhuht, np (2.11)-h we dwup thnpp Yihtp € -hg:
ZEkwbwpwp e-hg thnpp Y hup bwlb (2.11)-h dwpa dwup, pun npowd, X-h
ponp x-Eph hwdwp: ZEnbwpwp hwjnwbhoh yugnidp wywugnigdus
E:
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Thuwuplkup

Z Ay (%) " by (x) = ay (x) * b1 () + @z (x) * bp(x) + + + A, (x) - by (x)

+ - (2.12)
$nilyghntiwy pwppp, npuky a,(x)-p b b, (x)-p X puqunipjut Jpw
npnodws dnrulghwkp b

Unwllg wwugnigh Abwlbkpykip hwjwuwpuwswth qniqudh-
nnipjull kplnt hwpnwithoubp bu:

1. Upkh huyunmihop: Gph
Z by () = by (x) + by(X) + 4+ by () + - (2.127)

ownpp hwjuwuwpwswth gniqudtn | X puqunipjub ypw, hul a,(x)
Iniuljghwiipp guwujugws x-h hwdwp juqunid Eu dntininnt hw-
onprywjutinipinit b 3K = const, uyuwhuht, np Vx b vVn -h nhypnid
lan ()| < K,
wwut (2.12)-p X pudqmipjutt ypu hwjuuwpuswth qniqudbn ke
2. hpphykh hwpnwihop: Gph (2.127) owpph dwubwlh gni-
dwpubph B,(x) hwonppulwinipiniiipn B,(x) = by (x) + by(x) + -+ +
b, (x)-p hwjwuwpwswh vwhdwbwihwy k X-h Jpu’ gnynipynih nih
M = const, wjtyhupl, np gubujugws x-h b gwujugws n-h hwdwp
nbnh nibiki’
|Bn(x)| < M
wihwwuwpnipnitubpp, huly a,(x) $niughwtbpp nipupwisgnip
x-h hudwp) juqimd i Unbnunt hwonppulwunipmil, npp X
puqUmpjut ypu hwjuuwpuswih dquunid £ 0-h, wuqu (2.12) swppn
X puqunipjul ypu hwjuwuwpuwswth qniqudbn t:
Zhnmwgnunkip htnlbyjuy swppbph huwjuwuwpuwswih qgniqudhunnt-
pintup todws X puqunipjub Jpu:
Onphtiul 1
c x - sinnx

~iV1 +n2(1 + nx?)’

X = (—oo, +00): (2.13)
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x-sinnx

|x] _ 2|x|Vn

Niukup® < = <

t P V1+n2(1+nx2)| T J1+n2(1+nx2) 2.\/5.4/1+n2(1+|\/ﬁ|x||2) -
1 1.
2yn(1+n2) — Zn%.

Lwtth np Z;’{;l% ouippp qniqudbn k, wyw hwdwdwyt dw-
2nz

jEpownpuup hwjnwthoh, (2.13) puppp X puqunipjut Ypu hwjuuw-
npusuth qniquubun E:

Upklip, np wjunbn oquujkghtip 2ab < a? + b? wthwjwuwpnt-
pnilhg:

Onhtwy 2

Z e %’ sinnx, X = (—o0, +00) (2.14)
n=1
Uljuhwjn £, np |e_”5’c2 sinnx| <n-|x|- e X
Quntikip v,(x) = n - |x| - e " $nruljghuyh dbdwgnyt wpdtipp
$hpuws n-kph nhypnud: Luuth np v, (x)-p qoygq $ntulyghw k, pudu-
Jui E ghuwupybt] x = 0 nlwpp:
Miukip' v/, (x) = n(1 — 2n°x2)e ™ **: v, (x)-p qpn £ punbmd
X = . Ytunnwd, 0 < x < xy dhowluypnid vy (x)-p wénud L, huly
Van2
X < x < +oo Uphowljuypnid wjwqnid, hinbwpwp xp-it Twpuhdnudp
Lt b

Ujuyhunt,
v, (x) < v, <

1 1
e <—3!

57 3

\/7-717) V2-nz nz

Lwlth np Z;’{’zl% ownppp gqniquubtun kE, wyw hwdwduwyt dw-
n2

-1
2

jEpowpuup hwyjwnwuhoh, (2.14) swppp hwjwuwpwswth qniqudbtn L
(—o0, +00)-n1U:
Onhtiuly 3
) x
-1 n.o"n
Z()—en, X = [~100, +o0) (2.15)
n=1 \/ﬁ

Lowtwultup b, (x) = %, a,(x) = e L oqunytup Upkih huy-
wnwlihohg:
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i1 ba(x) = Tiz, 2 pwppp hunjuuwpuywh qmguittn

a,(x) hwonpnuljuunipniup $hpuwsd x-h hwdwp (Vx € X) Uninunt £
b vwhiwbwhwly

la,(x)] = |e_%| <e!% vxeX:
Zhnbwpwp, pun Upkh  hwjnwihph, (2.15)  owppp
X = [-100, +o0) puqunipjul Ypw hwjuuwpuwswh qniqudbn t:

Onhtiwl 4
o sinnx
Z =, 0<6<x<2m—86: (2.16)
n=1
Lowtwkup b, (x) = sinnx, a,(x) =% b oquykup Yhphhykh
hwjwnwuthohg:
Mukup’

B,(x) = b;(x) + by(x) + -+ + b, (x) = sinx + sin2x + -+ + sinxn =
sinn—+1x : sinnx
2 2
= — : (2.17)
Sll’lz
Lwih np x-p Ynnjudnud k[, 27 — 6] dhowluypnid, wwyw
(2.17)-hg Yniukwip

1B, ()] <

3
sz

an(x) = %‘E n-p o-h dqubkjhu wjws puqunipjut Jpu hwdw-
uwpuswth dAgunnmid k 0-h: Zknbwpwp, hadwdwjt Thphhoth hwjnw-
uhoh, (2.16)-p hwjwuwpwswh qnigudtn t [6, 217 — §] dhpwluypnud:

§2. Cuipph gnudwiph $niuljghniiun] hwnynpyniuttpp

“Ythgnip u,(x) (n=1,2,..) dmuljghwubpp npnoqués btu X
puquUnipjul ypu: Gupwunpbiup X-h Jpu

Z Up(x) = ug () +uy () + -+ uy () + - (2.18)

n=1
owppp qniquubtinn k, b tpw gnudwpp f(x) b Zwdwpe hbnwppppnt-
pmil kb bpyuyugimd f(x)-h $mblghntiw) hunnlnipyniikpp’
wipunhwnmpniup, phdpbpkughhnipmiup, htntgpbhnipmniup:
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UpJws hwnlnipinibitipp niunidtwuhpbjhu buljut tpwbwulnt-
pintu niuh owipph hwjuwuwpuwswth qniquihwnnipjub qunuthwpp.

1) Cuipph gnidwph wuptunhwnnipiniup

LEnpkd 1: Yhgnip u,(x) (n=1,2,..) Iniuyghwbipp npnodus
Eu X = [a, b] hmnjwénid b pnjnpp wupunhwwn tu x4 € [a, b] Yhwnnud:
Bpt (2.18) suippp hwjwuwpuwswh qniqudtn k [a, b]-nud, wuyw pwp-
ph gnidwpp tnytybu wupunhwn k xy fEnnud:

Uuypugnigni: Lywtwuljkup
fu() = ui () + up (%) + -+ + up (%), (2.19)
f) = fu(x) = @ (x): (2.20)
(2.20)-hg htwnlinwd &
f (o) = fu(xo) = @n(xo): (2.21)

(2.20) b (2.21)-hg htwnlinid £
If () = f(x)l < /() = fr(x0)
+ 19n(x) — @n(xo)|: (2.22)
“thgnip e-p judwyulwb gpulub phy b Zudwdwyg (2.18) swip-
ph hujuwuwpwswth gniquihnnipyut’ gnjnipenit nith x-hg wiljwpu
n, puwljut phy, nphg ks n pwjut pytph hwdwp nbnh ntuku

lp ()| <§ (2.23)

ln (xo)| < % (2.24)
wihwjwuwpnipniubbpp:
fn(x)-p nputu Yipouwynn pyny wupunhwwn niughwubtph gni-
dwp whpunhwn k x, fEnnud:
ZEknlhwpwp g pYh hwdwp 36 > 0 wybwhuhb, np [x —xo| <6 =

@)~ falx)l < 5 (2:25)
Ujdd, bpt Jtpgukup nplk n >n,.-hg b hwoyh wnubkup (2.23),
(2.24) & (2.25) wuhwjuwuwpmpnibtbpp, wyw |[x — x| < § ghypnid
i iktwtp
If(x) = flxo)l <e: (2.25)
hnpldt wywugnigjws k:
2) Cwppnid winud wn winud vwhdwih wugnid
LEnpkd 2: Yhgnip uy(x) (n=1,2,...) niuljghmbpp npnodusd
Et X puqUnipjut ypw, a-u X-h §nunwljdwt YEwn £ qgnynipnih niuku
Ytpownp uwhdwilkpp’
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lim u,(x) = a,:
n—-oo
Bpt (2.18) ouipnpp hwjwuwpwsuth gniquutin kX puqunipjut
Jpuw, wyw 1) gniqudtin k£

[oe]

Z a, (2.26)

n=1
pYuyhtt 2uppp, nnh gnidwpp Juowbwlkup A—nq‘, l 2) (2.18) pwipph
gnidwipp f(x)-p x-p a -hu dqunkihu nith vwhdw

lim £ (x) = lim (Z un(x)> - z a, = A: 2.27)

n=1 n=1
Uyugnignud;: Zudwdwgu phnpbdh wuydwih' Ve > 0 pih hw-
dwp In, wjuyhuhl, np n > n, , m phwlub pYtph b x € X-h hwdwp
wnbknh nith
[Un1 () + Uniz (X)) + -+ Upim (X)| < & (2.28)
(2.28)-nud wigtiiiny uwhdwlh, Epp x-p dqumd k a-h funw-
twtip’
|@psr + Apys + o+ apem| < & (2.29)
(2.29)-n gnyg £ mmwhu, np Y52, a, pwppp qnigudbn b Lowbiw-
klp (2.26) pwpph n-pr vwutwlh gnidwpp 4, dowgnpyp n-pny wi-
nuuhg htwn y,, ymubkbwbp’

A=A, + v (2.30)
(2.20) b (2.30) hwjwuwpnipniuaubphg Yntuktwbp®
If(x) = Al < /(%) = Anl + 10n (O] + Iyal: (2.31)

(2.18) omapph hwjuwuwpwswth qniquuhwnipnithg b (2.26) sowp-
ph gniquiuhwinnipiniithg hinbnwd E, np Ve > 0 pyh hwdwp 3In, phw-
Jwt phy, npp upudws sk x-hg, b vn > n.-h hwdwp wnknh niuku

& &
Iwn(x)l<§ L Iynl<§ (2.32)

wihwjwuwpnipniuubpp:
Lwth np lim,,e f,(x) = limn_mo(u1 ) +u,(x) + -+ un(x)) =
=a;+a,++a, =4, u1u1u1§]:alul hwdwp
3550, [x—al<d =  |f(x) -4, <§; (2.33)
(2.31), (2.32) (2.33) wthwjwuwpnipniiubphg hbwnbnid E, np
Ve > 0,35 > 0,uyuybtunp [x —a| <6 =

[f(x) —A]l <k,
npp hwdwpdbp E (2.27)-ht:
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hnpldt wywugnigjws k:

3) Cupph winud wn winud hntgpnid

LEnpkd 3: Gph u,(x) dniuljghwubipp wipunhwwn tu [q, b] hwn-
Juénid, hulj (2.18) swippp [a, b]-miud hwjwuwpuswth gniquubtn
wwu f(x)-h punkqpuyp [a, b]-md tkpjuyugynid £

| Fodx = | ' (Z fn<x>> dx =
’ ‘ " b b

=f ul(x)dx+J uz(x)dx+--~+j Uy, (x)dx

a a a
+ . (2.34)

wnkupny:

Uupugnignud: Zuadwduwgu phnpbd 1-h f(x) € C[a, b]:

[a, b]-nud hinnbgphkiip htnlyw) tnyuntpyniip’

i fO) =u () +uy () + - 4+ up (%) + @, (%),
Junwtiwp
b b

fbf(x)dx = J-bul(x)dx +f u, (x)dx + +f U, (x)dx +

b
+ [ pneoax,
a
npunkinhg

fbf(x)dx - (fbul(x)dx + fbuz(x)dx + 4 fbun(x)dx>

J b<pn(x)dx

(2.18) owpph hwjuwuwpuswth gniquuhwunipjub ounphhy ve >
0, In,, npp Juhqws sk x-hg, wjiwku, np Vn > n.-h hwdwp nknh
niuh

: (2.35)

£
lon (0| < b—a
wihwjwuwnpnipiniup:
ZEwnlwpwp

b b
f @n(x)dx SJ- [, () |dx < &: (2.36)

(2.35) 1 (2.36) muhwjwuwpnipniubphg htnbnud k (2.34)-n:
Ehnpkdt wmyugnigws L
4) Twpph winud wn wunwud nhbbpkugnid
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PEnpkd 4 Yhgnip u,(x), (n = 1,2,..) dniuljghmubpp npnodus
Et b mubkt wpinhwwn wswugyuyubp [a, b] thowluypnid: Gpt wyn vh-
owjuypnid (2.18) owppn qniquubn k, huly

oo}

Z u,(x) =u' 1 (x)+u' %)+ -+ u(x) + (2.37)

n=1
owppp hwjuwuwpuswth gniquutn b, wyw (2.18) pwpph gnidwpp’
£(0)-p, inyigbu muh wswhguy [a, b]-nud, phng npoud’

fe) = (i un(x)> = i W) (2:38)

n=1 n=1

Uupuignignid: (2.37) hwjuwuwpuwswih gniqudbn pwpph gnidw-
pp bowbwlkip f*(x): Cunn phnpkd 3-h' £*(x)-h hunbkgpuyp [a, x] Uh-
owljuypmd (a < x < b) Jupnn Llp tbpluyugily hnlyuy wkupny

fa " Odt = Z ( fa xu;(t)dt):

n=1
Ujuhuwyun £, np
f U, (t)dt = uy(x) — uy(a):
Ujuughund], )

X
f fr®dt = Z Un (%) = Z un(a) = f(x) = f(a): (2.39)
a n=1 n=1

Lwth np (f;f*(t)dt), = f"(x), wyu (2.39)-hg Junwtwip

f*(x) = f'(x), npnntinhg hwpdh wntkym] (2.37)-p junwbwbp
') =u'100) +uw(x0) + -+ up(x) + -

npkd 4-u wmywugnigyws k:

Ophuwlubp:

Ophuwy 1. Zkmwqnunk) $niughnw) hwgnppuljwunipjub qni-
quuhnmpniup b hwjwuwpwswth gqniquihnnipniiup tpdwsd pug-
Unipynitibph Ypu

fn(x) =1In (3 + m), w) E; = [0,2], pE, = [0, +00):
w) “thgnip x € E;: Mukup®

1 .
] ] n?e* ) nz®
tim ) = i (34 ) = Azzzln<3 + ) =n3:

2,%x

L+
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Ujuyhuny, npjws hwgnpyuljuinipiniip qniqudtn b Uwhdw-
tughtt $mulghwit’ f(x) = In3:

E1-h ypw niukp

n?e* n%e* nfe* €2
a0 = )] = In (1 * 3(n* + er)) = 3(n* + e%¥) < 3n* < 3n?

nputinhg htnbnwd &, np f,,(x) 3 In3-h E; puqunipjub pu

p) thgnip x € E, = (0, +), ytipgukup x,, = 2Inn:

Niukup®

n* 7
fi(x) — f(x,) =In (3 +m> —In3=1In <€>

Ujyuhuny, Lpk & =In (g), wuyw npput b dks JEpgukup n,
htwpuidnp sh thuh [0, +0) ponp x-kph hudwp |£,G0 = f(0)l-p
nuupdluky thopp € -hg:

E,-h Ypw hwonppuljuumpniip dquumd E f(x) =In3-ht ns
hujuuwpuswith:

Ophluuly 2. Quiliky f,(x) = 11+x7+ (%), x € [0, +0) hwgnp-

nuljuwtnipjut vwhdwiwghtt niulghuic:
w) Thgnip x €[0,1] dhpwluyphl, uwyn nhypnmd x* <1 b

n

o= () <3

Zhnbwpwp 1 < /1 +x™ + f b hwdwdw)t «<nunhlub-

ubph» plinptdh’ £, (x) - 1, hpp x €]
x>1
p) Bupwunpkup {ﬁ <x > 1<x<2Z

2
nl1 x\"
Uju nlygpmud f(x) = x-S+ 1+ (5) - x, ippn - oo:

q) Gupwunpkup x > 2, wyn nbupnid xz—z >xl

xZ nlr2\" 2\" x?
102 |2 B 1T e
1, tpk x € [0,1),
’Tlulm.‘f(x) — x, Ept x € [1,2],
hph x € [2,+0o0):

><
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Onhtiuly 3. @k $niuljghntiw) owipph qniquuhwnnipjui b pu-
gupdwl] qniquihnm pjul whpnypukpp

ilnnx' 240
—. (2.40)

n=1

Lowwklp In x = ¢, (2.40)-b Ypuynith htwnljw) wkupp

z % en (2.41)

n=1

TYhunwplkup Z;‘{;l%- [t]" gpuliul sowppp, hwdwduwyi Fwjud-

phiph huwynwihoh, wji qmquitn b [t] < 1 ghypnid bt nwpudbn
[t] > 1: t =1 ghwpnud (2.41)-p mwpudbn k, ¢t = —1 ghuypnud wuy-
dmtjut qniqudtn k:

Ujuwhuny, (2.40) owppp pugupdwl qgniquutn k, tpk [Inx| < 1,
wjuhtiptl' e ! < x < e b wujlwiwlul gmquubtn k, bpk Inx = -1
wyuhtipll' kpp x = e~ x-h dtwgus wpdbpbph nhupnid (2.40)-p nw-
pudbn E: M. [e7),e) —mu qniqudbn , (67, e)-mud’ pugupdul
gqniqudbun:

Ophtwy 4. Uwwgnigh;, np Yo, x%e™™ owpph gnudwpp
wipunhwun k[0, 1] dhpwluypnid b guatil) wyy gnidwipp:

Lowtwlkup x?e™™ = u,(x): Uwwgnigklp, np wnpjwd swppp
[0,1] dhgwluypnid hwjwuwpuswih gniquubn b bpnp u,(x) >0,
Epp x > 0, u, (0) =0, up(x) = e™(2x — nx?) = 0 hwjuwpnidt nith
Uphwl msmd x = x,, = %, pln npmd w4 (x) > 0, tpp x € (0,x,)
u;l(x) <0, hpp x € (xn' 1]: U‘]ulhunlL SUPxelo,1] un(x) = un(xn):

ZEwnlwpwp

4
0 S un(x) S un(xn) = F ) e—2’ X € [Or 1]:

npunbknhg htnbnid £, np mpdws owppp hwjuwuwpwswth gniqudbn k:
Luih np u,(x)=x%e™™ Imulghwitpp whpighuwn tu [0,1]
dvhowljuypnid, www, hwdwduwyi phopkd 1-h (pwpph gnidwph
wipunhwnnipniy), npusé supph gnidwipp inybybu wipbnhwn k:
Qunukup swupph gnidwpp:
Miukbp

e X _¢ —x(n+1)

fu(x) = x2e ™ + x%e ™ + -+ x2e7 = 2 T
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i _ x*e™* x 0
@ = lim ) = =, x>0
Bpp x = 0, wyw pwipph pnjnp wunudtbpp hwjwuwp Bu qpngh b

f&x) =0:

0, btppx=0,
Upougpuetl, f() = 2 bpp0<xs<1l:
Munq k, np f(x)-p wbipughwn £ x = 0 jhwnnud:
Ppnp
I —lim = i =2,
xl»r-{lof(x) - xlr-{—lo eX —1 - xirilom - I -
x
Ujuwhuny, f(x) € C[0,1]:
Onhtualy 5. @ity
had (_1)nx2n+1
A1 (@42
n=
owipph f(x) gnudwpp, hulj wyunthbwnb hwydby
i 1 2.43
3"(2n+1) (2.43)
n=0

2wpph ¢ gnulwpp:
Yhunwpkiup Y (—1D™x*® owppp, npp gqniquudbn k (—1,1)
Uhowlupnid bt ipu gnudwpp ——-

X241
[—¢, q] Uhowljuypnid, npuntn 0 < g < 1 pwppp hwjwuwpuwswh
qniquutn k, hul] ipu winudubpt wipunhwn pniughwkp B Zw-

dwdwyt phnpbd 3-h (pupph winud we wingud htnbkgpnid) swppp
[0,x] dhowluypnid (x € (—=1,1)) Jupnny Eup winud wrn wlnud

hhmhqphl‘
1 X
fmdx = Z(—l)nL t?ndt,
0 n=0
Jud
© (_1)nx2n+1
arctgx = ol (2.44)
n=0

Ujuwghuni, (2.42) pupph gnidwpp £ (x) = arctg x:
Ujdd oqunlyny (2.44)-hg hwpklp (2.43) pwpph qnidwpp:
(2.44)-nu {tipgliktip x = —lunwinutp
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n 1 2n+1 "
zi%_i o
3 2n+1 _ﬁnzo 3n(2n + 1)

. n=0
nputnhg
-n" w3
3n2n+1) 3 °
n=0
Onhtiwly 6. @by

i =
= (2.45)
n=1 n

owipph gnidwpp, npinkn x € (=1,1):

(2.45) pwupph wunwudtbpt whpughwwn $ntuyghwubp Eu, pwupph
wimudibph wswbgpuykpny Juqujws swppp’ ¥, 27! hw]uwuw-
puswth qniquubtn k [—g, q] dhoiuypnid, npintnp 0 < g <1 b upw
gnidupp hwjwuwnp £ i, x € (—1,1):

(2.45) owppp, nph gnudwpp Yuowtwlkup f(x)-ny, winud wn
winud wswtghiny' junwwp

fCo) =Zx"‘1 = 11x.

n=1

npuntnhg”

X

1
j F(Odt = fG) — £(0) = j L= -1 - v
thhoulpulp‘ °

x’ﬂ
Z—z—ln(l—x), —1<x<1
n=0n

§3. Uunhdwtwght owpphp

Uwhdwbinid: Uunhfwtwghtt swpp b Ynsynid htnbyjuy nbkuph
pnriljghntiun yuippp
Z X" = ag + ayx + +ax? + -+ ax™ + - (2.46)

n=0
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npuntn a; (kK =0,1,2,...) hwmunuwwnnitiubpp Ynsynid G (2.46) wunh-
duliughti pupph gnpswyhglbp:

Npny nhyppmd nhunwplyynud £ punhwinip wkuph wunhdw-
tuyht Juipp

Z a,(x—a)"=ay+a;(x—a)++a,(x —a)? + -+ a,(x —a)t + -, (2.47)
n=0
npuntn a-u hwunwnntt phy b (2.47) owppp phpdnud k (2.46) wnkuph,
bpt ywbwlkup x —a = x":

Uy yquwndwnny hbnnwgquynid dkup hhdtwjuwinid Ynhnwpltup
(2.46) mbuph munhdwwyght pwppkpp:

Yhkwnbkph puqunipmniup npnugnid (2.46) owppp qniquubtn | pu-
wnwpl sk Swujugus wunmhfwbwiht swpp gniquubtn £ x =0 Yk-
wnnud:

Yuwt wunhdwbwght pupptp, npnip qniqudbn ki dhuy x = 0
Ytwnnwd: Ujnuihuht k, ophtiuly

1+ Z n*x" (2.48)
n=0

ownpp: bpnp, guujugws x # 0 pyh hwdwp gnynipnit nith wjtyhup
ny puwfut phy, np Gpk n>ny, wyw [n-x| > 2, htnbwpwup
|n™ - x™| > 2™

Ujuyjhuny, x # 0 JEnnud jpwpanynid E owpph gniquidhinnipjut
withpwdbyn yuydwp:

Yul wunhguwtught pwpptp, npnip gniqudbn b guujugus x
twnnwd: Ujpughuht k, ophtiuly

xn
14 Z — (2.49)
n=0

owippp: bpnp, gmujugus x pyh hwdwn 3In, puwfut phy, np Vn > n,
pYh hwdwp |§| < %, npuntnhg z—: < zin huly Z;’lezin gniquubun t: Uju-
whuny, (2.49)-p pwgupdwl b hwjwuwpwsuh gniquitn L
(=00, +00) puqUnipjul Ypu:

Yut wmunhdwbught pwppkp, npnup qunjhg mwppkp npny Yhwnk-
pnid gniquidbn kb, Wniutbpmd wwpudbn:

Ophtwly®
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Z X (2.50)
n=0
owippp, npht wiuinud b Eppuwswhwluwt ypngpbuhw, x, = % yt-
nnud gniqudbn b, huly x; = 2 Yhinmd wwpudbn:

Uunhfwtiwghtt owipph qniquuhwnnipjut jenbph puqunipniip
quitknt hwdwp wwywugnigkup htnbyuy (Eddw:

LEum (Upkih): Gph (2.46) owppp qniquubn k xy # 0 Yhwnnud,
www wjt pugupdul gniqudbn k guiljugus x YEnnd, npp pudu-
pupnud kx| < x| wmthwjwuwpnipjubp:

Ugpugnignid: Luth np (2.46) owppp qniqudbun b x, Yhwnnid,
www lim,_,,(a,xg) = 0: Ujunbnhg htntnwd k, np 3M > 0 phy wyt-
whuht, np

la, x| < M, n=0,1,2,..: (2.51)

(2.51)-h ounphhy (2.46) owipph jnipwpwbynip wunuuh hwdwp

niukup
X n
a,xy (x—o)

npntn g = |%| Lwth np M- q" npuljut winudubpny pduyht

|la,x™| = <M-q"(n=0,12..), (2.52)

ouippp g < 1 phypnid qniquubn k, wmyu (2.52)-hg htnbinmd £ Upkih
1Eddwgh wunnudp:

‘Upklip, np Ephk (2.46) owippp qniquubtun t dhuyt x = 0 Yhwnd,
wyu wjt §nsymd £ wdktiniplp mwpudbn swpp:

Gpt (2.46)-p qniquubtwn E guijugué x Jhnnud, wuyuw wjb
Ynsynid E wdkuniptp gniqudtin:

Oquytyny Uphkjh kddughg gniyg v, np kph (2.46) pwppp ny
wdkuniplp mwpudbn kb ny b wdbkuniptp qniqudbn, wyu qnjni-
pit nith R ppulwt phy wybwhuht, np |x| < R ghwypnud swppp
gniqudbtnn k, huly [x] > R ghwpmid owppp nnwpwdbn k: (Lhwwnbup,
np wdkumiplp nmwpudbn jud wdkunipbp qniquubn swpptph hw-
dwp punniunid Bt hwdwyuwunwujupwtwpwp R = 0 ud R = +o0):

Yhunwplynn nhypnid 0X npujut Jhuwnwigph Ypu gnynipini
nitp [aq, by] hwnduws, nph dwju dwypulbnnid pwppp qnqudbn E
hul we swypultnmu’ wwpwdbn: [ay, by]-ny towbwkip [ay, b;]-h
wylt Yhup, nph dwfu suwjpulkinnd swppp qniquidbn E, wontd -
pudkwn b wyju ypnghup widbpe supnimEup: Yunwbwp tkpnpus
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Uhowljuypph hwonpruljwbmpiniu’ [a,, b,], npp nith dhwl pughw-
unip JEw: 8nyg nnwip, np wyy Yhnh hwmdwywwnwupiwb phyp R-u E:
bpnp, nhgnip |x| < R: n-p phwnpkup wyupwb UkSs, np a,-p Ubs
1hup |x|-hg: fwth np a, YEund swppp qgniqudbn b, wyw pun
Uptph Edduygh (2.46) owippp pugupdul gniquutn k twl x| < a, <
R gtuypnid: Yhgnip |x| > R U n-p wyyghuht &, np b, < |x|: Lubh np
b, (2.46)-h hwdwp nwpuwdhnnipjut jtn kb R < b, < |x]|, wmyw
Uphih (budwgh hwdwdwgi' x Yhnnod (2.46) swppp nupudbn t:

Ujuyhuny wywugniguws k:

LEnpkd: Swbuljugus wunhfwbuyhlt owpph hwdwp, tpk wju
wdkuniplp nmupwdtn skt b wdkunipkp qniqudbn sk, wyw qnyni-
Pyl mup wyghuh gpuijuibt R phy, np pwppp pugupdwl qniqu-
dbwn E, Bpt [x| < R, b pwppp nwpudbun E, Gpt [x| > R (R < 4o0):

R phip Ynsynid E wunhdwbwght pupph qniquuhwnnipjut sw-
punfhn, huy (=R, R) thgwljuypp qmquidhinnipyut dhgwluyp:

Oniquuhnmpjut dhowluyph duypuwltnbtpnid swpph Juwpph
dwuht npnowlh wunnud wlk) sh Yupkih, wyn jEnbkpnd puppp ju-
nnn k1hub] hyybu qniqudbn (pugupdul jud yqupdwbulwl), w-
whu b mupudbn:

Onhuwlutp

) 1+¥7, z—:: Uju owppp qniquutin £ wdbunipbp, hbwnbwpwp

R = oo, qmquuhuinm pjul thowljuypp (—oo, +00):

2) 1 +Z%o:1 x2n+1,

R =1, qmquuhnmpjub dhowluypp (-1,1), x=-1 b x =1
Jtwnbtpnud swuppp mupudbn k:

3) T (-

R = 1, qmquuihnnmpjul dhowluypp’ (—1,1)-u k, hul] qniquuih-
unipyubt whpnypp' [—1, 1]

w DM

4) Zn:l n ’

R =1, qmquuhunipjul dhgwlupp (-1,1], x = -1 Ywnmd
owppp wpudbn b, hul x = 1, Jhnmd qnquuidbn:

5) T

R =1, qmquihnmpjui dhowlupp [-1,1] x=-1 b x =1
Jtwnbkpnud puippp pugupdwl qgniqudtn k:
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Ujdd gnyg wwlp, ph hywhu Jupkh t quuky (2.46) swpph qni-
quuhnmpjub swunwyhnp:

(2.46) owipph gnpdwhgubtphg uqutup ny puguuwljut wunud-
tkpny hwonprulubinipynt’

1 1 1
|a1|’ |a2|5! |a3|§, Tt |an|ﬁ'-~- ‘(253)

b [-ny wpwbwltup wyn hwenppuljwnipjut Jiphtt vwhdwip ponjnp
dwululh vwhdwibphg wlkbudbsp

_ 1
[ = lIim|a,|n:

n—oo
Ujuhuwyun L, np I-p dhpnn gnynipynil niuh b {lanli} hwonpnulju-
unipjul pnjnp jnunwljdwt Jenbphg wdktwdbst t:
LEnpkd (Ynph-Unwdwpp): (2.46) pwpph qniquuhinipjut R
ownwyhnp npnoynid k

~]| =

R= (2.54)
putwdlny: Cuy npnud’ plgnimd ko R = 0, bphk [ = 400 b R = +oo,
kpkl=0:

Ugpugnigni: Gph | = 400, muyyu (2.46)-h sh Jupnn gniqudbn
1huty xo # 0 hwnnud:
bpnp, hwjunwl nhypmd qninipnit Yniukbw h > 1 phy wyb-
1
whupl, np |a,xg| < h, npubnhg |a,|» < L2 n=12., nnp httwpw-

|xol’
1
Unp sk, pwlp np [ = 4o0o-hg hkwbnd E, np {Ianlﬁ} hwonpnuljw-
unippniip vwhdwbwhuy sk:

“thgnip [ = 0 b x-p 0-hg wwupplp guuugws phy k: [ = 0 hujw-
uwppniip tpwtuymd £ = limn_mlanli = 0, wjuhlipi' Ve > 0 pih
huwdwp 3n, puwlwt phy wjiyhupl, np n>n, = |an|% <e:

1
Uwutwynp nhwypnid, bph € = 2 ww uljuwd n-h hus-np wpdbphg,
niuktwtp

n 1
la,x™| < o

npuntinhg hinmbinid k (2.46) swpph pugupdul gniguihunnipniup:
Ujdu gnuyg wtip, np qpojhg nwppbp Jkpgwynp I-h plwypmd
(2.46) owippp |x| <% Uhowluypnid pugupdwl] gniquubtun L, huly

[x| > % puqunipyul Jpu’ nwpudbn:
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Zudwduwyh | pih vwhdwidwh Ve > 0 pdh hudwp uljuws his-
np n hwdwphg, Yniubuwp
1
la,|n <l +e: (2.55)
Tthgnip x| < %: Uju  wthwwuwpnipniithg  hbnbnd Lk
1-1|x] :
1—1-|x| > 0:(2.55)-nud ytpgubyny € = zle , (x #0) Junwuwp
1—1|x| 1+ x|
2] 20|

1
la,|n <1+

Jud
1 1+ x|
lag |- x| < =q<1l
dtpohtt wmthwjwuwpnipniithg htnbnud £
lanx™| < q",

htunbwpwp (2.46) pwppp pugupduly gniqudbn kx| < % ntuypnid:
Tthgnip x| > %, hwdwduy ! pyh vwhdwidwt guijugws € pyh
hudwp gnmipjnit niukt wbphy puqUmpudp n puwub pdbp,
1 —
npnig hwdwp nbnh nibh |a,|r > 1 — & b Jipgubng € = iy Uniuk-

2|z|

twlp |a,x"| > 1: Ujuhtiptl wjundmd b (2.46) swpph qmquuh-
wnnipjul withpwdbon wuydwp, npp tpwbwlynud kx| > % nhypnid

(2.46) owippp nwpudbn k:

BEnphdt wmuyugnigdws k:

5) Uuwnhdwtwght owpph gnidwph wpunhwinnipnil

“thgnip (2.46) owpph qniquupwninipjul pwnwyhnp R £ (R > 0):
Puswhuht £y (huh 7 npuljub phajp (r < R) (2.46) puppp [-7,7] Uh-
owjuypnid Y huh hwjwuwpwswth qniqudtn:

Lwitth np, tpk r < R, myw (2.46) owippp pugupdwl] qniqultn £
x = r Ywnnud, wyuhtip qniqutin k

Zlanl = lagl ¥ laglr + +Hlaplr? + -+ lalr + - (2.56)
n=0

owinpp, npp [—7, 7]-nud (2.46)-h hwdwp dwdnputwn owpp k:
Ujuyhuny, phnpbd 1-hg Ynitukuwtp? hbnbwp, np (2.46) wuwnhp-
Lwiwghtt pupph gnudwpt wpunhwn $nilghw k:
6) Uunhfwbwghtt pupph winud wn winud huinbgpnudp

3 Sk'u, wpwgpu 3:
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LEnpkd: (2.46) wunhfwtught swppp [0, x] dhowljuypnid, np-
ik |x| < R Jupkih E winud wp wingwud hnkgply
X

e S

> 3 X + (2.57)
Ugugnignd; |x| W R pytph dhol Jipgukp r phy: (2.46)-p

[-7, r]-nud hujuuwpuswth gniqudbn k, hknbwpwn [0, x] thowluy-

pnid wyytt Jupkih L winud we winud hunkqphby:

Ophtwly

a a
[ reoar = agx 4 S 4 4 Zx 4o
0

I—x4+x2 =+ (=DM X"+
owinph qniquihinnipyut vhowluyph k (-1, 1):
[0, x] Upowluypnud (|x| < 1) pwppp huduwuwpwswh qnigudtn
1
El ipw gnidwpp hujuuwp £ —:
Utungud wn winud htnbgpliny htnlyu) hwjwuwpnipmniip
1

——=1—x+x% =+ (=) Ix 1 .
1+x =D

[0, x] Uhowjuypnid (Jx| < 1) Junwbwip
2 3

X x x™
In(l+x)=x——+—-—+ (D" 1—+-=
2 3 n

7) Uunh&wtuyht owpph winud we winud nhbpkugnidp

LEnpkd: (2.46) wunhdwbught pwppp hp gniqudhwnnipyui Up-
owljuypnid Juphih E winud wn whnud nhpbpbugh), wpuhipl' pwp-
ph f(x) gnidwpp niuh wéwugyuy, npp wpwhwjnynid t hbEnlyug
putwdling

f'(x) = Z na,x" ! = a; + 2a,x + 3azx? + -+ na,x™t + -1 (2.58)
n=1

Uwpugnignid: Yhgnip x = xy, —R < xy < R: Ujuhwjn L, np gqn-
mipjnih niukb ry b r pYbtp, wyuyhupp, npnup pujwpupnid i hk-
nljw) wuydwbhi’

[xo]l <1y <r <R:

Lwitth np (2.46)-n x = r Jhnnd qniqudtin k, wmyw a,r"*-p uwh-

dwiwhul £
la,|-m™ <L, (n=1,2,...; L= cosnt):
“thgnip |x| < 7y, wyn nhwpnud

To\™~
n-|anx"‘1|Sn-lanl-r"‘l-(?o) SLO-n-(—> ,
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npwnkn (n =1,2,..;Ly = % = cosnt):

Ujuyhuny, (2.58) swuipph wunudubph pugupdwl] wpdputpny
Juquws owppp, x-h tpdws wpdtpubph nhypnid nith dwdnputin
2wpp ) -

L0+L0-2(:—0)+L0-3(:—0) +~-+L0-n(:—0) +o
nph gqniquuhnimipiniip hbonnipjudp wyugnigymd L, ophtwl,
oqunnykiny Ttwjwudptph hwjnwuhohg:

Mpbdu (2.58) owppp [Ty, 7] Uhowluypnid hwjuwuwpuswth
quiquibtn t: Upuhlipl' (2.46) swpph winwd wn winud nhbpbki-
gnudp [—71y, rp]-nud, hEnbwpwp twl x = x, Yhnnd wywgniguws k:

Uwwgnigyws phnptuhg hknbnid L, np wunhdwbuwghtt swuppp
hn gniquuhunnipjut dhowluypnid' (=R, R), Jupkih k gutjugus
pYny wbqud wdwbgh;: Uswugnidhg unwugdus suipplpp Yniukiiwm
unyt qniquuhwnnipjut thowljuypp:

Onhtiwly: Nputu twjunpy phnpbth Jhpuenipmnit phnwplbiup
Phubijh hw]wuwpnudp

xu" +u' +xu=0, (2.59)
npp hwdwh hwinhynid £ dwpbdwnhjuljut $hqhjuynid b tpw
Jhpwnnipniuutpnid:

(2.59)-h mdniup thunphiip wunh&wught swpph nkupny’

u(x) = Z a,x™, (2.60)
n=0
npunkn a,-kpp wiunpny gnpswhgubp kb, npnup whwnp E npnoky wy-
wku, nn (2.60)-p pudupuph (2.59) hwuwuwpdwip:

Mitktp
xu(x) = Z a,x™t = Z Apy_px™ L,
n=0

n=2
oo}

oo
u'(x) = z na,x" ' =a; + Z na,x"1,

n=1 n=2
(o0}

xu''(x) = Z nn— Da,x™

n=2

Stnunpbkiny wju wpnwhwjnmpinibubpp (2.59) hwjwuwpdw
Uk x-h tjwundwdp Junwwbp antjim pynt’
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a; +Z(an , +n%a,)x"1 =0, (2.61)

nputnhg junnwugygh th[mllulpq
a, =0, _
a4, +n%a, = 0, n=23,4,..) (2.62)
(2.62)-hg htwnlnwd L ay,1=0, (m=1,23,..), b ay,=
- 4—;2 Aym—> REYNIpEUN pwttwdlip, nphg Junwbwp
1
Ay = (1™ 7(7'1!)2 am
Ujuyhuny, ap hwutnwunntt puquuyunlsh Lonnipjudp junw-
uwip

: ao:

2m

u(x) = Z(—nm(m!)xzw: (2.63)

=
Ujuhuwywn E, np (2.63) owppp wdkuniptp qniqudbn kb tpu u(x)
gnidwipp pujupupnd E Fiubith hwuwuwpdwbp:

§4. @y nph pwupp

Uwhdwhnud: Thgnip f(x) dniughwt npnogwsd k x, Yhnp his-
np opowluypnid b wyn Yhunnud nith guwijugws Jupgh wswugyuy:

Uy nliygpnud
()]
Zf o) (o (2.64)

n=0

wunhdwtuyght pwppp Ynygnud £ £ (x) dnrlghugh Blynph pupp xo
twnnud:

xo = 0 nypnud (2.64)-p Ynsynid E bl Uwiljjnptth owpp:

Zupg L swgmd bpp E xy Yhnh nplk opewljuypmu (2.64) swppp
qniquuhunnud f(x)-ht:

Npuybtugh wuwinwupwubip wyy hwpght x, Yhnnwd gpliup ©k)-
Inph pulwdlip®

0]
Fo =Y 0 panw: @)
k=0

4 Sh’u, I dw, Lo 147:
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Lowhwjklip'
€9
Sn() = E ! ("°) - x)"

(2.65)-n qplup htnlyuy mhupnl{

f(x) = S () + 1, (%), (2.66)
nputn S,(x)-p CEnph owpph dwutwlh gnudwpt b (2.66)-hg hk-
wnlnd E.

LEnpkd: Nputugh f(x)-p ghnwplyynn vhpwluypnud hwjwuwp
{hth hp @lynph pwpph gmudwphl, wyuhtpl' limy, e S, () = £(x),
wthpwdbton kU pwdupup, np wyn vhowluyph pnjnp x-kph hwdwp
£(x)-h Bhynph (2.65) putwdlih dbwgnpruyht whnudp dquh qpogh

l_1)r£ 1, (x) =0: (2.67)

ULgtip pniliyghuh Otginph pwpph JEpimsdwb pufwpup ujwg-
dwl.

Phopkd: Yhgnp f(x)-p widkpe nhdtpkughih t (xg — h,xo + h)
dhowljuypnid b wyn dhowljuwypnid upw pninp wéwbgyujubpp vwhdw-
twhwly b Uplinyt hwununmany] 3M = const, wjighuhi, np

lf™ )| < M,x € (xg — h,xo + h);n =0,1,2, .. (2.68)

Ujn nhwpnud (xg — h, %o + h) dhowluypnid f(x)-p ubipjuywug-

{nud  @Eynph puppny

f (")( )
fx) = Z al (x—=x)™, [x = x| <h:  (2.69)
n=0
Uupugnigni: [lpulhuqh wwwgnigkp (2.69)-p, puduljui k
wwwgnigl], np

Tllirg) ,(x) =0, (2.70)
npubn 7% (x)-p Chnph  pwbwdlh Juwgnppuyhtt winwdu  E
dhpgublp 7,(x)-p Lugpudh nkupni®

f(n+1)(c) -
rn(x) e m(x - xo) H (271)
Zwph wnlikiny (2.68)-p (2.71)-hg junnwiubip
B f(n+1)(c) - . |x _ x0|n+1 hn+1
I (Ol = (n+1)! (= xo) =M (n+ 1) SM.(n+1)!’

npwbnhg htwnbnud £, np

5 Sh’u, dwu I, ko 150:
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lim |, (x)| = 0:6
n—-oo

Ehnpkdt wmyugnigws L

§5. Swppulwt pmulhghwiikph Pynph puppkpp

1. f(x) =e* Pniulghuyh JEpnisnipniup xo = 0 Yhwp opow-
Juypnid:
Lwlh np fM™(x) = e*, wmyw guujugus Shpuws h-h hwdwp pn-
npx € (=h,h)-hupnnpn = 0,1, 2, ... pykpph hwdwp nbkinh niuku
0<f™(x) <eh
wuydwbibkpp, wyw hwdwdwji twpnpy phoptdh wdpnne pughi
wnwligph Ypu llnthhulhp

v f(”)(())
e _Z o Z o (2.72)

n=0

2. f(x)=sinx u f(x) =cosx fl)mhllghmhhph Ytipnidnipnii-
ubkpp xo = 0 YEwmh opowljuypnid:
Bph f(x) = sinx, wyu f™(x) = sin (x + n§>7 L Vn-h b Vx -h
hwdwp nknh nibkl |[f™ (x)| < 1 wuydwibkpp, htnbwpwp
© (=1)kx2k+1

sinx = m (273)
k=0
Ll diny] junwbwip
© (—=1)kx2k
COS X = m, (274)
k=0

3. f(x) =In(1+ x) Inruyghuyp YEpnudnipniup x, YEwh opow-
juypnid:

f(x)-h BYynph pufulu&h]} niLup hhmh]ulL nkupp®
2

ln(1+x)—x—x7+%— ¥ (- 1)"—+rn(x) (2.75)

7, (¥)-p qpbtip Lugpuidh wkupny’

6 Sk'u, I Uwu, kg 55, ophliuly 2:
7 Sk'u, T Uy, kg 131:
8 Sh’u, I dw, ke 152:
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f(n+1)(c) ot
T (x) = m 1

npuntn c-u gnnidnud £ x-h b xg-h dpol:
Zupyh wnukny, np
D) = (In( + )" = (1"

lic=06x,0<6 <1 ymukuwbp

!
1+ 01

n+1

n() = (=D T D F o) 0<6<1:

Gph0<0 <1 uuyul< ﬁ <1lulrp@)l < ﬁ: Zhwnlhwpwp
lim 7,(x) = 0: (2.76)
n—oo
bulj Epk —1 < x < 0, wmyuw hwpdwp & 7r,(x)-p qpt) Ynohh ubp-
Juwjugdudp’

n+1.

(1-or
W) = (0
1-6

Trox — 1o < b Pugh npwiihg,
1 1 1

= < :
1+6x 1-0|x|] 1-—|x|

Uju niwypnid 0 < ——

ZEnlwpwp
0" 1 ||t

MO < 7552l e M ST
npntnhg —1 < x < 0 wuydwihtt pajupupnn x-tph hwdwp uny-
whku unwinud Lup (2.76) hwjwuwpnipniup:
Ujuwhuny, (—1,1] dhowluwjph guujugué x-h hwdwp wnbnh
nith Jbpmsnipni’

1n(1+x)—Z( 1)n : 2.77)

Bpp x = -1 unwugymd k hmpdnhhll owpp (-1) wpuwunnhsh
Sounmpjudp, hbnbwpwp (2.77)-p x = -1 Jhund nwpudbn Lk
(2.77)-p mwpuwdbn £ bwlb Vx-h niypnud, Eph [x| > 1, pwth np bpw
punhwunip wunwdp sh dquanud qpngh:

(2.77) owppp wiwunid ki jnquphpdwuljub swpp:

Oquiyliny (2.77) (kpmidnipmilhg (nquphpuwljwi pwpphg)
wiigihwgh dwpkdwnhynu Unhpihugp uinugh) £ dwpbdwnhijulut
wlwihgh uplnp putwdlbphg dkyp
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n\" 0

nl =2mn - (Z) e, (0<6<1), (2.78)
nphg puduljwiwswth Uk n-tph hwdwp Ynibbiwbp
n\"n
n! =~ V2nn - (Z) :
§6. f(x) = (1 + x)* dnruyghuyh Ypnidnipniup xy = 0 Yhwnh
2pgwljuypnid

xXo = 0 Ytwmh opowluypnid nhuwplykup f(x) = (1 +x)* Pniuly-

ghwl, nputn a-u 0-hg b poinp puwljut pytkphg muppkp gutjugus

hpwlwt phy bt Uy dnitulhghuwgh Obynph puwtwdbp nith hbwunbjug

nkupp’

1+x)*=1 +ax+%x2 +---+a(a 1)“;1(10( ny 1)x"

FRG), D)

(2.79) pubwdlih 7, (x) dtwgnpruyhtt winudp gpup Ynohh tkp-
].1111]11191[1111[1’.“

ala—1D(a—-2)(a—n+1(a—n) (1+0x)* "1

n!
ML 0<e< L

(0 -t upuJws E x-hg b n-hg):

1-"

() =

Lowtmjkup
4.G0) = ala—1)(a—2) ;;!(a —-1-(n-1) .
Bp(x) = a-x(1+6x)*71,
1-0\"
X Cn(x) = (1 + Hx) .
Miukup

1(x) = Ay (x) - By (x) - Co (%)

Uluhwyn &, np 4, (x)-p phundwlut swpph punhwinip winudh
E b pwth np phundwlwb pwppp |x| < 1 ghypnud gqniqudbn £ Va-h
hwdwp, wyw

7lli_r}goAn(x) =0, |x|<1:
Ujunthtwnl
|B,,(x)| = |ax| - |1 + 0x|%71, 0<f<l-1<x<1
wnuynipjniuubphg hbnbnwd £
lax] - (1 = [xD*™! < [By(0)] < fax| - (1 + [x)*7,
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npuntinhg kgpujugunid Eup, np {B,(x)} hwonppujuinipniup vwh-
dwtuthwl E:
hpowytiu’
1-6
Ca )] = < |=om

A,(x), By(x) L Cp(x) wpunwhwjnnmpnitutph Jbpp toqus
hwwnlnipniuibtphg hinbind E, np
lim r,(x) = 0,kpt |x| < 1:
n—-oo
Ujuyhuny, gumujugws x € (—1,1)-h hwdwp wnbtnh nitith hujw-
uwpnipnLl

-9 "

<1:

Cala—D(a-2)(a—n+1
(1+x)* = 1+Z“(“ )a n), @ ntD m, (2.82)
Onhtwlukp:
Qunik] pmifghugh Jbpmidmpmup @ynph wpph %, Ykwnh
2pguiljuypniu:

Ophuwy 1. f(x) = arcsinx
Mukup (arcsin x) \/— (-l<x<1):

\/ﬁ =(1- xz) 7= (1 + (- xz)) ﬂgnthlghulh (—1,1) dhowlyuy-
poid, pun (2.80) putiwdlh, Yupkh E tkpiuyugut)
o ( 1N/ 3\( 5 =1\, g
(IO

1
1 N = 1 +
(arcsin x) — E —

n=1

> (2n — DN x>

P TR
n=1
npunkinhg
; (Zn — 1)l x2n+1
arcsinx = jm X+ lm
0

Ophtwy 2. f(x) = 3*:
Mikup' f(x) = e¥"3, —0 < x < +o0:

Cuwn (2.72)-h’
- In" 3
3% = Z x™:
n!

n=1
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Ophtuy 3. f(x) = cos? x:
ﬂthhp‘ flx) = % + %cos 2x:

Cuwn (2.74)-h’
1 (2x)?  (2x)* (=1D)™(2x)*"
2, =-4-[1=— I el ANV [
costx =g+ I+ o)
2 23 (_1)n22n—1
—1_Z,2402 a2 oamg _ :
=1 T +4!x+ + ! XM 4, 0 < x < 00;

Ophuwl 4. f(x) =In(x +a), a > 0:
Mitktp f(x) =In (a (1+ g)) =Ina+In(1+2);
Cuwn (2.77)-h’

n nan

S @
In(x+a) =lna+ Z(—l)”_la— =lna+
n=1

—a<x<a:
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QGLNPu IIT
SNRLCPED BRRULUSNRLU2UOUYUUL TULLE BY
PLSGAruLuer

3.1. dniulghwiitph oppngntiu] hwdwlwpgtp

Uwhdwbnud: f(x) b g(x) dniuljghwibinp Ynyynud bu oppngniuy
[a, b]-nud, Ephk

b
[ reg@ax = o

a
Uwhdwbnid: Yhgnip {9, (x)}-p (n=1,2,...) [a, b]-nud npnpdwd
Iniuljghwiipnh hwonpnuljutinipinit b, wjtyhuht, np wyn hwenpnw-
juunipjut guijugws tplnt dnituljghwtp oppngniiuy u: Uy nhw-
poid {¢, (%)} hwdwwupgp Ynsymd L oppngniuy hunfwlpupg [a, b]-
nud:

Bpt {@. ()} (n = 1,2, ...) hulwlupgh hwtwp nknh niki bwb
b

fq)z(x)dx =1,n=12.)

a
hwwuwpnipnitbpp, wwyw {@,(X)}p Ynsynwd Lt oppninpduy

hunfmljupg:
Ophtwly
1,cosx,sinx,cos 2x,sin 2x, ...,cos nx, sinnx, ... (3.1)
Enwmbwsuhwlut hwdwljupgp oppngnuwy b [—m, 7]-nud:
Ppnp
Vs 1 p-
j cosnxdx = ;sin nx =0, n=123,.. (3.2)
= )
J sinnxdx = —%sinnx =0, n=1,273,.. (3.3)

-
hwjuuwpnipnitubpp tywtwynid G, np 1 hwunwnnit dniuljghwits
oppnunpuuy k sinnx b cosnx, (n =1,2,...) dniujghubpht: Zudw-
Jupgh oppngnuwnipjut dtwgwsd yuydwubpp hbnbnud B (3.2) L
(3.3) hwjuwuwpmpiniuitphg b htnbju) Epwuniwsuhwlut bny-

unipniitinhg.
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1

sinnx sinmx = > (cos(n — m)x — cos(n + m)x),
1

sinnx cosmx = > (sin(n + m)x + sin(n — m)x),

1
cosnx cosmx = 3 (cos(n + m)x + cos(n — m)x):

Pulhh nnp

f 12dx = 2m, fcos nxdx = f(l + cos 2nx)dx = m,

(4 -7 -1
T T

1
j sin nx dx = 3 j(l —cos 2nx)dx =,
-1 -1
1 cosnx sinnx)®

wyw {E’ N }n=1 hwdwlupgp oppnunpdwy) L guujugus
vhowljuypnid, nph tpjupnipiniun 2n

3.2. dniphkh owpp, dniphkh gnpéwlhgukp

Uwhdwbnu; 2knlyuy nkuph $miulghniwg swppp’

% + Z(an cosnx + b, sinnx),
n=1

Ynsynid k Epwblym hmsunfiulu b WP, npwnkn
ag, Ay, b1, a5, by, ..., A, by, ... qnpdwljhgubpp hwunwnnitubp B
(mquun wunudp hwupdwp k gply % wnkupny):

“thgnip npjws b 2r wupphipmipjudp junp we Junp wipbyg-
hunn $mblghw: Hnwplhip hibmhp. £()-p [-7,7] Uhgwluypnuf
ubpluwyugut] Enwilmibwsuhwlju pupph mbkupny

flx) = % + Z(an cosnx + b, sinnx): (3.4)
n=1
Gupunpkup (3.4) owppp hwjuwuwpuwswih qniqudbn b [—-m, 7]-
nid: Zknbwpwp wyh llulphljl E winud wn winud hnkgpky:
buwnbkqpbiny (3.4)-n llumulhmhp

f f(x)dx——fdx+z<an fcosnxdx+b fsmnxdx) (3.5)

Zudwdwyh 3.2)-h b (3.3)-h (3.5)-hg Ymubklwbp
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i a()
f f(x)dx=7-27r=a0-r[,
s

npubnhg' ag = = [* f()dx: (3.6)

Npuwbkugh quukup a,, gnpdwuhgubtpp (3.4)-h dwju b we dwukpp
puquuyyunnljkip cos mx-n b whnud we whnud hinnkqpbp
A

T a
f f(x)cosmxdx=70 fcosmxdx+
-

=T

(o4 T T
+Z<an fcosnxcosmxdx+bn fsinnxcosmxdx): (3.7)

n=1 -7 -
Lwtth np (3.1) hwdwlwupgp oppngnuwy L, wyw (3.7)-hg Yni-
uklwlp

T

T a
f f(x) cosmx dx = a,, f cos?mx dx = Tm f(l + cos 2mx)dx =
-7

o o
=T a,,

npuntnhg -
am =;f f(x) cosmx dx, (m=1,2,..): (3.8)

-1

Llwl byubuym] Yqunbbkip

1 Vs

= ;f f(x) sinmx dx, (m=1,2..): (3.9

‘Uwwnklp, np ap-ut juinwugyh (3.8)-hg, kptm = 0:
(3.8)-mud b (3.9)-mud m-p thnjuwphiklp n-ny, junwbwip

b} == f F0- {2 ax,  m=12.) (310

an, by, (n=1,2,...) pYtpp Ynsynwd tu f(x) dnrulghugh Sniphkh
gnpéwlhghbp:

Uwhdwbnud: (3.4) tnwulnibwywthwljubt owppp, nph gqnpdw-
Yhgubpp npooymid B (3.10) pwbwdlbpny, Ynsgynud E f(x) dnibly-
ghuyh dnmiphkh Epwilnibwswhwlw swpp, wijupu tputhg, tpu
gnidwpp hwjuuwn k f(x)-h, pk ny:

Uy htwunny gpmud

a
f(x)~70 + Z(an cosnx + b, sinnx): (3.11)

61



2hurngnipinih: Gph (3.11)-h we dwup owppp, npunbkn gnpswljhg-
ubkpp npnoymid B (3.10) pwtiwdlbbtpny hwjuuwpuswith qniqudbn E,
wwut (3.11)-nud ~ wpwh thnpuwpkt Jupnn Lup qpby = wowlp:

“thgnip f(x)-p npnpyws b [—m, r]-nud: Qplny tpw (3.11) dni-
phth owppp npw gniqudhnmpjui vwuhl nplt winmd wt) skup
Jupnn: Munh wpwewtnid b ptwljut hwpgbp.

Ulpl}]nop ouippp qniquubtnn b tph wyn, tpuw gnidupp hwdu-
wur p k f ()

NMupqupuidwt hwdwp ghnwplbiup hbnlbyw) ophttwp. thgnip
£100) b f5(x) $miulighwibpp npnodus bl [—m, 7]-mud’

fi(x) =0, Vx € [-m,m],
f()=0, x€[-m0)u(0n] f(0)=1:

Uljuhuwyun k, np Epynt dniuljghwibpt £ niukt dhtiiny $niphkh
owipplipp, npnup hwjwuwpwswth gniqudbn B [—m, 7]-nwd, putth np
an = by = 0: Uyy puippliph gnudwpp hujuwuwp k£ (x)-h bny £,(0)-h,
pwith np f5 (x)-p tnytwpwn qpn sk:

Uju wupq ophtuljp gnyg & wwihu, np f(x)-h $mphkh puppp
wuwpuwnpp sk np qoiquipnh f(x)-ht, tnygbhul, Epk wy pwppp
hujuwuwpuswth gniqudbn t, hisybu twb gnyg E viwjhu, np Gplyne
wnuwuppbp dniuljghwitip jupnn Eu niubtwy dhtinyg $niphbkh owppn:

Zkwwppppnipinit E ubpjuyugunid hbwnlyuyg Jutinhpp wowba-
twgul) $niuyghwitiph nuubp, npnug hwdwp dniphkh owppp qni-
quubn kb ukpuyuginid £ udyuy dniughwte: Uju jpunnph uljqpown-
pupubp ko phghuyh wyjighup pwdhulbp, huswhuhp kb nunw-
unwlubph (dwubwynpuybu dwljpipugnipjut b mbnuunynipju
Epunyputpp) b obpUnipjut mupwsdwt nbunipmnibibpp: Mughpt
niuh hsybku mbkuwlwh, wytybu b gnpstwljui Uks bywbwlnipnii:

3.3. dniphth owpptph gniquuhwnnipjut hujnwthoukpp

Uwhdwbnid: R puquUnipjut ypu npnodws 27 wuppbpnipini
niukgnn f(x) dniuhghwi Ynsynid & Yuinnp we unp ghdbpbughih, ek
qunipinit nith [—m, 7] hwndwsh P = (xg, X4, ..., X,) wnpnhnid, wyb-
whuht, np wpnhdwt A; hwndwsubphg jmupupwbsniph tkpunid f-p
nhdtpkuglh Lk wpnhdwt Yhnbpnud nith dipowdnp dhwlingdwih
uwhudwtbkp b pugh wyy gnynipnit niukh
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G+ Ax) — f(x; £ 0)
lim ,
Ax—10 Ax
Jtpowynp vwhdwitpn:

Uwhdwlnid: R puqunipjut ypu npnoyws 2 wupphpnipjudp
f(x) pniulghwt Ynsynd & fJunp we fuinp dndmani, tpk qnnipeiniu
niuh [—7m, 7] hwnydwsh wnipnhnd, wjttyhuhtl, np npnhdwb hwngus-
ukphg nipwpwtyniph tkpunmd f-p dntnunt E, hul] wpnhdwb Y-
wnbpnud nith yEpowynp dhwlnnuwh vwhdwtubp:

Unwiig wywgnigdut’ dwjkpybup dniphth bowlnibwsw-
thuwjut pupph qniquuihwnnipjut hujnwhpubpp.

LEnpkd (Lhuyopgh huyunuifis): Yinnp wn Yunp nhdhpkughih
() dnuyghuyh dniphkh owppp guujugus x, Yhnnid gniqudbn £
b nith S, = w gniduip: Uwmubwynpuybu, Epl f(x)-p x
Jtunnud wipunhwn E, wyu gwppp qniquuhunnud E f(xp)-ht:

Lnpkd (Phphhybh huwpunwlfy): Tinnp wn Junp dnunnnb f(x)
Iniiljghuygh dnippkh owppp x, guwiujugws Jhnnmd gniqudbn kb

nlil]:l S() — f(xO_O);f(xO+0)

(i=01,..,1n)

gnidwip:

3.4. NNy wuppbpufwb pniblghuh gkypp

Uhts uydd dkup Eupwunpnud bhup, np f(x) nrujghwt npnodusd
k x-h pojnp ppwlw wpdtpubph nypnid b nith 27 wwppbpnipnii:
Puyg hwgwp hwpl b (hunwd phunwpyl] ns quppbpulut $niul-
ghwubp, jud dniuyghwbp, npnup npnodus tu dhuyu [—m, w]-nud:
Opwtugh wypyhuh pobghwtph thwindwdp Jepp pwpunpusp
Jupnnutwtp Yhpwnk], nhnnwupybup odwbnuly f*(x) $niuljghwm
£ = {f(x), -T<x=<m,
f(m),kppx = -,
hul] Jbmgwsé x-tph hwdwp f*(x)-p npnokup wuppbkpulwinipjut
opklpny f*(x + 2m) = f*(x):
21 wpuppbpmpyudp 7 (x) $oughuyh thuundwdp jupbih Eih-
punk) Ybpnsnmipyut phnptdubpp: Bph junupp xo-YEnh dwuht k

9 Uwyugnygp nk'u T. M. ®uxrenronsy, "Kype auddepenimansHoro u uuTer-
pasbHOro Hcuncienus', rom I1I:
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(—m < %y < m), wmyu phnpbth yuydwbbpp uvnnigbihu, dkup qnps
Yniuktwip f(x)-h htw:

Uwluytt hwwnntl] npwunpnipmitt Bt wwhwignd dheowljuyph
x = xm duypultwnbpn (g6. 1):

N\ A

A

RPN
W A= N VA=A

as.1

Opphtuyy x = 7 Yhnmd nplit phnpdh wuydwbikpp unnighjhu
(%) dniuljghuyh hwdwp, dkup gnps Yniubuwp ny dhuy fF*(x)-h
punniws wpdtputiph htn, tpp x < 7, npntn tputp hwdpuyunud Eu
f(x)-h wmpdtputiph htwn, wyjk x > m-hg f*(x)-h wpdbputiph htw, np-
ki puip hwdpulunud &u x > —m-hg f(x)-h wpdbputiph htwn: Niu-
nh x = +7 nhypmu npubu s, whunp k Jbpgut; hknlyuy phyp’
far+0+f@=0 f(-n+0)+f (~n—0)

2 2
:f(rc—O) +2f(—7'r+0): (3.12)

(3.12)-hg htnlimud t Lph £(x)-p tnyuhul whpighwwn tx = +7
Ytnbkpnud, puyg snih 27 wuppbpmpnia (f (=) # f(r)), wyu dni-
nhth owipph qniquihwnnipjut npbl pudupup Wuydwih wnluynt-
prut nwypmd wyn gupph gnudwpp jhuh §(f (=m) + f(m)) phyp, npp

wuppbp b hywbu f(—m)-hg, whugku £ f(m)-hg: Zknbwpup, wynuh-
uh niulghuyh hwdwp yEpnidnipinit fupnn £ nknh niubwg Jhugh
(—m, ) Uhowljuypnud:

So =

3.5. Yudwjuljut vhowljw)ph ntupp

Blupugpklp f(x) dnruyghwt npnodus & [—1, 1], (I > 0) dhowluy-
pnudl: Yunnwpbym] x thnhnfuwlubh hnpewphind

l
x=—Y (—-r<y<m), (3.13)
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Juunwbwbp [-7, 7]-nud npnoqus y hnthnjuwluh f (% y) $niyghw,
npp npnowlh wuydwbubph wnjumput ghypnid Jupbih k Jbpint-
5t pun Sniphth swpph
l oo
f (Ey) = % + Z(an cosny + b, sinny), (3.14)
n=1
huly puipph qnpdurlihgutpp npnoynud Eh

l
an=—ff(5y)cosnydy, (n=0,12,..),
o
1 l 1
bn=—ff(;y)smgydy, n=1,2..)
-7
pwtwdlitpny:

(3.13)-hg ymubklwbp y = =% htinbwpwp (3.14)-hg Yunwbwip
f)-h JEpnusnipinit, npp Ynyynud L dniphbh punhwiipugyus
Enwlntbwsuthwlui zmpp‘

) ——+Z ancos x+b sm ; )

‘Lnijl lhnluulpbhduldp qtp]_mbnqo]ulh gnpdwjhgutiph hwdwp
utnwinid hhp

!
1
anzfjf(x)cosﬂl—nxdx, n=0,1,2,..),
|

!
1
bnzfjf(x)sin?xdx, n=12..)
)

pwbwdlibpp:

3.6. dhpjnidmipniuitp vhuyb pun Ynuphtintubtph jud dhuyh
puw uhtimutph

Lwfu boklp htnbjuy thwuwnp' bpb [—7, 7] dhowljuypnid npny-

Jws f(x) nituljghwt uunp wn Yunp wbptnphwn b, vwhdwbwthwl b
b qnyg, wyw

65



ff(x)dx = 2ff(x)dx: (3.15)
el o
Ppnp, . . .
ff(x)dx= ff(x)dx+ff(x)dx: (3.16)

- -1 0
(3.16)-h wy dmub wnwghl bhmhqpuq_nu[ Juwnwpkup thnthnpw-
llulhll 111n1uu1phhnu[ x=—t LInﬂﬂihmhp

f fGodx = f F—)d(—t) = — f F(O)dt = f F@)dt =

= ff(x)dx: (3.17)

(3.16)-hg (3.107)—hg htwnbnud E (3.15)-n:
‘LUdwl duing f(x) YEuwn il)nthlghm]h nhypnid junwbiwmip

J f(x)dx = 0:

Tthgnip f(x)-p npn211u125 t [-m, 7] dhpwluypnid, hunbkgpkih k
wyn Uhowuypnid b qnygq k: Uy I}hulpnu[ wlthwyn k, np f(x) - sinnx
dnrulghwt YEuwn £ b nnkinh niuku hujwuwpnipynibitp’

™
1
= ff(x) sinnxdx =0, (n=1,2,..):

Zkwnlwpwp [—TL',_ 7] Uhowljuypnid npnoqud f(x) qnuyq dnibljghw-
1h Sniphbh owppp Yuyupmibwlh huyg nuhbiniuibp

f(x)~% + Z a, cosnx,
n=1
npunkn i}
2
= ;Jf(x) cosnxdx, (n=0,1,2,..): (3.18)

0
bulj &pt f(x)-p Yhuwn Lk wyw Yhuwn Yhuh twb f(x) cosnx
dnrughwtt b wyu niypnid Yniubuwp
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Vi3
1
an=;ff(x)cosnxdx=0, n=0,1,2,..):
-1

Ujuyghuny, f(x) Yt pniiyghugh Sniphkh pwppp juyupnibiu-
h dhwyt uhiniuubp

)~ Z b,sinnx, (n=1,2,..),
n=1
npntn by qnpdulhgutpp fnpnoykh
2
b, = Ef f()sinnxdx, (n= 1,2,..) (3.19)
0

pwttwdlibipny:

Ljwunbklp, np guwiugus f(x) dniulyghw, npp npnodus b
[-a,a], (a>0) uhdbtwnphy dhowluypnud, Jupkh b ukphuyugub)
qnuyq b §hn $mulghwibph gnidwph wkupny

f@) = f1(x) + f>(x),
npunkn £, (x) = ZED 1 () = LT,

Mupq £ np f(o)-h dmphkh pwppp Yuqujws E £ (x)-h Ynuh-
untutkph b £, (x)-h uhuintubbph yepnudnmipnibubph gnudwphg:

Ujdd Bupwnnbup, np f(x) nibjghwut npnodus & dhuyt [0, 7]-
md: Swuwbwny f(x)-p Jhpnust] (3.11) wkuph dniphkh swpph,
Ukup [—m, 0]-nud f(0)-p Yowpnitwlkp Judwjuwybu, wjinithtunl
YJupgtup wyybu hywbu 3.4-nud: Tunphhy swpnitwljdwt judw-
juuinipyuin, wn dwbwwuphny junwbwtp wuppbp nwilyynt-
twsuhwlw pwppbp: Gph dh nplk x, € (0,7) Yhnnd dniuljghwute
pujupupnd £ dniphkh owpph yEpnisdwt npbk hwjwnwithoh, wyw
wyn pnjnp owpphpp x, Yhnnd Ygnmquuhwnbku f(xy)-ht jud juquwt
nhupmd’ w-bh: Oguugqnpstiny [—m, 0]-nud f(x) owpni-
twldwh Judwuluwimpmip Jupkh Eunwbag £(x)-h Jepmsn-
pintulikp, npnup wwpnitwlnud b vhuybt Ynunhintutkp, jud dhuygh
uhtntutibip:

buljuiyjbu, Eupunnpkip, np —7 < x < 0 wpdhpubkph hwdwn dkup
Rugniuly Gup f(x) = f(—x) wjbybu, np wpynibpnud uwnwgl) Eup
[-m, m]-nud npnodwd qnuyq dniulghw: Upy dniulghuyh Jbpnidni-
pintup ywpnibwlh dhuyb Ynuhtintutibp: dEpnwsnipjut gnpduljhg-
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ubpp Yupkih £ hwodly (3.18) pmtwdlbpny, npintn duubwlgnid b
Upuyti £ (x)-h wpdtpubpp:

Ldwl duny, tpbk f(x)-p [-7, 0] vwhdwinud £ f(—x) = —f(x)
wujdwiny, wyiybu, np wyb qpuertw JEun, wyw bpuw Ybpnidnt-
pintup Juyuwpnitwlh dhuyys uhinutkp, hull gnpdwljhgubpp Ynpno-
yJtu (3.19) pmuwdlikpny:

3.7. Ophtlutip

dhpnist) dniphth pwpph.
1. fx)=m+x, -t<x<m:
\

v

0« 3T 5 x

as. 2

28 2-h Jpw gnuyg Eupdud y = S(x) pmuyghwih gpudhlyp, np-
wbn S(x)-p f(x)-h dSmpptp upph gnudwpl E

U gnudwipp [—m, 7] dhowluypnid hwdptjumd k £ (x)-h htw:

Zwpytup Sniphkh gnpswihgubpp.

1 1 1 x?
a0=Eff(x)dx=;f(n+x)dx=;7rx+7

s

= 2m,

-7 -1

T T
1 1
an:;ff(x)cosnxdx=Ef(7r+x)cosnxdx=
“n -
T

T
1
=; fxcosnxdx+ fcosnxdxz
=1

=T
s

=0, n=123,..

T
1 . 1
= — | xdsinnx + —sinnx
mn n -
=TT

Zwipblp b, qnpdwlhgbpp’
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T T
1 1
=;ff(x)SiHYlex=E ff(ﬂ+x)sinnxdx=
n e

Vs T
] 1
= | sinnxdx —— | xdcosnx =
mm
-1

-1
T

1
+— fcosnxdx =
m

1
= —— (x cosnx)
mn _,T
-1

= —i(n cosnm — (—m) cosn(—m)) = _L D" - 1 =nr
n ) n n
== (D™, n=12,.
ZEnliwpwp f(x) = w4 x dniughuyh Snippkh pwppp Yihtth

1n+1
f)=m+2- Z( sinnx, —nw<x<m:

2. f(x) =2, —7'[<x<7r

AAAAS

—47 —2m —I
%. 3

dniulghwi qnuyq k, tjupnid qpudhljt £ wuppbpuljut pwpnt-
twlnipjui htwn dkjunby:

20, 2%
aOZ;JX dng'?
0

s
2 3 2 2 i
a, =—| x’cosnxdx =— | x*dsinnx =
I mn

T
2 2 o T i

=—1| X 51nnx|0+ 2xsinnxdx | =
mn

0
T

4 4 4
= ——fxsinnxdx =—zjxdcosnx =—-(xcosnx)|f —
mn n n

0
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4 4
——zf cosnxdx =—-(-1D" n=1,23..
mn n

0
Ujuwhunt,

2_7'[2_|_4§(—1)"cosnx - < 320
X = 3 1 — ,—T <x <, (3.20)
n=

(3.20) Jtpnidnipjniunid Jkpgubup x =0 b x = m: Zuwdwwyw-
nuupuwbwpwp Ynitubwtp
© -1 n+1 1
oo 2 1_r
n? 12
n=1 n=1

3. f(x) = |sinwyx|, wy > 0:
f()-p qnug $riahghw £ - wuppbpnupyundp:

y
|-
>
T 3 2w
-— — — x
wo wo wo
Q5. 4
1
T T 2 nmn
20=—, | = EP a, = 7 ) cosl—xdx =
Wo Wo
0
T
2wg
4w, .
=—— ] sinwyx cos2wyx dx,
T
0
npunkinhg
s
2wq b3
4‘(1)0 . - 2wg 4‘
ap =—— | sinwgxdx = —coswyx =—
s s 0 s
0
T
2wy

2w
a, = TOJ (sin(2n + Dwyx — sin(2n — Dwx)dx =
0
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T
2wg 4

2 ( 2n+ Dwgx (2n — 1)w0x>
— cos

T nt1 T an—1 )|, T mGni-1)
n=12,..
Ujuyhunt,
. 2 4< cos Wonx
|51nwox|=;—— —00 < x < oo:

s 4n?2 -1’
=1

4. Spyws Pniuljghwmbt yEpnist] dniphkh owpph' dhwyt puwn
Ynupuntutibph jud dhuyt punn uhintubkph.

1
03, tpp 0<x<,

o) = . G
—0,3, tpp > <x<1:
AY
L35
T 05 05 T >x
; .03 < ,

Q5.5 w)

Lnsnid. w) Npybuqh uvnwbwp mpdws $ntuljghuyh Jhpnidne-
pintup  dniphkh owpph punn dhuytt Ynupuniuubph, (—1, - %) u
(—%,0) puqUmpjut Jpw, ntuljghutt Jowpniiwljkup qnigqnipjui
opklipny]" (gd. 5ur) £(x) = f(—x):

1 1 1 1
Yunwugyh (—1, _E) V] (—5, O) u (O'E) u (E' 1) puqunipjul Jpw
npnpjws qniq niuljghw: Uju nhygpmid [ = 1, b, = 0, huly
1
2
an=ij(x)cosnnxdx, (n=0,1,2,..),
0

1
1

1 2
ay = Z_ff(x)dx =2 f0,3dx - j 0,3dx | =0,
0 0 1

2
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1

0,3 cosnmx dx —

!
2 nx
an=7ff(x)cosde=2 0,3cosnmxdx | =
0

O'\N
NiR—

1
2 sinmnx|? 1,2 nm 12
% —551117, n=1,4,..:

sin mnx

0 n

)

mn
Bphn-pUkbnt n=2k—1,k =1,2,3, .., myu

1,2 /i 1,2
— ’ . ci —_ ) = (—1)k+1 ! .
“k-Dr " (Fe 2) O e

ZEnbwpwp, npnubih JEpnusnipniup dhuyt pun §nuhintutbph

Yihup

Qan

1,2 e (_1)k+1
f(x) =— ) ————cos(2k — Dnx, x € (0,1):
m oL 2k —-1)

p) Npytugh unnwbwbp f(x)-h Jbpnisnipniup dniphkh owpph
uhuyt puw whtmutkph (-1, -3) U (=3,0) puqunppub gpuo mby-

ghwt owpnibwfbp YhEunnipjul ophhpnq‘ Eplk x € (—1, — %) U
(=2,0), wupu £() = —f () (g5. 5 P)):

AYy
—> A —
-1 -0,5 0,5 1 x
] >
35.5p)

Ujn ntypnud a, =0,

1
5 1 2
b, = Tf f(x)sintnx dx = 2 f 0,3sinntx dx — | 0,3 sinnmx dx
0 0

N|>—‘SH

1
cosmnx|! cosmnx|z 0,6 nm
=0, | — | =—(cosn7r—2cos—+1):
mn 2

Gptin =2k -1, wmyw b, = by, = 0:

nn% mn |y
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Bptk n=2k, www by = % (cos2mk —2cosmk + 1) =
0,6(1—coskm)_ i
km ’
Gpt k-t qnuyq ' k = 2m, muyw b, = by, = 0, huly tipk k = 2m —
1 wwyw b _ 0,6(1—cos(2m—1)m) _ 1,2
’ 2(2m-1) em-Urn @em-1)r’

Ujuyhuny, npntbkjh dniiljghwt Ynmiubiw hbnbyjuy mbupp.

12 ¢ 1
f(X) = ?Z mSin 2(2m - 1)7'[X:

3.8. dniphkh huwnkqpuy

“hgnip f(x)-p npnows bt [ I]-nud: NQpnowlh wuydwbubkph
wnluynipjut phwypnid uyt upkih b uwyn dhpwuypnid tkpluyuguty
Enwilyn wswthwlwb swppny

n

_ ag n )
fx) = ?+ Zl (an cos—-x + b, sme),
n=

npwnkn

l
1
an=7ff(u)cosnl—nudu, (n=0,1,2,..),
-l

1
1
bnzjff(u)sinnl—nudu, n=1,2..):
2

Stnunptny  a,, b, gqnpswlhgutiph wpdtputipp pwpph kg,
Junutiwp

! w 1

1 1

fx) = 21 ff(u)du + 2 7 ff(u) cosﬂl—n(u —x)du: (3.21)
—1 n=1 —

“thgnip f(x)-p (—o0, +0)-md npnoywd kb pugupdwl] ptuwnk-
qptih Uy phypnd gubugus [x| < I-h hwdwp f(x)-p Jubpyw-
jugyh (3.21) mbupny:

[0, +0) dhpwluypmid ubpuniskup wbpunhwwn thnthnpynn z
pnpnuuut b bwbwlklp  zy =T AZy =2y —Z = g
n=0,12,..

Ujn nhypnud (3.21) hwjwuwpnipinitp Ypunniuh
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1 o 1
fx) =%ff(u)du+%z Az, ff(u)coszn(u—x) du (3.22)
-1 n=1 —1

wnbupp:
Ljwunblp, np Y-, Az, f_ll f@) cos z, (u — x) du wpunwhwjuni-
pintup hhotgunid k[0, +00) dhowljuypnid npnoyws, z-hg ufugwus
1

ff(u) cosz(u—x)du

|
Iniuljghuyh hunbgpupuyhtt gnidwphie:

ZEknbwpwp phwub | uyuuby, np f(x)-h ypw gulng npnowlhh
uwhdwiuhwlnudubp, (3.22)-nid juphbih E vwhdwbughtt mbgnidutp
Juwnwnky, tppl - +00 [t} f (x)-h hudwp unwbiuyg

1
f(x)=—f dsz(u)cosz(u—x)du —oo < x <400 (3.23)

ubpluyugnid, np]} hul]mhh E npybu dniphkh hunkqpujuyhtt putiu-
Al

(3.23) pmbtwdlh we dwuh wpwhwynmpiniup Ynsynid £ Soz-
PhEp plakgpuy:

Qrunykup (3.23) putiwdh hhdtwynpdudp:

Thunwnpykup

A
T(A) = %j dz f f(u) cosz(u — x,) du, (3.24)

0 —o00
huwnbkqpuip, npntn A-t judwjuluwt npulub phy k hul] x,-u x-h
$hpudwd wpdtp b dniphth hunbqpup vnwgynd k (3.24)-hg, Epp
A - +o00: Luith np [-B, B] (B > 0)-nud f(x)-p pugupdwl htunkqpkih
| g hulrmn tup qply

B A

dz | f(w)cosz(u—xp)du= | du| f(u)cosz(u —x,)dz =
fof )l
A —
- f Fw) %du (3.25)
-B
hwjuuwpnipniip:
‘Ljwuwnkup, np
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f fu) cosz(u—x,)du (3.26)

huntgpuip hwjuwuwpuwswth gniquubn k, pun z-h, gmujugws vh-
owljuypnid, puth np

|f () cos z(u — xo)| < |f (W],
huy

[ el

hunkqpuip qniqudtn E:

Zkwnbhwpwp fj: f @) cos z(u — xp) du hunbgpuyp hp (3.26) uwh-
dwuht dquumid £ hwjwuwpuwswth, tpp B = +oo: Niunp (3.25)-md
wbgubiny uvwhdwp, tpp B = +o00, dwju dwuntd jupkjh £ uvwhdwuh
whgtt] htnbkgpuih hzulhb Ulu_ll_l T (A)-h hwdwp junwbwp
sinA(u — xo)

T(4) == ff()

u— X,

wpuwhwynnipmniip, npp Wupq dbuthnpnipnitubpny phipynud k
htwnlyuy mhupb‘

T = f oo+ 0 22 gr =

—00

sin At

f (flxo+t)+f(xo— 1)) (3.27)

3.9. dniulghuyh utpluyugnidp dniphkh hunbkgpuiny

Bupwnnpklup f(x)-p pugupdwl hunbkgpbih £ (—oo, +00)-nud b
nhunwplkup wjt xy Yewbkpp, npntn f(x)-p whpughwn L jud nith
wnwohl uknh fuqmudibp, pln npmud pigni i ap

{ f(xe),  bphkxy— b whpughwnnipjut Yn

So

=41
3 (flxg+0)—f(xo—0)),  tplxy—tuquubjtnk:
zknlyw hwjuwuwpnipjui
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+ o0

2 sin At
1=—j . dt, A>0)

Epynt dwup puquuuyunlbng Se-ny b wpyniupp hwtbing (3.27)
hwjwuwpnipniihg Junwbwbp
+o0

T(A 5—1
W= == (Fro+0+ fx

dt: (3.28)

0
LEnpkd (Phipp hupunwihop) Gph
h
|f (xo + 1) = f(xo — ) — 28]
t
0
huingbpup qniqudtn k nplk A > 0 pdh hwdwp, wyu f(x) dniul-
ghuyh dniphkh htnnkqpuinp x, Yinnid qniqudbn kb nith Sy wpdtp:
Uqugm.gm.LE (3.28) hunnbigpup ubkplhuyugubkup

nAt
jkﬂ%+o+ﬂ%—ﬂ—wa -

dt

—ﬁﬂ%+ﬂ+ﬂ%

nAt

f(f&m+®+f&o—0—2%)

gnidwiph mhupnq. Ug Uwuh wnwoht gnidwipbijhtt dquunid £ qpngh, tpp
A = +oo (punn [Fhuwth (Eddwgh)®: Ue dwuh kplypnpny hunbkgpugt hp
htppht tkpyuyugubup Epynt ptnbkqpujubph nwppbpnipjut nku-
pr|
f(xo +t)+ f(x — ) n At dt _ﬂ sinAtdt
t s ] t

Rmhh np f(x)-p pugupdwy hunkgpbh k [A, +00) dhguljuypnid,
www Ytpohtt mupphpnipjut wnwehtt gnidwinptjhtt Aqunud k 0-h, tpp
A — +oo:

dhpouy b,

10 Sk u I'. M. ®uxrenronsi, “OcHOBEI MaTeMaTUYeCKOTO aHauu3a”, ToM 11:
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+ o0 + 00

sin At sinz
j dt = j dz
t VA

h Ah
+00 sinz

htuwnkqpuih qpnjh dqubkp hbnbnud & fo — dz wihuljuljwt hunk-
gpuih gqniquuhwnipintihg:

hnphdt wmywugnigdws k:

Uju plinplidhg unnugynid b wdtijh wupg hwpnwithoubp.

LEnpkd: Gph f(x)-p pugupdwl] hnkqpbjh £ (—o0, +0)-mud b
Yunp we Yunp hdtplughih b ympupwbgni Jpgunfnp dhgwljuy-
pnd, wyu gubjugws x = x, Jhnmd upw dmiphkh htnbkgpup
qniquubn Euniuh Sy = ;(f(xo +0) + f(xo — 0)) wpdtpp:

LEnpkd: Gph f(x)-p pugupdwl hunbqpbh £ (=00, +0)-nud b
ympupwiiginip Ytpgundnp dhgwjuypmid: pudupwupnud £ Yhphukh
wuydwbibphl, wyw guitljugws x, Yinnwd nkinh nith

+0oo +o0o

1 1
E(f(xo +0)+ f(xo—0)) = ;J dz j fw) cosz(u — xp)du
0 —00

putiwdlip:
3.10. dniphth htwmbgpuh mwppkp wtuptpp

Bupwnnkup f(x) dniuyghwbe ubpyuyugynid & hp dniphkh pu-
nbkgpuny’
flx) = %f dz f f(w) cosz(u — x)du: (3.29)
0 —00
Oqutyny]  cos(e — ) = cosacosf +sinasinf  pubwdlihg

(3.29)-p Yupkih E qpby
400 +00

f(x)=%f coszx dz f f(u) cos zudu +

0 —oo
+00 400

1
+ ;J. sinzx dz f f(w) sin zudu
0 —00

wnbupny: Lowtwuljkup®
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+00 +oo
1 1
a(z) = - j f(w) cos zudu, b(z) = - j f(u) sin zudu: (3.30)
llumulhulhp‘ i )
+00

fx) = f (a(z)cos zx + b(z) sinzx)dz: (3.31)
(3.31) hml{mumanp]Ith]} udwib Lt dniphth owppht, hul (3.30)

$nulghwikpp $niphkh gnpswlhgubpht:
“thgnip f(x)-n qnuyq $nruyghw k: (3.30)-hg llnthhuﬂlp‘
+o0 +o00

a(z) = % f f(u) cos zudu = ;f f () cos zudu,
—0o0 0

400
1
b(z) = - f f () sin zudu = 0:
ZEwnbwpuip, fanpbh]; hunbkgpup Ypugniuh
+oo

fx) = J- a(z) coszx dz
nkupp Jud ’

+00 +00

2
flx) = —f cos zx dzf f(u) coszudu: (3.32)

Bpt f(x)-p YEun il)mhllgbul E hL[ulh Aliny, Yniubiwtp

fx) = ;f sin zx dzJ- f(uw)sinzudu: (3.33)

0 0

Bpt f(x) nmuyghwt ipgws £ dhuyt [0, +o0)-nid, npunkin pw-
gupdwl pinkqntih £ b Junp we Junp nhdtpkughih jnipupwignip
Ybpowynp dhowluwypnid jud pugwpdwly htinkgptih £ & uuinp wn
unp Unbtnunt  jmpupwigmp  Jpowynp  dhpwluypmid, wuww
fe)n  pupmbulng  (—0,01h  gpw  FG)=F(-x)  Yuud
f(x) =—f(—x) (x < 0) hwjuuwpmpmnibbtpny dktp uvnwbnd Eup
wnwohli nhypmu qnyq $mblghw, bLphypnpy phygpmd Yk
$miughw (—oo, +00)-mul: Uynughuny, npuljwls x-kph hwidwp Jupnn
Elip oqunyby hiswbu (3.32), wytytu by (3.33) pwtwdlibphg:

78



Ujdd unwtimtlp dniphkh htnngbpuh Yndyyipu mbupp: vjw-
wkup, np (3.29)-mud ukppht huwnbkgpuyp z-h qnyq $niulghw L, npp
Jwpnn kup gpky tule

flx) = % f dz f fw)cosz(u—x)du (3.34)

wnbupny:
Lwih np f(x)-p pugwpdwl hnkgpbih £ (=0, +00)-nud, muyu
gnnipjnil nih twub

f f@)sinz(u —x) du

huwngbpup, npp z-h wipunhwwn b jEun nrughw b: Cunhwipuuytiu
oh Gwpkh winby wyy dnighuyh whulumbub hunkgpuih gnyni-
pintup (—oo, +00) dhowluypnid, umfuyn Unphh qjuwynp wpdtph
hdwuwnny wjt gnynipnih niuh, puy npnu[‘

+00 +00

v.p. f dz f f@)sinz(u —x)du = 0: (3.35)
Uju hwjuuwpnipniip puqiuyunling i—nq b gnudwpbing
(3.34)-htt" Junwuwup

f(x)z% f dz f f(w)e?@=Xdy (3.36)

pwbwdlip, npnkn wpunwphtt hutnbkgpuyp hwuljugymd k qiluwygnp
wpdbph hdwuwnny:

3.11. dniphkh dhunhnjunipiniip
Bupwnpkp (3.36) pmuwdlip wnknh niuth dhowljuyph pninp x-tph
hwdwp, pugunnipjudp yippwynp pyny YEnkphg:
Bph bywtwlkup
+00
A 1 .
fo=7m [e fedu, )

wwyu (3.36)-n Ypunniuh
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f(x) \/%_n_ [o f(2)e #*dz (3.37)

wnbkupn:

Uwhdwhnd: f(z)-p Ynsymud b f(x) dniulghugh Snppkp dla-
thnjunipynil: Pp htppht, pun (3.37) putwdlh £(x)-p £(2)-h $niphkh
Alwthnjunipniut £ (mwppbpnipniup i-h wowtt b): (3.37)-p poy) &
wnwhu Jhkpuljubqul) f Pntughwb, bpk hwjpnuh E upuw Iniphth
Aluthnhunipintip:

(3.37) pmtwdlip Ynsymid & ppovfwé pulnudir:

Ujdd nhwnwplkup (3.32) b (3.33) pumuwdlbkpp: Gpk npuup ntnh
niuklb pnjnp npuljut x-tph hwdwp, wyu bywbwlbnyg

fi(2) = J;fo f(w) cos zudu (3.38)
0
L
fi(2) = \ET f(w) sin zu du: (3.39)
0
(3.32) U (3.33) putiwdlibpp hwdwywnwuuwbwpup Ypinn bk
f(x) = ﬁ]wﬁ(z) cos zx dz (3.38")
0
u
f(x) = \/%Of fi(z)sinzx dz (3.399)
nkuphpp:

Uwhdwhnid: f, 1 f; dniyghwikpp Ynsgmd kb, hwdwyunwu-
huwbwpwp, £ dnrughugh Snippkp fnupéniu b Sniphkh upbiniu dlw-
thnfunipini Gbkp:

(3.38%) 1 (3.39*) pwiwdlikpp gnyg bt inwjhy, np f $mblyghwi f-
hg (fi-hg) wnwgdnul & &hpwn iyt Yhpy hlipwbu np f- (F-p) f-hg:
Ujp junupbipny £ b fo (fs) dnihghwmbpp thnjownupdnpl hwghuw-
unwd ku Ynuhtiniu (uhtiniu) Aiwthnpunpyniubp:

Onhtwlutp:
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1. Quikup f(x) = e™ (x = 0) dniuyghuyh dniphkh Ynuptniu b

uhtntu dbwthnjunipniutbpp:
Lodnid. Cun vwhdwidwl’

400
- 2
f:(2) =\/;f e % coszudu:
0

Miikp!
e (b sin bx — a cos bx)
fe“x cosbxdx = :
a? + b?
hEwnbwpup
+ oo ©
_ e %(zsinzu — cos zw)|" 1
f e %coszudu = = :
1+ 22 1+ 22
2 0
nputinhg
-~ 2 1
fC(Z) - \[; 1422
Llwl duiny junwiwtip

— 2 z
f;‘(z):\/;.1+22:

£(2) b fi(2) $miyghwibph Jpu Yhpwnkiny Sniphth Ynuhuniu
U uhtintu Abwthnjum pynittbikpp Junwbwbp £(x) $niiyghwl
2 s coszx =
Ef z2+1 Z=e

+0oo
2 [ zsinzx x

;J ZZ+1dZ=e ’

0
Nputinhg b Junwbubp Twwyywuh hnkgpuibpp
+00

f coszxd T
z=—-e™%,
z2+1 2
0
+00
fzsinzx T
———dz=-e™
z24+1 2

0

11 Sk'y, 9. 2. Ohwlywl, «Twpkdunhuljul wiwihgy, twu 11, b 11:
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2. Qukup htinlbyjuy pnruyghuyh dniphkh dbwthnjunipniip.
05, Ept x| <m;

- |
0, Gpt |x|>m:
Cuwn (*) puliwdlih’

£ _L T ) izud .
f(z)—m_[o f e du:

Miukup
T s
f@) == [ coseau=— | du +
z) =—— | cos-e“du =—— cos—coszu u
\2m 2 2
-7 -7
cos—sm zudu: (3.40)
|

(3.40) hunluluulpmp]ulh wy dwuh EpYypnpn htnbgpup hwjw-
uwip k qpnjh (pughtinkqpuy dniujghwin Y k), hbnbwpwp

f(Z) =ﬁf%(cos<z+%)u+cos(z—%)u>du:

0

=7 (g m (4 g) g (2=3)w)
o 1 “Sin| z Zu 2z —1 Sin| z 2u
1 ( 2 2
Vo \2z+1 T
1 4z—-2—-4z-2
= T . 422 1 "COSZmT =
1 —4
_\/_n 472 —1

Nunwupwi' £(2) —E 42_2 - COS Z:

3. Quukup htwnlyuy dniulghwyh Snphth dbwthnfunipniup.
—e*, tiphk —1<x<0;
fx)={ e, ph0<x<1;
0, Epk x| > 1:

U=T

u=0

* COS ZT[) =

* COS ZTT:

Cuwn (*) pmbwdlh’
+co
A 1 )
- izu d ,
f() mi fweintdu
nputnhg Ynibkwip
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1

0
£ 1 i —u,izu
f(z) = \/T_n _Jl(—e e du + J- e ‘e du

0

_ L<__1.e(iz+1)u|° +- e(iz—l)u|1> _
V2 \1+iz - iz—1 0
= 1 ( -1 + 1 e—iZ—l + 1 eiz—l _ 1 ):
V2r\1+iz 1+4iz iz—1 iz—1

1 -1 4 1 N 1 —iz et _
T Van\l+iz 1-iz elz—D° Telz-1)"
1 2iz +iz(eiz+e_iz)+eiz—e‘iz
_\/ﬁ 1+ 22 —e(1+2z2)
_ 2i e+z—zcosz—sinz
e e(1+2z2)
2i ez—zcosz—sinz_

Nuwwnwupuwi’ T oD

Jupdnipjnitubp
f(x) dnmulhghwtn Jbpnisty dIniphth brwilnitwswthulub

owpph.
—xp—nr<x <0,

1. f(x)={ 0, kpk 0 <x<m:

N’ f(r) =5 - 255, SEEH 4 3 (—1)n

2. fx)=e*, (-n<x<m):

’llulmulu}uul'u‘ flx) = %sh T (Z;’f’zl % (cosnx — nsin nx)):

3. f(x)=m—2x (0<x<m) dnmulghwt yYkpmnisl] Dniphkh
owblymbwswhwlwb swpph w) [-7,0]-nd wyt pupmbwlybym]
qnugm pjwl opklipny; p) [—7, 0]-mud’ Ykl pjwl opklipny:

r111qu1u1uh1u17.1‘ w) f(x) = %Z?I.OZO —CO(Z(Z:I)?X’ Y f(x) =237, sin an:

4. zhunlbyjuy dnrulghwt ubpuyuguty dniphth hhmhqpul[nq

_(Lbpk x| <1,

w) ) = {O,hph x| > 1:

qlunmuu]uul‘u‘ flx) = —f+°°

Asinwx, tph |x| <2Ln
pfx) =

sinu

cos ux du:

w
o (n-p pwljub b):
0, tpk |x |>2n [ ptwljub ph
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mnu

2Aw o) sm
— f ——*>sinux du:

’Tlumnuuhlulh‘ flx) =
q) f(x) = e ¥l q > 0 —0 <x < +oo,

Nunwupiwb' f(x) = 2a f+°° ;‘;ii’;

5. Quuly f(x) il)nthllgbul h dniphth dbwthnpunipniup.
_ (cosx,tipk |x| <,

w) f() = { 0, tpk |x|>m:

qlunnmu]uul‘u‘ f(2) = \E . Zfi_n;zrzz
_(x3hph x| <1,

P S = {0 bpk |x] > 1:

Tunuuut' f(z) = [2- 202Dz,

z3
_ (xsinx, kpk |x| <m,
@7 ={ 0 S o

v p 1 n(1-z2) cos mz+2zsinmz
Tty f(z) = 7
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GLNRIv IV
NULUUTESCPS WUIvqUO PuLSEQruLLer

4.1. Tupwdbwnphg juwhidwsd htngpujubkp

Uwhdwbnid: Yhgmp hpwlwb wpdbpubp punmiung f(x,y)
$niuyghwt npnpqus £ D ={(x,y):a<x < b,y €Y} puqunpul
Jpw, npuky Y = {y} nplk pyuyht puqunipnit b Gek y tinthnjuw-
jwuh (Wwpwdbkwnph) jmpupwbsnip wpdbph hwdwp f(x,y)-n
huwngbpth k [a, b] dhowjuypnid, wmyw

b

10) = [ feyix 4.1)

dnrughwi Ynsynid £ yupwdbknphg jupudws hunkqpuy:

upghp ki swgnid I(y)-h $mulghntuy hwnlmpnibubkph’
uwhdw nibkwnt, nhpbpkughjhnipjut b hunkgpbjhnipyut Jipw-
phipyuy:

1. Zujuuwpuwswih dquumd vwhdwiughl $nialghuyhi:

“thgnip yo-u Y puqunipjul ninuljdwt Y kb y, # oo:

Uwhdwbnid: Gpt 1) y-n yo-hu dquubjhu f(x, y)-p nith vwhdw-
tuyghtt $nrughw, wyw

lim,_, f(x,y) = @(x), x€[a,b], (4.2)

2) Ve>0 35 >0 phy, wyuwhuh, npp Juwjudws sk x-hg b
|y — ¥ol < 6§ wthwjwuwpnipniithg htnbnwd &

If(x,y) =)l <e (4-3)
wihwjwuwpnpnitp, dhwdudwbwly Vx € [a,b]-h hudwp, wyw
wunwd ki, np £(x, ¥)-p y-p ¥o-hu dqunbjhu, pun x-h hwjuwuwpuwsuwth
dquinid | ¢ (x) nwhdwtiught $niuljghuyghi:

Uyu nhygpmud gpoid B £(x,5) = @(x), ¥ = ¥o, ¥ € [a, b]:

Epk yo-u Ykpowrinp phy sk, ophtwl yp = +o0, www twunpy
uwhdwidwi Uk pujujui £ |y — 0| < § wmthwjwuwpnipjniup thn-
uwunphuby yo > A wmthwjwuwpnipmniuny:

Quuljipybip uvwhdwbwihtt  dmulhghwihtt  hwjuwuwpwswth
dqubnt mthpwdbton b pudupup yuydwp:

LEnplal: Yhgmp yo-u Jkpgunjnp ph B Opuybugh y-p yo-hl
dquikihu f(x, y)-p niubktw vwhdwbuyghtt $nituaghw b tput dqunp hw-
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Juuwpuwswth, pun x-h [a,b] dphpwluypnid, wihpudton b pudu-
nup, np guijugws € > 0 pyh hwdwp gnynipnit nittktw 6 > 0 phy,
npp Juifujwsd sk x-hg, wjtyhupt, np

ly—yol <éUuly' =yl <é,  (ny €Y) (44)
wihwjwuwpnipniiibphg fhtwnlbh
|f(x'y’)—f(x;J’)| <g VxE [a'b] (45)
wthwjuwuwpnipmnip:

Ubhpudkpnmpuiip: Cun wupdwih  f(x,y) 3 @(x), ¥ = Yo,
x € [a, b]: Thgnip e-p judwywlwl ppulwt phy b % > 0 pyh hwdwp
36 > 0, wyuwhuhl, np |y =yl <8 b |y —yol <6 wihwjuuwpnt-
pintuitphg hinbnid Eu
€

feey) @I <3 b IfGy) - oI <3
wihwjwuwpnipniiitbpp, npnughg htnbnwd £ (4.5)-p: Uuhpudty-
nnipjniup wyugnigyus k:

FPunjupupnipyniap: Gph phopbidh wwydwiubpp mbnh niukl,
wwuw f(x, ¥)-p Y- Yo-hu dquukjhu nith vwhdwbwghtt $niiyghw, npp
Juowtwlkp ¢@(x)-ny: (4.5)-nd wbgikny uvwhdwbh, Gpp y'-p
dqunid £ yy-htu (y-p hwunwwnwgpnid Lup wjtybu, np pujupupyh
|y — yol < 6 quydwbp), junwbwup

‘ lo(x) = fx,y)l <&,
Ujuhtipli y-p yo-hti dquabhu f(x,y) 3 @(x)-h pun x-h:

Enphdt wuyugnigjws k:

Ujdd myyugnigtip htwnlyuy juplinp thuuwnp:

LEnpkd 1: Gph f (x, y)-p Vy € Y-h nphypnid wipughwn k pun x-
h [a, b] Uppwuypnid b y-p yo-htt dquikihu hwjuwuwpwswth pun x-h
dquinid k ¢ (x) niujghuyhly, myw ¢ (x)-p wiptghwn k [a, b]-nud:

Uwugnignid: Yhgnip x,%y € [a,b], y €Y 1 en Judwjwluwh
npulwuib phy k: Niukp

o) = p(xo)l = |(9(0) = £ (6, 1)) + (f (o0, ¥) — 9 (o))
+ (f@y) = flo )l (4.6)

Enpkuh wuydwbikph hwdwdwgi’ g >0 pYph hwdwp 36 >0
wjiyhuhty, np [x — x| <6 U |y — yol < § wuydwbubphg htnlbnud k.

0 = FEI <30 fGoy) = 0Gol <5, 1) = f (o)
&
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wihwjwuwpnipniubbpp:

(4.6) 1 (4.7) wnugnipniuubphg hknlind E, np

‘ lo(x) —p(xo)l <&, bpk |x— x| <3,

wjuptpl @ (x)-p whpughwwn | x, Yennod:

Ehnpbdlt wyugnigyws k:

2. Uwhdwbuyhl wigmd hlunkgpuyh dpwlih und:

TYhgnip f(x,y)-p npnows D = {(x,y):x € [a, b],y € Y} puqunt-
pjul ypu: Gupunpkup y,-u Y-h jnrnuldwi i b

PEopkd 1: Gpt f(x,y)-n hwunwwnwgpjws y € Y-h phupnid
nun x-h whpbghwn k [a, b]-nud b y-p yo-ht dqunbtjhu hwjuuwpw-
swh dqunid £ @ (x) uwhdwbughtt niughuyh, wyw nbknh nibh
hwjwuwpnipynil

b

lim 7(y) = lim | f(x,y)dx = fgo(x)dx : (4.8)
y-Yo y-Yo

a a
Uwpugnignid; Zudwdwyh twunpn phnpluh’ ¢(x)-p wiplnhwn
t [a, b]-nud: Yhgnip € > 0 judwywlwt phy & Zudwdwji phopbd 1-h
wuywth 35 > 0 wylghuht, np |y = yel <8 = 1f(0y) — ()] <&,
Vx € [a,b]:
Zhwnlwpup y-h tpdws wpdbpbph hwdwp §obkiwip
b b b
[ reyax - [ peax| =| [ (1 - oe0)ar| <
a a

a

b
< f FGey) — 9(Oldx < e(b — a):

npbd 1-p wmywugnigus t:
‘Ujuwnkup, np (4.8) hwjuwuwnpnipiniup unth E gply bwl
b b

lim ff(x,y)dx=f lim f(x,y)dx
Y=Yo Y=Yo
a a

wnkupny:

Phopkd 2: Gph f(x,y)-p, npybu tpynt hnthnjuwlwbibph
dnilghw, wiupughwn k11 = [a, b; ¢, d] niqputlniinud, wyw (4.1)
hunbgpuyp wipunhwwn k [¢, d] dhpwluypnid:
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Uugpugnignid; Tl niqnuitlpniinud £ (x, y)-h pun bplynt thnthnjuw-
Jwiubkph wupunhwwn k, hbnbwpwp Ve > 0-h hwdwp 36 > 0 phy,
wjyhuht, np

x" —x'| <8, |ly'—y'1<é (4.9)
wlhwjwuwpnipinitiubphg htnbnd £
Gy - fy)l <
wihwwuwpnipinip, npunty (', y)-p b (x”,y")-p I-h judwyulut
twnbp Gy, npnup pudupupnd b (4.9) yuydwbbphi:

Uuwntwnpuwbu Jbpgukp x' =x" =x, y' =y, y" =y: Ujy

ntupnud |y — ¥l < 6 wwyuwlhg (hiswhuht by (huth x-p) htanlh, np
IfGoy) = f(xyo)l < e

Ujuhuny, y-p yo-htt dquikihu f(x,y)-p hujwuwpwsuh, pun
x-h, dqunid & £ (x, yo) $niulyghuyphte:

Cuwn phnpkd 1-h’

b b
Jim f F(x,y)dx = j £, yo)dx

Jud
lim 7(y) = 9(y):
y-Yo
Bnpbd 2-p wywugnigus k:

3. Ubswbhgmd ptinkqpuyp bowlh inwuly:

Llopkd 3: Yhgnip f(x,y)-p npnoyws k11 = [a, b; ¢, d] ninnub-
Yniunwd U [¢, d]-h guijugus hwunwnwgpyus y-h hadwp wipbn-
hww k pun x € [a, b]-h: Bupwypkup 3f'(x, y)-p b npubu tpyne hn-
thnfuwlutubph  $niujghw wbpunhwn £ O-nud: Uy ghuypond
Vy € [c, d] hwdwp wiknh nith

b

7y = f f1(x,y)dx (4.10)

hwjwuwnpnipmniup:

Uwwgnignid: Yhgnip y,-u [c, d] dhowluyph hwunwwnwgpus
Ytk Ay = 0 by, + Ay € [c, d]: Lowmbwltup Ay = h:

Miukip

100+ 1) = I0) _ f fOuyo + 1) = fGy0) |

- - (4.11)
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8nyg nwbp, np (4.11)-nud hunbkgpuih tpwth muly payjuwnpkh
b uwhdwth wugnid, tpp A-p &quinud £ 0-h: Cunn Jbpowynp w&kph
putwdlh’

fO,yo+ h})l —fCoyo) _ fy(x,y0+6h), (0<6<1): (412)

Oquytnyg I-nmud £ (x, y)-h hwjwuwpwswth wiptinhwwnnipnit-
thg gulljugws & > 0 pih hwdwp Yqukip wyghuh § > 0, np
[x"—x'|<8 L |y'—y'|<é
wihwjwuwpnipiniiibphg Yhtwnlbh
Gy ~ Gy <
wlhwjwuwnpnipinip:

dtpohtt  wthwywuwpnipniund  pugniubng x” =x" = x,
Y =y, ¥ =y + 6h, hwpgh wnubny (4.12)-p b ywhwiekny, np
|h| < §-hg Junwbwlp
fGoyo + h})l fyo) G| < &

Ujuinbnhg wwpq k np h-p qpoih dqunkihu (4.12) pnhtunkgpu-
luyhtt $mblghwtt hwjwuwpwywth, pun x-h, dqunmd k£ (x, yo)-h:
Zudwdwyu phnpkd 1-h° (4.11)-mud hunkqpuih towth mwl Yupkh b
wlight) vwhdwih, tpp h = 0-h’

f’ [y + )= fGyo) | _
h *

7'(y0) = lim

0
a

B fl_ £ yo + ) — £ o)
= m

b
lim i ax = [ e yoax
a

BEnphdt wmuyugnigdws k:

4. bPlunkgpnid hlunkqpuyp bowlh inwul:

LEnpkd 4: Gph f(x,y) dniuljghwl, npybu Eplnt thnthnpwljub-
ubph dniyghw, wuptghwn £ 11 = [a, b; ¢, d] nipnpuiniinud, wyw
nknh niih hwjwuwpn ey’

d d b b d
[903ay = | ( [ rex y)dx) ay= | ( [ ra y)dy) dx:  (413)

c c a
Uuypuugnigni: Uuygugnigbup wybjh pughwinip hwjuwuwpnt-
pinLup
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n/b b /M
f(j f(x,y)dx) dy = f( f(x,y)dy) dx, (4.14)
c a a c
npukn 1 € [c,d]:

Qutkup (4.14) hwjuwuwpmpjut we b dwpt dwubkph wswugui-
ubkp pun n -he

Quju dwuh pughtnkgpuyuyhtt $niblghwi I(y)-u L, npp, pun
phnptd 2-h, wuptunhwwn k [¢, d]-nud: ZEknbwpwp

n/b ! b
(f <f f(x.y)dx>dy> - [remdr = @1s)
a _'1 a

c

Upwtaljttp [ f(x,y)dy = @(x,n), nph punphh (4.14)-h wy

dwup Ypungnih
b

REDE

wnbupp:
@ (x,n)-u pujupupnid k phnpbd 3-h quydwtubphl, hknbwpwunp

b b b
( | w(x,n)dx> = [ ermax = [ femar =36y, @16)
n a

a a

(4.15)-hg b (4.16)-hg htinlind k, np (4.14)-h we b dwp dwukpp
Jupnn Eu mwppbpdl] dhuyt hwunwnniung: Puyg n = ¢ phypnd
uyn wpnwhwynnpniabpp hwjuuwp b Zknbwpwp hwjuwuwp Ea
twl 7 -h pnnp wpdbpubph nhypmd, b (4.14)-p wmywgnigyus E:
dhpgubn] 7 = d ' Juinwbwbp (4.13)-p:

Enpldt wuyyugnigjws k:

Thuwplkup wykh punhwinip nbuph hunbkqpuy, Epp htnk-
qnuwl vwhdwibikpp tnybwbu jujojws ki gupudbnphg

B

I(y) = f f(x,y)dx: (4.17)
a)
Unwitg wyugnigdwt (4.17) htnbkqpuih Epupbpug dbwlbp-
wkup tplynt phnpbdukn:
PEopkd 5: Yhgmp f(x,y)-p npnoquws b b wlpughun
I = [a, b; ¢, d] nuynuitniinud, huly
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x = a(y), x=py), (csy=sd)
Ynptpp wipunhwn Gu b bpubg qpudhlubpp puyus tu M-md: Uyn
plypnud (4.17) hunbkgpuip whpughwn k [¢, d] dhpwuypnud:
LEnpkd 6: Gpt pugh plinpbd 5-h wuydwuukphg f(x, y)-p D-nud
nith twb wiptinhwn f(x,y) dwubwlh wéwbguy b gnnipjnih
nbklh a'(y) b B'(y) wdwhgpuukpp, wyuw (4.17) htnkqpuip nibh
wéwhgpuy
BG»)
7)) = f fyGey)dx + B (fBG),y) —a'(f (@), y):
a(y)
2hunngnipyni i Btnpkd 5-h b phinpbd 6-p'
Onhtwlyutp
Onptiwy 1. Uwnnighk), np wwhdwbuwhtt wiugnidt htnbkgpuih
towlih mwly poyjuwnphbih kb hwoyk) vwhdwinp.
1

I dx
im [ ————
n—-oo X\
)1 Jlr (1+3)
Uju ophttwlynid f(x,n) = =D ={(x,n):0<x <1,n €N}
1

+(1+%)
1
lim f(x,n) = lim = ~=¢((x):
e T (e E) THe
8ng mwlip, np n-np o-h dqunkihu f(x,n) 3 @(x):
1 1 |ex_(1+%) |

Mukup'  [|f(x,n) — )| = |1

_——
+(1+£) 1+e*
n

N (1+(1+§)n)(1+e’<) =
maxjg 1] (ex - (1 + %)n) Lwlh np e* - (1 + g)n—n [0,1]-nwd nitp ny
x x\" 1\"
puguuwuljut mbmhg]ml,;ll:lm max[g q] (e - (1 + ;) ) <e-— (1 - ;) :
Pm]go<e—(1—;) <.

n
Ujumhuny, f(x,n) 3
Yhpunkjny phnpbd 1-p° Ymukiwbp

12 Uupugnyghtpp wiku T. M. ®uxrenronsi, "OCHOBBI MaTeMaTHYeCKOTO aHa-
nusa", Tom II:

13 Sk'u, Q. Q. Qunpgyubt b nphotbp, «Twpbkdwnhjulwub whwhgh ubgpu-
ghnp», dwu L, jninhp N 278:
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1 1 1
I dx fl_ 1 d f dx
m — = m|———— X = =
s+ (1+2) 5 o\ (143) J
1
f(1+e")—ex
= | —"  dx =
1+e*

0

1
ex
=f(l—l+ex)dx=x—ln(1+e")|(1)=1—1n(1+e)+1n2=
0

2e
1+e
Ophuwy 2. Zwunqgk), np hunbgpuyp, pun wwpwdbnph,
wipliphunn | b hwpby) vwhdwbp'
T

=In

lim | xcosaxdx:
a-1

0

Vowiljklip' 7(a) = [ x cos ax dx:

Lwlh np @ - 1, wmyw Yupnn Gup Bupwugpky, np a € [0,2] Uhow-
Yuypht: TYhuwpykup 11 = [0,7; 0, 2] thwl nipnuiyniup: Uhuhwyn L,
np f(x,a) =xcosax niuljghwtt wipughwwn Lt M-nud, hbnbwpwp
J(a) huwnbtgpuyp [0,2] dppwluypnid wipughwwn b pun a-h: Zw-
Udwdwyl phnpbd 2-h’

T

a-1 a-1

T s T
lim | xcosaxdx = f (limxcos ax) dx = fxcos axdx = fxd sinx =
0 0 0 0

T
= x-sinx|§ —J-sinxdx =

0
=cosx|f =cosm—cos0=—-1—-1=-2:

Onhtiuly 3. @uukp ywpwidtnphg jupudws huinbkgpuih wswb-

grap.
2

e¥x?
.‘](y)=f . dx:

1
Ugu Juligpmud £ (x,y) = =, ¥ = (=%, +), x € [1,2]:
Vy € Y-h hl,ul[lll]'l fy’(x' y) = % (eJ/xZ); = i eyx2 cx2 =y eJ/xz’
x € [1,2]:

v’

92



Uluhwyn E, np gubugws 1T = [1, 2; ¢, d] nuynublniunid wiknh
niukb phnpbd 3-h ulm]dulhhhp]} hhmhulpulp nuwn (4.10)-h"

I (y) = f (63: ) dx = f(x eY* )dx (4.18)

1
Bupwnpbup y # 0, wyy I}hulpnu[ Iy = 5 flz(eyxz)d(yxz) =

x=2
D)5
2
y =0 phypnud (4.18)-hg Juunwbwlp 7'(0) = flz xdx = (§| ) =
1

1_ 3,
5=

2
Ujuyhunt,

N |

(e® —e”)

Ty =1 P
> Epp y=0:
Onhtwl 4. @nukup yupwdtnphg jupudws hinbkqpuh wswb-

graap.

,Gppy # 0,

eV
I(y) = J In(1 +y2x2)%, y # 0:
e 2,2
Uy ot £ (x, y) = 20225, e,y = 22
Uluhwyn k, np U flx, Y1 W fy (, y)-p wupinhwn ki gub-
Jugws [e77, e”; ¢, d] nupnuitlyniunid, hbnbwpwp hwdwdw) phopbd
6-h
ey

2xy In(1 + y2e?) In(1 + y2e~%)
) = | 2 y -y -
7'(y) = f1+y2x2dx+e = te = =

ey
1 jd(1+x2y2)
1+ x2y?

+In(1 + y%e?”) + In(1 + y2e~2) =

x=eY

1
=—-In(1 + x%y?)
y

+In(1 +y%e?) +In(1 + y?e ™) =

T 1
= (1 + ;) In(1 + y%e?) + (1 — ;) In(1 + y2e~2):
Ophtwy 5. Yhpwnkyny huwnkgpuih wowih wwl hnkgpnudp’
hwoytup hunbkgpuyp.
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xP —x@
=f dx, (a>0,b>0):
In x

Lwitth np

1

xb —x@
- fxydy, (4.19)

0

9= f(fxydy>dx:

wuw

0 \0
f(x,y) = x¥ dmulghwb wipuinphuwn EM=[0<x < 1;a <y < b]
mnnuiblniinud, hknbwpwp hwdwdwb phnpkud 4-h'
b b b

ﬂ—fd f vd —f Y+ D = m 2
=) dy | wdx= | omg =0+ Dle =Ino—me
a a a

4.2. Mupudbwnnphg jujujwsd wthujulwi hinkgqpuy

Thgnip  f(x,y) Pmblghwt npnpduws Lt D ={(x,y)ia<x <
+o0; ¥y € Y} puqunipjul ypw, npnky Y-p nplk pduyht puqunipntt k:
Bupwypkup Yy € Y-h hwdwp

+coo

IQy) = J f(x,y)dx (4.20)

huntgpuip qniqudbtwn k:
Cuwn uﬂlbulluﬂ.luﬂl htwnbkgqpuih uulhl.[ulhdulh

f f(x,y)dx = hm ff(x y)dx:
(4.20)n hzmhuﬂlnu[ k
FAY) = [ fGyix (421)

Iniuljghwty, npp Jupuduws k A—abg  y-hg, A-t +00-h dquakjhu niuh
J(y) vwhuwl:
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Uwhdwinid: Gph A-u +o0o-h d&quukijhu F (4, y)-p hwjuuwpugwth,
puwn y-h, dquunid £ I(y)-h, wyu wumd b (4.20) htnbgpuyp hwyjw-
vwpuwswih gniqulkwn k

T wywbwlmd E, np Ve > 0 34, = a phy, npp Jujuduws sk y-hg

wjyhuht, np VA > Ap-h hun[ulp wnknh nth
f FCoy)dx - f FCoy)dx| = f Floydd| <

Qhulllhpulhhp (4.20) ulhllulluﬂ.luﬂl hhmhqpul]_h hwjuwuwpusuth
gqniquuhinnipjut wthpwdbiowm b pwuwpup wwydwiup (Ynohh
ulqpnitipp).

Nputuqh (4.20) huinkqpup 1hth hwjuuwpwswth gniqudbn y
wuwpuwdbnnph tjundudp, wthpudtown kb pwdupup, np Ve > 0 pyh

hwdwp gnnipinit mukuw 4, phy, npp 11111111111116 st y-hg, wjiyghuht,
npA' >A> AO ulm]dul'uhhpbg htnlnd £

f £ e y)dx - f F e y)dx| = f FGoy)dx| < e

mhhmt{uluulpmp niup pnnp y € Y-ukph hunIulp.

4.3. Mupwubnphg jujus withuljuljwb hnnkqpuih
hujuwuwpwswth gniquihnnipjut hwjnwhoubkpp

1. duybpounpuup hwpnwihop: Ypgnip f(x,y)-p, pun x-p,
wbpughwwn k[, +0) dhowluypnud: Gpbk gnnipinit niuh dhuyt x-hg
Jujudusd ¢ (x) dniulghw, wybyhuhpt, np f;m @(x)dx-p qniquutn E
V(x,y) € D-h hudwip wiknh niih wbhujwuwpnipymnil’

If el < 9Cx),
wwu (4.20) hunkqpup ¥ puqunipjut ypu hwjwuwpwsuth gniqu-
dbn k Uju nhwypmd ¢ (x)-ht wiquund tu f(x,y)-h hunbgplijh
dwdnpwlin:

Uju hujinuathoh wmuyywgnyygp hbnbnud k

Ar Ar Ar

[ x| < [ir@miar < [ e

A Y A
wihwwuwpnipniihg:
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Onhtiul 1

:7()—j XY dx, (k= const # 0
= [ o ax, (k= const #0) (w)

+00

0
(w) y wquwpuwdbnphg jupdws wthujuwt htnbkgpup, pun
Juytponpwuh huyunwithoh, hwjwuwpwswih gniqudbtn k:
Ppnp, wljuhwywnn £, np Vy-h hwdwp, niakup

oS xy 1
Fe = |l < s

= | PEn = ¢(x),

huy

+0oo

wlhuljuljui bhmhqum qniquutin l:

2. Upth hwyjnwuhop: Yhgmp f(x,y) b g(x,y) dniuyghwikpp
Vy € Y wpdbph phypnid pun x-h hunkgplh b gutjugws [a, 4],
(4 > a) dhpwluypnid : Gph

w) [ f(x,y)dx-p Y-h ypw huduuwpusut gngudtn b,

P) wwpwidbtnph gutjugws y €Y wpdtph nhypnud g(x,y)-p
[a, +0)-h Ypu Untnwnnt kb IM phy, wybyhupl, np D-mu |g(x, y)| < M,
www fa+°o( f(x,y) - g(x,y))dxp Y-h Ypu hwjwuwpwsuth qgniqudbn
k:

Onhtwy 2
“Thunwnpykup
s _yy SINX
10 = [ e ldx, 320 ®
0
hunbkqpup: f —dx n gqniquibn b (hwjuuwpuwswt), huy

glx,y) =e™* il)nLiﬂlgbulh Untinnnt tWJugmd £ b vwhdwbwhwl k
1-ny: Zwdwdwyt Upkih hwpnwihoh (p) wihujulwi hinbgpuyp
y € [0, +0) vhowuluypnid hwjuwuwpugswth qniqudbn

3. Yhphhykh hwyjnwthop: Yhgnp f(x,y) b glx,y) dInrulyghw-
ubpp Vy € Y wpdtph nhypmud guujugws [a, 4], (4 > a) dhowluy-
pnud, puwn x-h, hunkqpkh Eu: Gph

w) 3L = const wytwhuhpl, np Vb € [a, +) pyh b y-h guuljugus
wpdbpltph hwuwp nknh muh | f; f(x, y)dx| <L,
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P) wupudbinph gutugws y € Y wpdph nhypmu g(x,y)-p
[a,+00)-h Ypw Untnwnt E b g(x,y) 30, kpp x > 400, y €Y, muyu
fa+°°( f(x,y) - g(x,y))dx-p Y-h {pu hwjuuwpwswth gniquidtn k:

Tthunwnplkup

+00
X sinxy
I =

k? + x2
0

wihuuiwt  hunbgpup:  Uju  ophtwlmd  f(x,y) =
D={(xy):0<x<+4w;y>a,>0}

Zkwmwgnubtup (p) hunbqpuih hwjwuwpuswih gniqudhunt-
pinLup: Oquytup ’}hpb}ulhh hwjwnwuhohg: Cunniukip®
fly) =sinxy, g(x,y) = 77

A -

Niukip |f0 f(x,y)dx| = |f: sin xy dx| = |—Cosxy = 1D o

y o y
2
= L, huly g(x, y)-p, x-pn +o0-h dquikijhu, Ununwnnt wjwugqbing dquunid
E0-h:

Ujuyhuny, (p) wbhujuwlwt hunbkgpuyp hwjuwuwpwswth qni-
quubun k:

dx, (k=+0) (9)

x sinxy
k2+x2’

4.4. Mupuwdbnphg jujus withuljuljwb hnkqpuih
dnrujghntiw) hwnlympniiibkpp

Uwhdwbuyhl wbgnu:

LEnpkd I: Yhgnip f(x,y) npnoqus kE D ={(x,y):0<x<
+o0;y € Y} puqumpyu Jpu, yo-ut Y-h Yninuljdwb YEn b Gph 1)
f(x,y)-p wiptnghwn £ pun x-h, 2) y-p yo-htt dquibihu, f(x,y)-p
gutugws [a,4], (4 > a) dhowluypnid, hwjwuwpuwswh, pun y-h,
dquumid k ¢(x)-h, 3) f;m f(x,y)dx hunbkgpup hwjwuwpwswih goi-
quubtun £ Y—h Jpw, myw

+00 +o00

llmf fx,y)dx —f (lim f(x, y)) dx =f @(x)dx: (4.22)

Uu]wgnlgmzf Lzhhp, np hwdwduyt phnphd 1-h wuydwuubkph
@ (x)-p wupughwn L

1 Sk'u, ptinphd 1*:
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Lwlh np [ " (e, y)dx- - hwjuwuwpuwswh gniqudbn E, wyw
Ve > 0,34, > a, wjuyhuhl, np Ay < A < A" quydwltkphg htnlnd &

<&

ff@wm

whwjwuwpnipiniup pnnp y € Y-ubkph hwdwp:
Uyu withw]wuwpnipyniimd wightyng vwhdwih junwiwip
Al

f @ (x)dx

A

nputnhg htntmd & [ " o) dx-h qmquu[hmmp]mh]}:
Suiljugus 4 > a I‘c)lu'l hwdwp nthhp

<eg

ffuwm—f¢qus

fﬂ%ww—fw@wx

a

IA

+ f(x,y)dx
[

+0o0

+ f @(x)dx|:
A

Thgnip e-p judwyulwb gpuljut phy b Zudwdwyt pinptdh
wuydwbiikph' A-u Yuphh E dipgut) wyiybu, np y € Y-h hwdwp wy
dwup Jkpoht kplnt gnidwpbjhubphg nipuwpwignipp thnpp hukl 2—
hg: Ujunthtwnl, y-p wyupwt Uninbkgukup y,-ht, np we dwuh wnweht
gnidwipbhtt inybwybu npuntw thnpp g-hg: U niwpnid tpdwé y-ukph
hwdwp Yniubiwp

oo +oo
| fandx- | peodr <e,
a a
nphg htinlind k (4.22)-p
lnpkd 1-p wmywgnigus k:
Unwig wmuyugnygh dbhwljkpykup hhnbjwg pinpkdukpp:
Ubiphphunnnipynil: Phopkd 2: Gph f (x, y)-p npnojws kb npybu
Epynt hnthnjuwlubtbph $niijghw wipbghwn & D* = {(x,y) : a <
x <o;c <y <0} Yhuwpbpumd, huy I() = [ f(x,y)dx huwnk-
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gpup hwjuwuwpwswih qniqudtn k [¢, ] dhpwuypnid, wmyw I(y)-p
wlpunhwn k [¢, 0]-nud:

bPlnkgpnid: PEopkd 3: Gph phoptd 2-h wuwydwlubkpp wbnh
niukl, wyw nbknh niuh pubwdl’

f I(y)dy = f Gmf (x,y) dx) dy = T ( f f (x,y)dy> dx,

c c a

npp qpnu[ Et twl hhmh]ml mhupnq

f I1()dy = f dy f fxy)dx = f dx f £, y)dy:

r]-]l#b])bilgﬂllf ﬁ'lmpln[ 4 Yhgmp f (x y) npnzt{mb E b wlpun-
hwwn, puwn x-h b y-h, D*-mud: -p f(x,y)-p D*-nud nibph £y (x,y) wdwb-
gyu], npp npuitiu Epynt hnthnpjuwuuubph $niughu wipunphwn k
D*-mud: Bpk I(y) = f:m f(x,y)dx hunbkgpuip gniquubun t Vy €
[c, 0]-nud, huy f;m fy (x,¥)dx htnnkqpuip hwjwuwpwywih gniquubkn

t [c,0]-h Ypw, wyw I(¥)-p [c, d]-nid nhdbpkughih b puyg npoud,
Loudmphwn E hinkqpuih wswugdwdp Luygphgh futnp.

:7'(y)=< f f(m)dx) - f £/ y)dx:
y

Uh ownp nhyptpnid hwpl k {hunid oqungt) hbnbyw) wyunnudhg.

LEapkd 5: Yhgnip f(x,y)-p npnpdws E b wihpighwn E =
{(,y) :a<x <oo;c <y < +oo} puqunipjutt Ypw ni pynibimd k ny
puguuwlui Lupdhphhp: Ept

j fGoy)dx L J [, y)dy
wliptiphwin %nthgbwhhp bl wnwgbhu y-hg, huly plpnpnp x-hg b

f dy f f Gz, f dx f £x,y)dy

c a a [
Enpynt hwonpyuljutt hinbkqpujubphg dbyp gniqudbn k, wmyw qni-
quutn £ twl djniup b nbnh muh hwjwuwpnipynit
+00 +00 +co +00

[ av[ renac=[ ax[ reyay
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Ophtwy 1. Oqukiny UYnshh uljgpniliphg wwwugmgkip, np
={y}=[1+h 4], h >0 puqunipjut Jpu I(y) = f+°o dy wwpw-
dhmp}lg Jujujwé wthujuwlw htnkqpup hwjuuwpuwswth gniqui-
Ut
8nyg wwlp, np Ve >0, 34y (4o > 1) phyt wyuwhuht L, np
A’ > A > Ay wuydwihg htnlnud

AI

dx
[5
2
wlhwjwuwpnipinibp, Vy € [1 + h, +00)-h hwdwp:

Luithnpx>1,y>214+hb1<A4A<A, uyu

Al A

dx
[5

A

<e (4.23)

1 ( 1 1 )<
Lyt @yt
1 1 1 1 SR 1
R SR A h- Ah
Ujuyjhuny, nputugh wtnh nitkbw (4.23)-p puduljub £ npyku
1
.
Ao gty (=) phip:
Nunnudt myugnigus t:
Onhtwl 2. Ugyugnigkup, np wupwdbnnphg jupudws
+00

I(y) = f e‘y"zdx, (y€(0,4) =Y)

0
hunkqpup Y puqunipjut ypu hwjuuwpuwswth gnigudtn sk:
8niyg wwlp, np & =i pyh hwdwp huswhuht bk {huh A4e-u

3A4,A" > Ay by, pUbp wyuwhuhp, np wknh niih
AI

_ 2
je YoX" dx

A
Ppnp, Jbpglting A = n, A’ = n + 1,y = — Ymbkhubp

AI

> &o:

n+1 n+1

f —vox*g —f L g >f Tae=lalsy,
¢ il L)Zx e T e
A n e\n+tl n

Nunniudt wywugnigusd
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Ophiut 3. Unjugnighlip, np F(y) = ;7 669" dx pmitlghuuts y

wuwpuwdbnnphg juhdws wupbnhwwn $niuljghw k:
Yunwpbiny] x = y + ¢ hnpowphinud. juinwubp
+o 0

+o0 y
F(y) = f e t’dt = fe‘tzdt+f e‘tzdt=fe‘t2dt+g:
0 0

-y -y
Lwtth np e~t? Iniujghwtt wbpunphwwn t, wyw wiptinhwn
foy e tdt dnijghwl, hbnbwpwn twl F(y)-p, husp wuwhwieynud tp
wwwgnighy:
Ophtwy 4. 8nyg wwlbp, np F(y) = f * 1;&1’;})2
niuh whpunhwn wswtgyu) guijugws y-h I}hulpnu[
I—Iunrlulplqm.]L x + y = t mbnunpnud junubwbp’

+00 y
THE = NE

dx Pniuljghuite

y 0 0
(w)-nud juunwpkny dwjut wswiugnud, punn y wupwdtnph,
Junwtiwp

+ 00

y
vy [ sin(t—y) J sin(t — y) 1
F()_f 1+ t2 dt 1+ t2 dt 1+t2 (®)

0

Lwilth np f(x y) = S”’(ttzy), 0<t< 40, —0<y< 4o dmibl-

ghwt wiptughwwn kb (w)-h nt (p)-h we dwubph wnweht htnbkgpuy-

ubkpp, punn dugbppownpuuh hwjnwihoh, hwjuwuwpwswh qniquudbn

kU, pp |yl < +oo, wmyw hunbgpuih tpwth nuly pun yupudbnph

wéwbgniup pnypunpbih kb F'(y)-p wbpighwn £ (=0 < y < +00):
busp quhwgynid kp gniyg nnwyg:

Ophuwy 5. Cughuunbqpuy dniuyghwt ukpyuyugubing npytu
wwpuwdbnnphg jupidws htnnkgpuy b juwnwpbknyg htnkqpuih towbh
nwl hnbigpnid hwpkp htbwngpuyp (0 < a < b).

1

xP — x@
dx
Inx
0
y=b xb_xa

e x npp hwoyh wnbny] Jwpnn

xy

Mikup [ x¥dy

lnx

Gup qpby
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b 1

1 1 b
y = y =
_flnx f(fxdydx ffxdx dy
0 0
b+1

a a \O0
b
xV+1 ,
_f<y+1 ) f—dy ln(y+1)|a—lna+1.
a
Onhtul 6. Zwpykp E]]_hp Mniwuntth htnbkgpun.
+oo
I(y) = f e~ dx:

0

Uju htnbgpumd juunwpbing x = u -t thnjuwphunwd, npunkn

t-u unp wijwh hnthnpjuwui k, hull u-t gwtjugus ngpuljut phy L
Junwbiwp®

+oo
I=u- f e ¥ dt:
0
dhpohtt hwjuuwpnipniup puqluyunljng e ¥ -nJ b, pun
u-h, hinkgptyny [0, +0) Uhgwluypmu Ym tkliwblip
+ oo +coo +co

7-] e Wdu=7%= J e‘“zudu-J e Wt dt:

0 0 0
Ujuyhuny,
+oo [+
72=J- J- e~ yqr | du:
0 \0

Thunwphtup D = {(w,t) : 0 <up < u < +00; 0 < t < 400} puqunt-

pinLup:
Ujn puquUnipntimd

+oo  _ 2Y,,2 1 1
J‘Owe (1+t2)u udu:E-

1+t2’

+00

f e~ ()P gr = g—u? . g

0
Iniljghwtiiptt wpinhwwn $niuljghwbp b, huwdwyuwnuujpwbw-
pwp t-hg b u-hg: Zkwnbwpwp, pun phnpbd 5-h, Ynrubuwp
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+00 +00 +0o +oo
f du J e~ ()l ydr | = J- dt f e~ () gy |
Ug 0 0 Uo
dhpohtt hwjwuwpnipjut we bt dwp dwubpnud wugtjnyg uwh-
dwih, tpp uy = +0-h Juinwbiwip
+o0o

72_1.[ dt T
T2) 14tz 4

npukinhg .
= —x? = ﬁ
f e ¥ dx >
0
Jupdnipjniiubp
Q) vwhdwlp.

1) limy_, f_nn(x + cos yx)e* sV dx: NMunnwupuwl' 27:
2) lim,_, fon(x cos(1 + y)x)dx: Munwufuwib' -2:
Uwwugmghy, np 7(y) $miuljghwt wipbphun £ R-nud’
1) I(y) = foz cos yx? dx:

3 x2+1
2) IO = Iy sy 4

Qutly 7' (y)-p, tpk

3 v —
D) I0) = [} 2 dv: Munnuufowt’ 2220,

2) I(y) = fscijfyyewl—xzdx:
Nunwupwt 9'(y) = fscizsyyxﬂ — x2e¥V1* gy — siny e¥Isinyl —
cosy e¥lcosyl.

2 yx?
3) I(y) = f3y eY* dx:
Nunwupwb' 7'(y) = f;;z x2e¥**dx + 2ye¥’ — 3ye®’:
ZhUlLuanlh]_‘ J(¥)-p hwjuwuwpwswih qniquihnmpoiip  E
puqUnipjut ypu
o sin x?
) 1) =[5 dx, E = [0,+):
Nunwupwi hwfuwuwpusut gniqudbn
2) 1) = [ " ye™¥dx, E =[0,1]:
Nunuwupiwt hufwuwpusut gnuquidbn sk

103



+00 sine*

3) 90) = [ dx, E = (0, +o0):

Nunwupiwt hwfuwuwpusut gmqudbn b

4) I(y) = f0+°° cosx?arctg(yx)dx, E = R:

NMuunuupjut hwjuwuwpwsuth qniqudbn E:

Zkwnwugnunky 9(y)-h whpghwnmpniip E puqunpjub ypu

D IO =[5 B = @)

Nuunwupwi whpinhun b

2) I(y) = f+m%, = (0,4 ): qlulmulu]umh‘ wbpunhwwn

3) I(y) = fo e Y*cosx?dx, E = [0, +0):

NMuunwupwt wipunhwn b

Uyuwgnigh], np J(y)-p E pudgnipjut Jpu hwjwuwpuswth
qnigudbn £

1) IO) = [ x¥e 2dx, E = [1,3]:

2) I(y) = f0+°°e‘y" cos2x dx, E = [ag, +0), a, > 0:

3) I0) = [} " G dx, E = R:

4 I0) = [} 7 e dx, E = [0, +00):

Uwwgnigh, np I(y)-p E puqumpjut Jpu hwjuuwpwswh
qniquutin sk

D) IO) = [ e dx, E = [0, +o0):

2) I(y )—f+ I’ xsmxdx E =[1,+):

3 10) = [ ol B = (1, 400):

Ogutiny Hhpkhuykh huntigpuihg

I = f g =sgny, yeR,
X 2
0
hwoyby htnkgqpuubpn.
w) I(y) = f+001 CoSyx
Snigniu: IIulmulph]_ wswugnid hhmthm]_'[l owtih mul:

2 .
) dx: Munwujuw g:

dx: ’llunnulu]uulh Iy |:

pIO) = [ (2
8nmignid: bPunmbqpup ubpluyugut; — f0+°° sinxd (i) wnbkupni,

Yhpwnt) dwubpny hunbkgpdwi pwtwdlip b ogundt) Yhphjuikh hunk-
qpuithg:

104



+oo smx

I =J,
8nigniu: LIUJUIUlphLX =t(t=0) mhqun}pmp]mh:
n)IQy) = f+oo S0 qlunnulu}uul'u —sgn a:

Snignu: qut{hl sin®t = Zsm t— Z sin 3t pwtiwdlhg b Thpppykh
htunghpuiihg:

B I(y) =

Snigniu:
wnbupny b oquayly u1) hg:

Yunwphing wswignid pun yupudbnph hwoyly hankgpuyp.

w) I(y) = e % dx,z > 0: ’llulmulu]umh ZIn (1 + —)

pIy) = f+°o Slr;yx e #dx,z > 0: ’ﬁulmulu]uul'u arctg;.

Oquugnpstny Byp-Mntwuntth htunkgpuyp’

+00

f e~ dx = ﬁ
2 )

dx: Munwufuwb’ -

f+00 cos yx Cos zx

dx: Munwuuwb' = (|Z| lyD:

1-coszx 1-cosyx

cos yx coszx

Inruljghute hhplllll]ulghh]_

x2

f+oo 1-cosyx
x

0
wwwgnigh), np .

+90 p—(ax?+2bx) _‘/_E L .

w) [ dx = a, a>0:

D) f0+ (x +xz)dx = £e_zy, y > 0:

Smgnud: [ , € (x 72) dx htunkqpuip towtwlyty 7(y)-ny, quniky
7' (y)-n, wyunthbunb 7(y)-nud Juwnwpk) x = % thnjuwphunud:
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QLN V
YN rUuQebho PLSEAruLuGr

5.1. Unwght mhuyh Ynpughsd htinkqpuy

Uwhdwbnid: ‘thgnip OXY hwip-
pnipjul Jpu npws EAB nnnply®,
und lpnnp wn Gunp nqnph Yop, nph
Jpw npnpdws k z = f(x, y) uwhdw-
twdul niblghw: Yhgnp Ynph
Ypw punpdws E ninnnipinit A-hg B:

AB-u Julwjuwlut bnywiwlyny
M, M,,...,M,_; Jhkwbkpny wpnhbup
(g6. 5.1) n dwubph: Zupdwpnipju
hwilwp towbwlkip A = My U B = M,,: M,_;M, wntnh Jpw plunpkup
Judwjulwl M; Yk, M,_ M, wntnh tpjupmpniip bpwbwlkip As;
U Juqukip gnudwp’

Z F(MD)As;: (5.1)

i=1

(5.1an1dmpn Ynsynud k z = f(x,y) dniuyghuyh huinkgpuyughe
gqnidwp AB Ynpny: Lowbwljkup 4 = max;_17{As;}:

Uwhdwbinid: Gpt (5.1) hunbgpuuyhtt gnidwpp A-u qpojh
dquntihu nith 7 Ykpowynp uwhuwh, wiwp AB Ynph wnpnhdwh
Enuwtwlhg b wiwp M{ YEnkph punpnipmithg, wyw wyy vwh-
dwip Ynyynud k f(x,y) niulghuh wrwehl 111]1111[1 npughé hliwnk-
gpuyy AB Ynpny b ipwwlmu £ hknbyuy uhdyniny

J= ff(x,y)ds:
AB

15 {;C} z zgg' a <t < f hujuuupndubpny npws Ynpp Ynsynd b npnpl

gnp, tpt @' (t) WY’ () $mulghwibtpp whpunhwn ki [@, f]-nud b thowluyph
ns Uh Jhnnwd dhwdwdwbwly qpn skt nuninud:

Ubplunhuwn Ynpp, npp juquijws £ Jkpgwnp piny nnnply Yunpubphg Yny-
Unud £ Jurnp wn finnp nnnpl.
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Ujn nhwpnid f(x, y) dnilyghwi Ynsymd © plwnkgpkzh AB Ynpny:
Unwohtt nhuyh Ynpughs hunbqpuip hbpnnipjudp phpynud k
npnojw htnkgpuih: Ppnp, tpk AB-h hwdwp npybu wwpudknp
plwnpkup s =kpyupnipnit AM-p, npinty M-p AB-h thnthnpuwlfub
Yt b, wygw junwbwip AB-h wuwpudbnpulub hwdwuwpmdubpp
. (X = x(s),
_ AB'{y =y(s),

Npunkn S-p AB-h kpljupnipniut k:

Uyu nwpnud AB-h Upw npnpws’ £ (x,y) Yihtih s wwpunltnphg
$tiyghw’ f(x(s),y(s)): s; U s;-n Lowbwlkip wupudbinph wya
wpdbputipp, npnip hwdwywwnwupwind B M; b M{ Yhnkpht b
(5.1) gnudwpp wpunugplp hbnbijuy mbkupny.

n

> G y6D)s, (52)

0<s<S:

npunbn As; = 55— 551 ;g <57 < s341:

Uluhwyn & np (5.2)-p f(x(s), y(s)) niulghugh punbgpuyuyghte
gnidwpt L [0,S5] dhowluypnid: Rwth np (5.1) b (5.2) gnudwpukpp
hpup hwjuwuwp B, wyw hwjuwuwp B bwb hwdwywnwuuwb

htuwnkgpujubkpp
s
[ reuyas = [ ratsy@)as (53)
AB 0
Unwohtt mhyh Ynpwghé hunbkgpuip odnjws t ywupgq hwnlnt-
pynbkpny

1) Gphk thnpynud E Ynph Jpu phnpdus nppnipniip, wyu
hlnkgpuiph wpdtipp sh thnpanud, wyuhtpl

If(x,y)dsz If(x.y)ds,

AB Ba
2) Bph hnkgpuwl Ynpp hias-np € YEwnnd wpnhdnid t AC b CB
dwubnh, myw

j Fxy)ds = f Fxy)ds + j fx,y)ds:

Unwghti mhuﬂl llnpulqhés hhmhqpmm niuh Eppuswthwlui
wupq Ukjuwpuinipmi’ f(M) = 0 ghypmd pluybu hwjuwuwp k
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wji quubiwght dwjkpnyph dulbpbupl, nph suhsubpp gqniquhtn L
0Z wnwtigphly, hulj ninnnpn Ynpa AB-u k:

Fugh npwlihg, wpwghtt mhwh Ynpwughd hnkgpuip mup juyu
Yhpwnnipnit bhqhiuynid: Lpw dhongny quuinmid Gt Wnipulub
Ynph quuqusp, Epk mpdws k tpwu géwjhtt fuiinipiniup, qutnid Eu
ynnpphuwnught wnwgpubph tjundwdp hubpghwh dndtunubpp
b wype:

Unwohtt mhuyh Ynpughd htntigpuih hwpynudp.

1) %hgnip AB Ynpp npjws Ewpupudbinpuljwi nkupny

. (X = (),

B {y =Y(),
nputn @(t)-u b P(t)-u hpkug wswugyuutph htwn dhwuhtt wupbn-
hun ki @ <t < g dhpwluypnid, huly f(x,y)-u whpinghwwn t AB-h
Ypu: Uju wuydwibbph phypmd Ynibkbwbp’, np bplupnipmil

AM=s=st) = f;\/(q)’(r))z +(¥'(®) dr,a < t < B, npualinhg, hu-
dwduyb thnthnjuowlwt yEphtt vwhdwng npnpjuy htinnkqpuih hwwn-
nipjul, junwbwp

ds(t) = J (') + (¥'(D)dt: (5.4)

(5.3) hwjwuwpnipjut we vwuntd juwnwpbny s thnthnpowljwith
thnfuwphind b hwpdh wntkyny (5.4)p Juinubwbp
s

a<t<p,

[ reuyads = [ £x),ys))ds =
AB 0

B
-/ Fo@p0) (@) + W@ dr  65)
Uwultiwuynp r;xhulpnu[, tpt AB-t wipqus £y =y(x), a<x<bh

pugwhwjn hwjuuwpnudny, npnby y(x)-p b y'(x)-p wipbghwn
Inyghwkn tu [a, b]-nud, wyw x-p pugnitbng npuybu yupudbunp

niuktwtp
s
ff(x, y)ds = ff(x,y(x)) ’1 + (y’(x))zdx: (5.6)
AB 0

19 Sk, 9. 2. Ohwiyul, «Uwpkdwnhjului whwihgs, dwu IT, by 114:
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zZudwdwt duny vwhdwdnud k£ (x, y, z) dniuljghuyh wnweht
whwh Ynpughd  hlunkgpwy  wwpwdwliwb  ngapy  Ynpng
AB:{x(t),y(t),z(t); « <t < B}, npp Yupkh bt hwpyl] hbwnlyuyg
putwdling

f fx,y,2)ds = f fx@),y@, z(t))J(x ©)" + (') + (2 ©®) d:
Opplwy 1. Zmzth wnwghll mhwh Ynpughd htnkgpuyp.
xds,

npnkn 4B-u A(1,1) b B(2,3) Ytwkpp vhwginng hwndush t: 4B :

x-1_ y-1_ x=t+1=¢(), )
2-1 3- 1_t=>{y—2t+1—1/)(t),0StS1'
Zun[ul&ul]h (5) putimdlip’

f(t+ 1)\/((t+ 1))2 4+ ((2t + 1)")2dt = f\/_(t+ Ddt =
! 3 3V5
=\/§(?+t) =\/_'E=_
Ophuwy 2. Zwoyky Ynpughd hhmhqpmu}‘

2
0
f y2ds,

AB
0<t<2m:

E?(R,

x = a(t —sint),
y =a(l —cost),

27

f y?ds = J- a?(1 — cost)?y/a2(1 — cos t)2 + a2(sin t)2dt =
AB 0
21

=a3f (1 —cost)?y/1—2cost + cos?t + sin? t dt =

npunkn 4B : {

2m 21
t t
= a3f (1 —cost)?/2(1 — cost)dt = 4a® f sin4§- 2 |sin§| dt =

2m

2
= —16a3f <1 — cos? E) (d cosz):
2 2

0
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¢
dkpghtt htnbgpunud juinwpkip z = cos; finjuwuphunud: Bpk
t =0, wyw z = L,ipk t = 27, wmyw z = —1, hknbwpwp
-1 1

J= —16a3f (1 —t?»)?2dt = 16a® f(l —2t2+ tHdt =
1 -1

=16a3(t 2t3+t5
- 3 5)|,

2 1 2 1 4 2

1

16 256 200
_ 3.0 %220 3,
= 16a 5= 15 %"
5.2. Unwghtt mhujh Ynpughsd htnkqpuath npno
Yhpwnmpniuubkp

“thgnip T ljinnp we Yunp nqnpl Ynph Jpu puphudus £ p(x, v, z)
(Gud p(x, y) hwupp Ynph hwdwp) pnnipjudp qubtqqus:
Unph ququép qununid ku

m= jp(x,y,z)ds (jp(x,y)ds): (5.6%)

T )
putiwdling:
Unph dSwipnipjub JEunpnh Ynnpphttwnbpp quntnud B

1 1
Xe=— f xp(x,y,2)ds, y.= — f yp(x,y,z)ds,
@™ @

1
Ze=— J- zp(x,y,z)ds: (5.6)
@
puttmdlibpny:
Unph OX, 0Y, OZ wnuugputph tjuundwdp niukugws hubp-
ghuyh Undkuwnubpp qununid Eu
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I = f(xz +2z%)pds, I, = J‘(z2 + x?)pds,
@™ @)

1, = f(xz + y*)pds: (5.6%)
@™
pwtwdlibpny:
“Yhunnwuplkup vh puth opptiwljukin:
Ophty 1. @bl (M) :x =In(1 +t?), y =2arctgt —t, 0 <t <
1, p = ye ™ ympulub hupp Ynph quigusn:
Cun (5.6) putiwdlip’ Y uklwtp

= j p(x,y)ds = f ye *ds:
™ @™
Luth np x=1In(1+t?), y=2arctgt—t, 0<t<1, wwyu

ds =/ (x")? + (y')?dt =

4t2 2 z
=\/m+(ﬁ_1) dt = 1-dt = dt npintinhg
1

1 1
2arctgt—t tdt
m= f t—ZIarctgtdarctgt—f =
0

1+t2 1+t2
0
1

1
= (arctgt)?|} — Eln(l +t?)| =
0

2
= (E) —in2 =n—2—lln2:
o 4 2 16 2

Nunwupwb — — ZIn2:

16 2

Ophtwly 2. Quul] (I :x=tcost, y=tsint, z=t, 0<t<
2m, p = /%% + y? + z2 ympwlwl Ynph quiqudp:

Cun (5.6) putwdlih’

= j p(x,y,2)ds = f VX2 4+ y? + z2%ds:
) ™
Lwitth np

ds = J(x’(t))2 +('(®)" +(z®) dt =
J(cost —tsint)? + (sint + t cost)? + 12dt = = V2 + t2dt, myum
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2 2m
mzf \/(tcost)z+(tsint)2+t2-\/2+t2dt=f V2t%2-4/2 + t%dt =
0 0

V2 2 32T 3 3 3
=5 3@+ ez| =2 (@+anz-22) =

=§(2\/§(1+27‘[2)%—2\/§)=
V2

3 4 3
=S 2vz(a+emdi-1) =5 (a+2ez - 1),
qlulmmu}uulh‘ g((l + 27'[2); — 1):
Ophtwl 3. Quuk] @):x=a(t—sint), y=a(l—cost),
0<t<2m (p=1) ympwluh Ynpp dwipmpyut YEunpnth Yonnp-

nhtwwntbpp:
Cun (5.6”) puliwdlkph’

1 1
n=afm@ww %=Efwmww
@ ‘ ™
‘Lwhu gqunnukup Ynph qutqgusn
21

- f p(x,y)ds = f 1 JG + Ot =
@ 0

= j \/az(l — cost)? + a?(sint)?dt =

2T
t tZ?T
—aJ\/Z(l—cost dt—ZaJ sin- dt—4aj sin—- d—=—4acos§
0
= 8a:
1 2w . .t
xczgfo a(t—smtz)-ZasmEdt: 2
s s
—aft'tdt aj'zt tdt—
=7 sin> 5 | sin®5cosodt =
0 0
2w 2
—aftd t af_ztd_t_
=-3 cosZ—7 | sin“Zdsino =
0 0
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_ a . t
) (Cosz)

—1f (1 t)Z‘tdt—af2'2t'tdt—
yc_8a a CoSs asm2 —4 Sin 2 SlI’l2 =

0

27 .3
2T t a SIn 7
—f Coszdt =——- = am:

0
0

2

t t
= —af (1 —coszz)dcosz =

0
2

t
3 t cos37 B ( - 1) (1 1) 3
= a COS2 3 = a 3 3 =

_ (2 2)_4a.
-TN\T373) 73

fllunnulu}uulh‘ (xey:) = (art, 43—a):

Ophtwly 4. Quulk) () :x =acost, y =asint, z = :—; 0<t<
2n, ympwlwt hwdwubkn Ynph (p = 1), I, J), I, hukpghuyh un-
dklnubpp:

(5.6™) putwdlbpmu p -t nkqunplny 1 junwbubp

I, = f(yz +2z%ds, I, = f(zz +x3)ds, 71,= f(x2 + y?)ds:
) ™ ™
Miirktp

ds = \/(x’(t))z + (}"(t))z + (Z,(t))zdt _ \/aZ sin? ¢ N 2 ot t N %dt
=

\/4-1r2az+h2

ds = dt
h2t? \Van?aZ + h?
a? sin? t+(2 )2 o dt =
4m2 a2 + hzf _cos 2t h? +4rm2q? + h? t3
= dt+————F——'—=| =
412 2T 3
5 0
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3 wa*Van2a? + h? N 8m3h? -V4n2a? + h? B
h 21 8m3 -3 B
3 3a%V4rm2a? + h? + 2h*V4n2a? + h? B

6
_ (3a® +2h*) - VAn?a? + h?

6
Llwl ding]
2

g _fr 5 2t+h2t2 \/4ﬂ2a2+h2dt_j

y = \E T e 2 ~

0
2T 2 2 — (%7 2 2 .
pmhbnp{o a’cos’tdt = [~ a*sin* tdt:
s

VanZaZ ¥ 12
jZ = f (aZ COSZ t+ a2 Sinz t)Tdt = az,lzl_n-zaZ + h2:
0

\ 24912) /a2 a2 +h2
NMunuupwb 7, =7, = (3at+2n )6 naTth , I, = a®>V4m2a? + h2:

5.3. Bppnpy wmhyh Ynpughsd hunbgpuy

“thgnip OXY UYnnpphtwnwghtt hwdw- B
Yupgnud wpqws & AB Ynpp, nph dpu Vet
pinpyws E ngmpmt’ A-hg B b Ynph Ay,
Ypw npnpwsd ku P(x,y) nt Q(x,y) uwhdw- Y-
twthwl $niulghwikpp: AB Ynpp A = M,, |

Ml’ Mz, ceey Mi—l’ Mi’ cesy Mn—l’ Mn=B 5 x.-_1 = >
ytwnkpny wpnhktip n dwubph: M, M, (gb.5.2)

(i =1,2,..,n) ytyunnph ypnkhghwbpp Ynnpphtwnughtt wpwbgp-
ubph Jpw (gs. 5.2) wpwuwlkup Ax; b Ay;: Smipupwsjnip M,_M,
wntnh Ypw Jhpgubp judwyuluwi M{ YEn b uqukup hunbqpu-

[wjht gnudwpibp’
n n
> Py ax,, (Z QM) Ayi>= (5.7)
i=1 i=1

Lowlulklip A = max; <o, (Epupnipmit M, 1 M,):

Uwhdwbnid: Gph (5.7) hunbgpujuwghtt gnudwpp 4 - qpnjh
dquntihu muh Jkpowynp J uwhdwl, wijwj AB-h mpnhdwit tnw-
twlhg b wiwju M; Yhnbkph phnpnipniuhg, wyw wyy vwhdwbp
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Ynynud £ (x,y) mulghuyh bpypnpn inhuh Ynprghd htnnkgpuy 4B
ynpny, huy £ (x, y)-p hnbgptjh AB-n] b ipwtwlynid uhdngng

| Py, < | Q(x,y)dy>:
AB AB
Uju Epynt hiinkqpuijubph gnudwpht

f P(x,y)dx + Q(x, y)dy
AB
wduinud ku pypnpn mhyh punhwinip Ynpughsd hunbgpuy:
Ephpnpy wnpuh Ynpughs pinkgpuip htpunipyudp phpdnud £
nhudwtyut hnbkgpuih: bpnp, nhgnip AB-t mpJws k yupwdbnpw-
[l hwjwuwpnidibpny’

AB : { St<p,

=y, *=0EF
npunkn (p(t) h b ¥ (t)-u hpkug wéwhgyuutpp htwn vhwuhtt whpby-
hwwn tu [e, f] dhowluypnd, ¢t = a- }fu hml[ulululmululuuﬂmuf E A

Ytwnp, hull t= [)’—hh B Ykwp b (¢ (t)) + (t)) # 0: Gphk wyqusd
wujdwlbikphg pugh P(x, y)-p b Q(x, ¥)-p wipiphwwn ku AB-h {pw,
wyyw nknh nukh hbnbjw) putwdbbpp

B

f P(x,y)dx = f P(p(0,p(D) - ¢’ (®)dt;

AB a

[ ewyay - j (o0, W (®) ' (©)dt: 5.8)
AB

j P(x,y)dx + Q(x,y)dy =

AB

= f (P(e®),p®) - ¢'(®) + Q(e®),¥(®))

a
Y'(t))dt: (5.8
Uwwugnigkp (5.8) pwbwdlbtphg wnwehtp, dmniup wuwugnig-
Ynud E tdwt Ainy:
“thgnip nipnhdwt M; Yhup hwdwyuwunwupwind b ¢ gupw-
Utwnph ¢; wpdbpht, hul Mi-p* ¢ wpdtph, wyuhtpt® M;-h Ynnpnh-
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tunlibpl KU @(6)-0 b ()t huly Mh @)U b (), i =
1,2, ...,n: Utthwyn &, np P(@(6), ¥ (t)) $ntyghwb whpughwn k [a, §]
vhwowluypnid:

Yuqukip P(x,y) $nulghuyh (5.7) hnbgpupuyht gnidwpp

o= PM)-bxi = ) P (ED) - b

=1
Lwth np Ax; = ¢(t;) — @(t;—1), myw puwn Uninnb-Luygplhgh
pwtwdlh® Ax; = f ‘ (p’(t)dt npp hwoyh umhhlnq‘ Junwtwip

o= Z Plo(t) w(E)) f yoi=y f P(p(t) D)) (D
ti—1 =1¢ 4
Ujniu Ynnuhg, yEpp tpdws gquydwbph wnuynipjudp jupkh
Eqpbp

= f PoO ) O = Y f P(p(0, (D) ()t

ll;_»l1

(}hulhulmhhp wwppbpnipynLip
t

o-7=3" [ (Plop(e) - Ple®.0®)) ' Ot: (59
=1t
Lwlh np P((p(t),l[}(t)) dnijghwtt wipunhwn ke, f] dhow-
Jujpmd, wyw Ywlwnnph phnptvh hwdwdwyi' Ve > 0 pyh hwdwp
36 > 0 phyt wyiwhuhtt &, np kpp 4 = max;_17{At;} < §, myw
P(e(D,9() = P00, p(®)]
< e (5.10)
Lwlh np YP'(1)-u whpughwwn k [@, B] thpwuypnud, wmyyw 3K > 0
wjlyhupt k, np vt € [@, B]-h hwdwp wiknh niuh
lo'(0)] < K: (5.11)
Zupyh wntubnyg (5.10) b (5.11) whwhwjwuwpnipniuutpp (5.9)
nwppbpnipyut hwdwp junwiwip quwhwnwlul
n t
o=91= Y [IP(ped ) - Po.w®) e ©lde
=1ty 4
<e KB -oa),
npuntinhg, & -h Judwyulwh (hknt pinphhy, Yhnlbh
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limo =7: (5.12)
=0

Uwyuwugnmgkp, np Gtpk p—>0 wwwm A-0, npunky
A = maX <i<n (hpllulpnlp]nﬂl M\l__l/Ml):
Miukup

ti
Al; = tpjupnipynit M,_ M, = f \/((p’(t))z + (1/)’(t))2dt: (5.13)
ti-1
Luwlh np ¢'(t)-u b P'(H)-t wipughwwn tu [, B] dhgwuypnid b
((p'(t))z + (1/)’(1:))2 # 0, wmyw Im = const b M = const wyiyhupp, np
vt € [a, f]-h hudwp

m< \/((p’(t))z + (z,b'(t))2 < M:
(5.13)-hg htnlmu £
m-At; < Al < M - At;: (5.14)
bul] (5.14)-hg bqpuljugumu Lip bphk g = max, ., {At;} - 0,
www A = maX; <<, {AL} = O:
Ujuwhuny,

E_rga = %l_r;l’(l)()' =7= J- P(x,y)dx,
AB

wyuhlipl' P(x,y) dmiyghwh AB Ynpny hlunkgphih kb wyn hunk-
gpup Jupkih khwpdby (5.8) putimdling:
Gph hntgpudwt AB Ynpp npuwd k puguthugn nkupny
(AB)=(L):y=f(x); a<x<h,
npunbn f'(x)-p wipughww b [a, b]-nud, myuw (5.8) pwbwdlp Ypi-
nniith hkwnlywy nkupp

f P(x,y)dx + Q(x,y)dy = f P(x,y)dx + Q(x,y)dy =

AB (€3]
b

= f (P(x,f(x)) dx + Q(x, f(x)) f’(x)) dax: (5.8")

a
Eplypnpy nhwh Ynpughd hinbgpunud, tpt thnpednud E Ynph
Ypw punpdwsd ninnnipnibp, wyw hinkqpuip thnpnud  upwtp.
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I P(x,y)dx = — f P(x,y)dx, J- Q(x,y)dy = J- Q(x, y)dx:

AB Ba
bpnp, thnjubind Ynph Jpu Ehmpl{mb nLIlrlnLI‘(}]nLhE, dkup (5.7)
gnidwpbbpnid  thnjumid Eup Ax;-tiph ' Ay;-ubiph tpwubpp, hb-
nbwpwp wyy gnidwptbpp b btpwtg vwhdwittpn hnjund Eu tpwtip:
Gpp hunbgpuwt (L) Ynpp thwl & (4 =B), wygu Ynph
opowiguwutt npujut ninnnipnit hwdwpmd tu wyt, nph nhuypnid
wnhpnypn, npp qubynud | wyy thwly Ynph tkpunud, dumd E opowi-
gnnh dwfu Ynnunid:
@ (L) tuly Ynph (A =B) phwypmu Ynpughsd
( hunbkqpuutpp (I b II) nhyh hwyynid G htnlyuy
— putiwdlibpny
(g5.5.3)

@ (ac)  (cB)
nputn C-u (L)-h guijugus Yhw k (g6. 5.3), npp wuppbp | A-hg:
(L) thrwy Ynpny Ynpwghs hunbgpup tpwtwlmd ko hbunbyug
upuiyniny’

jg P(x,y)dx + Q(x,y)dy:
@
Ept P(x,y,2), Q(x,y,2), R(x,y,z) wupunhwwn $niuhghwuikpp
npnpqus L Lz {x(t),y(t),z(t); « <t < B} Junp we Yunp nnnply

nwpwswuljut Ynph Jpuw, wyw hwdwywwnwupiwb Eppnpg nhuyh
npughsd htnbkgpup vwhdwynid E hudwtdwb dung b wyt Yupkih

t hwpb htnlyjw) pubwdling

j P(x,y,z)dx + Q(x,y,z)dy + R(x,y,z)dz =

AB
B

- [ (Pe@.y®.2@) - x'© + Q0 7@, 20) -¥'©

+ R(x(6), y(), 2()z (1)) dt: (5.15)
Ophtiuy 1. Zwpyklp htnlyw) Ynpughs hinkgpuyp’
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f ydx + zdy + xdz,
@
npubn (L)-px =acost,y =asint,z=>bt,0 <t < 2m §npu k:
Lodnmud: Npnubih ptnbqpup tpwtwfkip 7 nd b oquuykup
(5.15) pwliudlihg Ynibikwbp
21

=f(asint-(—asint)+bt-acost+acost-b) dt =

0
2m

=f(—azsin2t+ab-tcost+abcost) dt

0
2m

=—a fsm tdt+abf tcostdt+abf costdt:
0
Lowtuljklp' 7; = foz sin tdt,J, = fo tcostdt,J; = f02 cost dt:
Miikup
21
g _f 1—c052tdt_ (1t sin2t> m
r 2 2 4 Jl,
0
21 2
7, =f tdsint = (tsint)l(z,"—f sintdt = cost|3™ =0,

0

=T,

2

5 =j costdt =sint|3™ =0

0
Nuunwupwb 7 = —a?m:

Ophtwy 2. Zwipyt Epypnpn nhwh Ynpughd htnnkgpuyp.

J= f (2a —y)dx + xdy,

@
= a(t —sint),
npnkn (L)-p { =a(l — cost),

Zun[ul&ul]h (5.8) putwdlih

0<t<2mlynpuk:

J= f ((Za —a(l —cost)a(l —cost) + a(t —sint)asin t)) dt =

119



2 21

=f(azsin2t+a2-tsint—azsinzt)dtzazf tsintdt =
0

2 2m

= —azf td cost = —a? (tcost)l%”—f costdt | = —2a’m:
0 0

Ophtwy 3. Zuty

7= f (xy — y*)dx + xdy,
@
npnbn (L)-py =2Vx 0<x < 1lnpuk:
Zudwdwyh (5.8”) puludlif

7= f(xy —yHdx +xdy =7 = f(Zx\/E — 4x + x(2vx)")dx =
@ 0

[ (- d)ar= (a1 ) 2t oai 2o
—f X X X X = Sx X 3x . = 5 3 = 15.
0
5.4. Gpypnpy mhyh Ynpughd hnkqpuih $hqhjulub
hdwuwnp

“thgnip O0XY hwppnipjut Jpu ¥
npjws £ Junp we Yunp annpl L:
{; ; f}gg: a <t < B Ynpp, nph pnipw-
pwigipip  Yhunmd  Yhpundws L )
F(P(x,»),Q(x,y)) whplighunn tpmpnfe- o
Ynn nid (gs. 5.4): NMuwhweynid k quky F
ndh Juunwpwd wrpwnwipp: L Ynpph M(x,y) phpwghl Yhwnh
nbknuowupddwt JEjnnpp tpwbwkup E")—m{: Miukup dr = (dx, dy):
Pwih np widkpe thnpp MM’ = dr fwbhwwuwnphh Jpu F
wlpunhwwn nudp Yupkh £ ghunwplt] hwmunwnntt, wyguw wyn nidh
nwuppulub wpuwwnwupp Yihuh

M'(x + dx,y + dy)
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dA=F-dr= f P(x,y)dx + Q(x,y)dy, (5.16)
AB
npp L Unpny htunbgpling junwbwp F nidh Junwpws wohuw-
nwlipp

A= f P(x,y)dx + Q(x,y)dy: (5.17)
@)
_ Ujuwhuny, Eplypnpy whugh Ynpughd hunkgpuip thnthnpoulwh
F nidh wohiwnwipl £ (L) Ynpny:

Ophtiuly: Qi) F = {3y, —x} nidh wouunnwiipp, bpk tpw jh-
pundwl Yhinp hwppnipjut Jpu owupdymd k y =x2, (0 <x < 2)
wwpwpnh wnbnny:

Uju pubippnid P(x,y) =3y, Q(x,y) = —x, L: y =x2, (0 < x < 2):

Zudwdwygl (5.17) b (5.87) pulwdltph’

2 2

B 8 2

A= J 3ydx — xdy = J(3x2dx—x-2xdx) = szdxz? =37 25:
3) 0

0 0

Jupdnipniutkp
Zwpyk) wnwghl nhwh Ynpwghd htunbgpup.
D Ji % npintn (-4 A4(0,—2) b B(4,0) suypultinbpny
hwngwst b NMunwupwt —V5 In 2:
2) f(r)(x —y)ds, npntn (-t x*+y?=ax opowlbwghdt L
qlmmulu]uulh‘ ==
2

2 2
3) f(r)(xy)ds, npuntny (MN-u %+Z—2= 1, x=0,y=>0) ghdu L

Nunnwufuwi’ %: Snignid. T' - ubkpliuyugul] wuwpwdbn-
puljul huuuwpnidibpng

X =acost, 0< <E.

{y=bsint, —t—z'

ds .
4) f(r) perserw iRl LUl (- x =acost, y=asint, z=bt,
JaZ+b?

0 <t < 2m ghdl k: Mwnwujuwt ——

2mh
-arctg =



Zwpby Ephpnpy whuh §npughd hunkgpurp.
5) f(r) 2xydx — x*dy, npuntn ()-u y = \E, (0<x<2) Ynph
12

Nuwwnwupuwb —

6) f(x = y)%dx + (x +)?dy, npukn (N-u 0AB phljyuyi E

D(0,0), A(2,0), B(4,2): Munuuuurt’ =2

7) f(r) cosydx —sinydy, npntn (I)-t y=-x, (-2<x<2)
ninhn qsh hwnduwsh k: ’Hulmulu}uulh‘ 2 sin 2:
8) f(r)(y +2)dx + (z+x)dy + (x +y)dz, npnbkn @)- x=

asin®t, y=2asintcost, z=acos’t, (0<t<m) ghth &
Nuwnwufpuwb' 0:

Qunlik] nipwlwl Ynph quitigywuédp.
9) (N:x=acos’t, y=asin®t, 0<t < g pCx,y) =3y

. hd
NMuunwupwt m = as:
at3

2
10)(1“):x=a1:,y=i z=——, 0<t<1; p(x,y,z)=\/%y:
Nunwufuwi’ i—a(l Q+2\/_ ——)

Qutl) ynipwlwt Ynph Swupnipjut Eunpnuh Ynnpphtwwn-
ubipp.

11)(F):y=a-ea+;_a, —a<x<a ply =1
r111qu1u1uh1u17.1‘ (O,TSZ—};Z- )
he

12)(T): x =Rcos¢@, y =Rsing, z=—, 0<¢=<2m p=

po = const

NMuwunwujuwul (0, 0, %)

13)Qutlk] F(—y,x) ndh wolmumnwbpp, kpk tpu Yhpundwh
Ytunp  hwppmput  Jpu owpdynud Lt (T) : x = a(t —sint),
y=a(l—cost),0 <t <2r Ynpny:

Nunwupwb' —6a?n:
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14) Gty F (-2 —2=) mdh wphmmnutpp, bpk tpw G-

X2 +y2 2 +y?
pundwb Yhnp hwuppnipjut Jpu swpdynud & x2 + y% = 1 spowbiu-
qony dwndlwigniygh ujwph swpduwl huluwpwl nunnmpjudp:
Nunwupiwb' 27:
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GLNR VI
UquLuub PLSEarurLuer

6.1. Upjuwmyh htnntgpuih vwhdwindp b yupqugniy
hwwnlmpniuukpp

\z Mnwplbp futighp’ quiky (V)
_ dwpduh swduwyp, npp ykpthg vwh-
twbwhwlpfws E z = f(xy) hugw-
: - uwpnidny npnoynn  dwljkplnypeny,
/i n % utpplhg XOY huwppnipjut  {Jpw
e gquiynn (P) pwnwlniubih yuwnlk-
LT ) pny, huy Ynnptphg 0Z wnwlgphl

0 (L) qniquhtn supsutp nibkgnn quubw-
0 %« Jhu Uwlhkplnypny, nph  mipnnpny
(gb.6.1) qhdt t (P)-h (L) bqpp (gs. 6.1): (V)-hlu

wijuinud bt gquiwkpy;: Uju aunph nwsnudp phpnud £ Ypluwlh
huntqpuh qunuihwpht: Mughpp nskme hwdwp (P)-u Ynpbkph
gutgny wpnhtup (Py), (P),...,(P,) Jwubph: “Yhuwwpykup (P)
(i=12,..,n) hpdp miubkgnny qubwlbkpybtpp, npntg dhwdnpnudp
(N)-u k: (P)-mud punpkp judwyuljut M; (&, n;) YEwn: Gph unwugyus
quubwltpybpp Unnwynpuybu nhunwpyktp npybu guutubp, wyw
i-ng (@ = 1,2, ..., n)quuwlpyh swjwin Yhuh

fGund Py
huly (V) dwpdup swdwp Untnnuynpuytiu

n

V= Zf(s‘i,m) " P

Lowbwultup A = max;_1 (npudwghs (P;)):

Puwljut b uyuuby, np (V) dwpdh dwduph dogphn wipdtp
Jhwinhuwbw Jkpp toqwé gnidwph vwhdwbp, Epp A-u dqumd Lk
qpjp: Uy wbuph uvwhdwiht widuwind Bu f(x,y) dniulghwgh
ypYylufh plunkgpuy (P) whpnypny:

Ujdd mmtip hpjuwlhh httnnkgpujh vwhdwinidp:

Tthgnip (P) pwnwlniubjh wmphpnypowd npnodws | f(x, y) $niuly-
ghw: (P) whpnypp Ynpbph guiigng wpnhbip Jipgwnp piny wh-
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poypubnh' (Py), (P), ..., (P,), npnug dwljkptuttpt tu Py, Py, .., By
(P)-nud Jkipgukip Judwyulywb M;(&;, 1) Ywn b juqukip gnudwp’
n

o= fEm)- P (6.1)
i=1

(6.1) gnudupt wduiund &u f(x,y)-h pbwbgpuyuyhl gnidwp
(P) mnhpnypnud:

Lowtwlkup A-nd (P) (=12, ..,n) wppnyphtph wpudw-
g6tnhg” wdkuwdbsén:

Uwhdwbinmd: ©ph A-u qpnjh dqubjhu o gquudwpp nith 7
YbEpownp uwhdwb, wmtwht (P) wmhpnyph wpnhdwb Enutwlhg b
wiiljwufa M;(§,n) Yenbph plunpnipyniihg

7= limo = ggvgzlf(fi,m) P, (6.2)
A

www J pyht wwinwd Bu f(x, y) il;miﬂlghul]b gphawlh ptunkgpuy
(P) wmhpnypny b ywbwlnid tu

J= f f(x,y)dpr ud J= f f(x,y)dxdy
) )
uhuynjutipny: Uju ghwypmd f(x, y)-n Ynsynud k hnbkqpbih (P) pwg-
Unipjub ypur

1. Uplybwlh httnnkqpuih gnnipjut yuydwup

busytiu Ukl thnthnpwluih $nruyghuyh nhypnid, htiow k gnyg
w8, np htnbgpbh dniulghwt vwhdwbwdul k:

Nputuqh dbwlbpuybkiup hunbgpbihnipjut withpudbon b pw-
Jupup yguydwip ghnwplbiup Ywppnih uinnphtt b yiphtt gnidwp-
ukpp

n

S=ZmiPi, S=ZM,:P,:,

n
i=1 i=1

7P = {(x,7)} whpmyph wipunfughs & ynsdmd d = sup (p(M'(x',y), M(x,)))
phyp, npubny M'-p b M-p P-h guwiugws Yhwbp &b, huy p(M',M) =
VO -0+ —p)%

18 Ski'y, 4. 2. Ohwiywi, «UTwphdwnhjulwi wiwihgy, dwu I1, 2013p.:
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npuikn m;-u b M;-u f(x, y)-h &ogphwr unnpht b yEpht Eqpipt Eu (7)-
nud: Uuhwyn bt withu]wuwpmpymiubkpp
s<o<S:

QYwppnih gnidwpbbpp, hyybu Uk thnthnjowlwh $nruyghugh
nhypnid, niukh hbnbjw hwnynipmiutbpn.

Zunnlnipynil I Cupmibwlbing (P)-u (P;) dwubph pwdwibyp,
wybkjugutny unp gékp twhijhtt npnhdwb gstpht, twppnih uinnpht
gnidwipp sh thnppwtiw, hull YEphuip sh dbdwtiw:

Zwwnlnipynil II Ywippnih jnipupwisnip unnphtt gnudwp sh
ghipuquignid mipwpwbymip yiphtt gnudwnh, Epk unyuhull wyy
gnidupubpp hwdwywunwupwinud Bu nuppbp npnhnidukph:

Uywugnygp Juunuwpynud k hsybu kY thnthnpjuwuuh $niul-
ghuyh nhypnid:

Zuwwnlnipniukp I-hg b II-hg htnmbinwd k £ogphun Eqpbiph gnynt-
pyoitp

I, = sup{s}, [I* =inf{S}:

Uluhwyn k, np inbknh mubkh whhw]wuwpmpyniibbp’

sSL=<I"<S:

Oquytny 4tpp wpyws hwunbkphg htion £ wuyugnighy.

LEapkd: Npubuqh f(x,¥)-p {huh htnkgplh (P) wippnypnud
wlhpwdbown t pujupup

lim(S—s)=0
A-0
wuydwp, jud

n

i=1
npubn w;-u f(x,y) dntuyghugh M; — m; munwbnwdu £ (P;) wmhpny-
pnu:

2. buwnbgphh $nruyghwibph nuubpp

Uwhdwinid: Uunud B, np (L) hwpp Ynpp niih 0 dwlbpbu, bph
huswhuht & (huh €>0 phip 3(4) puquublymb, wbwhuhb, np
DDc@ui<e:

Unwig wmyugnighint dbwmlkpuykup tphnt phnpbdubp.

LEapkd I Gph f(x,y)-u whpughwn t (P) pwnwlniubh k
wnppoypod, wyw wyb hunkgpbh b
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LEnpkd II: Gph (P) puwnwlniubh whpnypnid npnodus f(x, y)

uwhdwthuwl dniughwtt muh Jkpowynp pyny juqmd 0 dwybpku
niukgnn Ynpbph Ypw, wyw f(x, y)-p hunbgpbih & (P)-nud:

3. Upluwlh hunkqpuih b htnkqpkh dmulghwtiiph hwnlyne-
pintuutpp

Zunnlniaynil 1: Gph (P)-nud npnodus f(x, y) hunbkgpbih dniuy-
ghuyh wpdbpubpp judwyuwt tquwtwlny thnthnjubiup (P)-nud pi-
jws guuugws (L) Ynph dpw, npp nith 0 dwljpbu (sfowpunbing
thnthnjujws $niuljghuyh vwhdwbwthwlnipniip), wyw tnp unwg-
Jus dniuljghwtt unyuwybu Yhuh ptunbqpbih b tpw htnbkgpup
hwqwuwp Yhtp f(x, y)-h hunkgpuhte

Uju yunnmudp mywugnighint hwdwp puuljut k juqdb] hunk-
gpujuyhtt gnidwpubp b wiugut] vwhdwuh, kpp 4 - 0:

Zunnfnipynil 2: Gph f(x,y) $niuljghuyh npnodwl (P) mhpnypp
0 dwlkpbu niukgnn (L) Ynpny wpnhtup (P) L (P") whpnypubkph,
www f(x,y)-h (P)-mud hunkgplh hubnig hbnbnd £ apu hunk-
gpbjhnipiniup (P)-nud b (P')-nud b hwjunwlp:

Cln npnid

[ remazay = [[ ruyraxay+ || feuyandy:
) G (0]

(¢
Uwuwugnygh wjthwyun k:
Zuwnnlnipinil 3: Gpt f (x, y)-n hunbgpth & (P)-nwd, k = const,
www k - f(x,y)-n unyuybu hunbqpbih £ (P)-nud b inkinh niuh
hwjwuwpnipynil’

|| reeaxdy = k- [[ reraxay

(P) (P)
Uwwugnygp hinnbinid E Ypljawljh hunbkgpuith vwhdwunudhg:

Zwwnlnipinil 4: Gph f(x,y)-p b g(x, y)-p (P) whpnypnwd hnk-
gpbih dmiuljghwitp G, myw (P)-nud hunkqphih Bb btwlb f(x,y) +
g(x,y) $miulghwikpp b mknh nt ikl hwjwuwpnpynibbbp’

[| e £ gGm)andy = ([ renyraxay £ ([ g yandy:
P) P) P)
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Zwwnlnipinil 5: Gph (P) whpnypnd f(x,y) U g(x,y) hunbqpt-
b $muyghwikpp pujupupmd u f(x,y) < g(x,y) wuydwbhb,

wuu

-U f(x,y)dxdy < jf g(x,y)dxdy:
(P) (P)
Zunnlmipynill 6: Gph f(x,y)-p punbgpkh £ (P)-nud, wwyw
|f (x, )| $niulghwt tnyuwtu punkgpbip E (P)-nud b wnbknh nith wb-
hw]wuwpnipyni’

(P) (P)
Uwugnignud: (P;) wppnypnid |f (x, y)|-h muwnwtnudp tywbw-

Ykp w;-n, huly £(x, y)-ht w;-m]: Ujuhwyn b, np o] < w;

ZEnliwupuip
Z w; P; < Z w; P;:

Uo dwuh gnidwpp Aqumu[ k qpn]h (nk'u 6.3), htwlwpwp qpogh
t dquind il dwiu dwup, wyuhtipt' |f(x, y)|-p hinbkgpbih b (P)-nud:
buly (6.4) mhhml{mumpnq&]nﬁl]} ummgl{nu[ k

Zf(fum)P Zlf(s‘um)IP

ulhhun{muulanp]nLhnu[ uwhdwih ulhgnLL[]lg, tpp A - 0:
Zwwnlinipinil 7: Gph f(x, y)-p padupupnid £
m<f(x,y) <M
wihwjwuwpnipnitubphl, wyu

| ﬂ fGy)dxdy| < f If (x,y)|dxdy: (6.4)

mP < ff f(x,y)dxdy < MP: (6.5)
(P)
Uupuignignid: Niuklp wlithwyn wnbsnipyni ik’
m-P,<f(,n) Pb<M-P, (i=12,..,n)
Anudwpbng wju wthwjwuwpnipniuibpp b wihgibng vwhdw-
th tpp A = 0-h, Yunwbwip (6.5)-p:
(6.5)-h pnynp dwubpp pudwiting P-h Jpu’ junwbwip
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[py f O y)dxdy
m < (”# < M: (6.6)
Bpt (6.6)-mud Uhphtt wpunwhwjnmpiniup tpwbtwlkup p-ny,
niuktwtp

J fC,y)dxdy =p-P, (m<u<M), (6.7)
(P)
npp nsynid E phnpbd Uhohtt mpdbtph dwuht:
Bpt f(x, ¥y)-n wipughwwn k (P)-nwd, hull m-p b M-p bpw thnppw-
gnyu b dkdwgny wpdbpubpt b, wyw (P)-nud 3(x,y) Yhnp wyl-
whuht k, np g = £(%,7) 1 (6.7)-p Yptgnith

[|rayasdy=rGm-p msusm  ©8)
P)
wbupp: Loktip, np f(%,¥) pyht wduind tu f(x,y) Pnruyghuyh
Uhohtt wpdtp (P) wmhpnypnid:

6.2. Unjuwmyh hunkgpuh hwoynidp

1. Uplfbwlh htnbkgpuh wpnwhuwjnnudp hwenprulju hnk-
qpuyny, kpp whpnypp nnnutyynit b
LEnpkd: Yhgnip f(x,y)-p npnojws & (P) =
[a, b; ¢, dInipnuitlyniunud: Grh 1) £ (x, y)-p hngbpbih & (P)-nud b 2)
[a, b] Uhguiluyphts wrtnlywting Yulupulwt x-h pwpnud £(x,)-p
nuw y-h huinkqplh & [¢, d] dhowljuypnid, wyw gnjnipinit nith
b/d b d

f ff(x,y)dy) dx = fdxff(x,y)dy (6.9)

a

hwonpruljub hinkgpuyp bt wknh niih hujwuwpnipyni’
b d

f fx,y)dxdy = fdxff(x,y)dy: (6.10)
P) a c
Uwugnignud: [a, b] U [c, d ] dhgwljwptpp npnhbip dwubkph'
A=x) <X <Xy < <X < Xjy1 << xp=b,
C=Yo <Y1 <Yz < <Y Vi < < Y =
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Bpt wpnhdwt Yhnnpng wnwbkup gqniqubbn minhnutp hwdw-
wuwunwupwbwpwp oy b ox wnwugpubpht, wyw (P)-u Yupnhdh
(Pyx) nupnuibilynititkph (gb. 6.2)

(Pir) =[x %41 Vio Yier1), (=0,1,..,n =1k =0,1,..,m—1):

VA
ar=—- |
D R :
gpi,k)
Ye [ 777 !
i 1
I 1
1
:
I
C-_-- T
R SN
0 a X & Xipa b ’x
(gd.6.2)

Bptk m;, b M;p-n wwbwikup hwdwwywnwupwbwpup
fGu¥)-h &qphwn wnnphtt b Jipht bqpbpp (Pix) nupnuiblmbnd,
www wyy niquiyyub ponp (x, y) Yenbph hwdwp Yniakbwp

mi‘k < f(x,y) < Mi,k: (611)

[x;, xi41] dhowuypnid hwunwwnwgpbip x-p tpub wwny §;
wndbp U [Vi, Yi+1] Uhouluypnid (6.11) hnkqpliny puwn y-h funw-
uwip

Yk+1
mudye s [ FEndy < My (6.12)
Vi
npnbn Ayy = Vi1 = Vi

k-ht mmuny 0-hg dhtish m — 1 wpdbtpubp b gnidwupbinyg unwg-

Jusd uﬂlhuu{uluulpnqa]nthhhpg hummhmhp

Z My < f F& )y < Z Mudye  (613)

Bph hzmhuﬂlhhp f f(x, y)dy 2 I(x) -ny, myw (6.13)-p Ypugniuh
htwnlyuy mhup]g

Z My Ay, < 9(E) < Z My Ay (6.14)
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(6.14) -h pnnp dwubpp puquuuyuunlbiup Ax;-ny, wjunthbunl
i-htt tnuny 0-hg 1[]111211 n — 1 wpdbpubtp b vnwgdus mthwjwuwpnt-
p]nthhp]} qnqulpthq llumulhulhp

Z Ax; Z myy Ay < Z J(éDAx; < Z Ax; Z M; Ay, :  (6.15)
i=0

(6.15)- h hqpm]hh ulpmulhul]mntp]mhhhpg f (x,¥) Pniuljghuyp
Twppnth s b S gnudwpubpt &b, npntp hudwywnwuppmbinid B
unju) wipnhdwbp, hul dhohtt wpnwhwjnnipmibp [a, b] dhowluy-
poid I(x) dniuljghuyh hunbkgpuyuyht gnudwpt b Lwth np f(x, y)-n
hunkqptih E (P)-nud, wmwyw, bpp Ax; b Ay, dhwdwdwbwl qpnjh
dqunkl, s-tt bt -t Yaqukh | f(p) f(x,y)dxdy pdht: zEmbwpwup dhohti
wpwhwjnmpynitp nygybu Yaquh ff ) f(x, y)dxdy-hu: Puyg dh-
ohtt wpunuwhwjnnipjut vwhdwup f; J(x)dx phyu k:

Ujuwhuny,
b b /d
fff(x,y)dxdy = f.‘](x)dx =f<f f(x,y)dy) dx
(P) ) a a \c
= fdxff(x,y)dy: (6.16)
Etnpkdu mulﬁlgnL;Qulb E:

Gpt thnjukup x-h b y-h nhpkpp, wwyw (6.16) hwjwuwpnipju
wywgnigdwt bdwb Jupnn tup wywugnigh] bwlb hbnbyw hajuuw-

pnipnLup

fff(x y)dxdy = fdyff(x y)dx: (6.167)
(€]
Rhunngnipnih: Gk f(x, y) bhmhqph]_h E (P)-nud, hwuwnwwnnit
x-h ghwypnud htunkgphih k[, d]-nwd, b hwunwnnt y-h ghypnud
hlnkgphh E [a, b]-md, wyyw dhwdwdwbwl nknh mukh U (6.16), U
(6.16") hunjwuwipnipyniiikpp, npniighg Yhtwnlip'
b d d b

[ ax [ redy = [ ay [ fenax
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hwjwuwpnipmniup, npt wtduinwd Bu Yphuwlh ptinbgpuind §up-
qh thnthnfnlwé pubnudlr:

2. Upljuwlhh hbuwnbkqpuih pEpnudp hwenppulwt ptnbqpuih
Ynpughs nhpnyph nhupnid

thgnip xoy mninuiuymnitt Ynnpphtiwnnwhtt  hwdwlupgnid
upjws k (P) whpnype, npp ukpplhg vwhdwbwhwlws Ly = yy(x)
wipunhwn Ynpny, Jbpbhg y =Y (x) wbpughwn Ynpny, dwhihg
X = a, hulj wohg x = b munhn gdkph

hunnwdtibpny (gb. 6.3): o

Uy phwpmid wnbnh muh bw- 4 S
junpn, phnpbupt hunfwinfwh phopbd. )y =Ter |
Bph ®)

1) f(xy)n npnpqws & b hb- Y =y @)
wnbgpbh (P)-nud o I

2) [a,b] dvhgwljuyph gulljugus ' >
hwunwunwgpjus x-h  phypnd 0 a (5. 6.3) b«

qo. 0.

fOoy)-p htunkgpbiih b [yo(x), Y ()]
dhowljuypnid, wyjuhtipt gnynipinit nith
Y(x)

0= | fedy
Yo (x)
wwpq hunbkgpup, wyw gnynipnit nitih twb
b Y(x)
Jax | ramay
a Yo (x) .
hwonpyuljwt hiintgpuip b wntnh nith hwjwuwpnipmni
b Y (x)
ff flx,y)dxdy = fdx J- flx,y)dy: (6.17)
) a Yo(x)
Uuymgmignd: Uywtukup minyepq p) Yo (%) = ¢, MaXye[qp Y (x) =
d U ghunwpykup (R) = [a,b;c,d] npnuilynibp: (R)-nwd npnokup
£*(x,y) $mujghwb htnlyuy opklipny
F00y) ={ fr(x,y), bpk (x,y) € P,
Y00, bk oy) € RNP):
(¢, ¥)-h vwhdwunuhg htnbinud E huwjuuwpnipni
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ff f (x,y)dxdy = ff f(x,y)dxdy: (6.18)
®) (€]
I‘pnp, et x-p [a, b]-nud hwunwwnwgpdus L, u1u1u1

Yo(x) Y(x)
ff 0 y)dy = f FCoy)dy + f o y)dy + ff Cey)dy =
Vo (x) Y(x)
Y(x)
_ f £, y)dy: (6.19)

Yo(x)
(6.18) L (6.19)-n gnyg L mwihu, np (R)-nwd f*(x, y)-h hunhup
wnbnh niukt bwjunpy pinpbuh pnlnp ulul]ﬂmhhhpr_l, htnlwpwp’

j f(x,y)dxdy = jdxjf (x,y)dy: (6.20)
(R) a

(6.18) L (6.19) hml{mumpnqa]nthhhpbg htnlnid E, np (6.20)-p
hwdwpdtp k (6.17)-hl:

BEnphdt wmuyugnigdws k:

Ept (P)-u wihpnyp bk npp vwhdwbwhwldws b ox = x,(y),
x=X@), (c<y<d) Ynpipn b y = ¢ ;. y = d mnhnukpny, wyw
(6.17)-h thnjawupku Ynrukuwtp

X()
ﬂ fQx,y)dxdy = fdy j f(x,y)dx, (6.17%)
P) c xo(¥)
uyl Bupungpnipyudp, np f(x, ¥)-p (P)-mud hunkgpbih £ b Vy = const-h
(v € [c,d]) nbwpmu f(x,y)-p pun x-h htnkgplh b [x(y), X(¥)]
hwwnquénid:

2hungnipinti: Gph hunkgpdw (P) whpnyph kqpp hwnynud |
ox Lt oy wnwugpubphtt qniquhtn ninhnubph htwn ny wdkh put
Epynt Yhnbkpmd (hywybu, ophtiwml, wwwnljipqws k (gs. 6.4)-h Ypw),
www Ypljwlh punkgpuyp hwpdbihu upnn Eup oqunby huywbu
(6.17), mjuybu &y (6.17") pwtwdlitinhg:
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YA Y4

0 c; X
(95.6.4) (gb. 6.5)
Uyuwhunt Ywpnn Gup gply.
b Y(x) d X)
fdx f f(x,y)dy=fdy f flx,y)dx:  (6.21)
a Yo(x) c x0(¥)

(6.21) hwjwuwpnipmniip wduind Eu Yphuwlh hunbgpunud
piwnkgpuui upgh thmpnpnfinf puuwd

Gprt (P) wmhpnyph kqph nith wybih pupn wbup, wyw wy npn-
hnud &l JEpownp pyny dwubph, npnip niukt putwpdus wntuptpp
(g6. 6.4): Ophtiwl, (gs. 6.5)-n1d Wuunljipgws nhpnypep x = a ninnny
wupnhynud k Eptip whpnypubph, npnughg mipwpwismipp (gs. 6.4)
wppnyph wkuph

Upluwlh huntgpuutiph hwyydwb ophtimlukp.

Ophtiwy 1. Zwpyty Yphuwhh htuntgpuip.

J= ﬂ(x siny + y cos x )dxdy,
(D)
T YA
npwnkn D = {(x,y) 0<sx=<-,0 Sysz}:
Oquytlip (6.10) puidlihg.

s s T

2 2 T
2 z
i7=fdx (xsiny+ycosx)dy=f((—xcosy+y7cosx> )dx=
0

0 0

T 0+ L cosx) dx =
XCOSZ 3 Cos X X COS 2 COos X X =

m
2
? 2 x?
= f <§cosx+x>dx = (ESinx +?>
0
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2

Nuunwufuwb —-

Ophtwy 2. 7= ff(D)(x2 + yx)dxdy, npntn (D) ={(x,y) : y2 <
x <y}

Lufu y? < x <y wuydwibphg hbknbnmd &b x>0, y >0, y? <
y: dpohtt wthwjwuwpnipnibibphg htnbnd £ (y — 1)y < 0, pwtp
nmmy=20, umyu y—-1<0= y<1: Uuyhuny, D ={(x,y): 0<y <
1,y?<x<yk

Cuw (6. 17‘) pmhm&hp‘

1

3 2\ |X¥=Y
J=|dy | (x? +yx)dx = ((x__{_&) )dyz
f f (G5
1
ye  y® 5yt ye oy
-[((5+%)- (?*?))dy—<ﬁ‘ﬁ‘ﬁ)

5 1 1 13

T 24 12 21 168
qlunnulu}uufu —

168"
Onhtiuly 3

xZ
(D)

npubn (D)-uy =x,y =0, xy = 1, x = 2 gdtpny uwhdwtwhwlusd
wnhpnyph k:
‘ ‘Lwju hwuppnipjub ypu yqunybpkup (D) nh-
y=2 x=2 pnypp (5. a): (D)-t ghnnwupykp npuybu (0AE) =
i (D) tnwiljui b (D,) = (EABC) ubqubulbpuh
Uhwynpnid, -4 npyhu pynt hinkgpuybkph
gnidwp.

[y (=

—71+72

1

1
= f((xzarctgy)li,':g)dx = f(xz arctg x)dx =
0

0
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1
1 lfx3dx_
o 3Jx*+1
0

1
i x2d(x? + 1)

“12 6 x?+1
0

dtpohtt hinkgpunmid junwpkup thnthnfjuwljuth thnppowphunid
x*+1=tbppx=0,t=1tppx=1,t=2:

1
1 1
= §f(arctg x)dx3 = §(x3 arctgx)
0

Ujuyhuny,

1 2 2

x?d(x®>+1) (t—1dt 1 X
f —— _f t —f(l—z)dt—(t—lnltl)ll—
0 1 1
ln2—(1—lr11) =1—-1In2:

thhmpmp 71 ——= + 1n—2
LUt diny hthhhp

3 12727612
Ujuyhuny ,

T =y 47, = o~ 2+ TIn2 + Sarctgs — = 42— 2In> =

AT T T T T3 T T T 2 T

_ 8 " 1+1+1l 4
—3arcg2 6n5

Nunnwufuwi’ g arctg— + + ++- ln =
Onhtwl 4. q)nluhL h’umhquuﬂl 11u1pq]}

s 2sinx

j dx f £ e, y)dy:

Thgnip (P) = {(x, y) a < x<by(x) <y <Y(x)}-u ubnubw-
Ytpy k. f(x,y)-n (P)-h Ypw npnpdus whpughwwn dniuljghw k, wyy

nhypmd (nk'u 6.17)
b Y (x)

[| renaray = [ax [ renay

(P) a Yo(x)
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Y Uju nhwypnud (P)-u nith (g6. w)-nud
y=Y(x)=2sinx ululuﬂlhplhub mhup]}:
L N ey Ulthugn B onp (P)=((ry) 50 <

= afﬁﬁi y < 2,arcsiny < x < m—arcsin v} Cun
M7 N (6.21) purwbidih

u

T 2sinx 2 m—arcsiny

Jax | ranay=[av | fapax
0 0 0 arcsiny

Onhtiwly 5. @njubky htnnkgpdwb Yunpgp.
2 2 1-v4x—x2-3

Ofldxff(x,y)dx+ifdx f f(x,y)dy:

0
Upu Jutgpmd (P)-u (g8 p)-nud
wowgdyus wwwnlkpu Lt Gplpnpn
hwonpnuljut huntgqpunid
y=Y(x)=1- Vax —x2 =3 =
Vix—x2—-3=1-y = 4x—x?-—
3=(1-y?* = x*—4x+3+
(0-p) (-1D2=0= (x-2)2+(@-1?%=
1, htinbwpwp AB-u 04(2,1) Yktnnpnuny b R = 1 swnwynny opow-

tugsh wnbint b, nph hwjwuwpnuda kx = 2 — /2y — y2:

Ujuyhunt,
5 :  1-(mais

jdxj f(x,y)dx+de J flx,y)dy =
0 0 1

0

1 2—y2y-y?

~[ay | feuyax

0 3
y2
Onhtwy 6. ®njubk] htinkgpuwt Jupgp.
2a V2ax
7=[ax | f@ndy, @> o
0 V2ax—x?
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(P) = {(x,y) : 0<x<
2a,vV2ax — x% < y < v2ax} whpnypp
(g6. 9) ¥y = a gény mpnhkup Epkp
whpnyputph (Py), (P,) b (P3):

y =V2ax —x? = y? 4+ (x —a)? = a?
, 2ngutwghd b npintnhgx = a +
0 2a x  JaZ = x2.
Mukup* (P) = {(x, y):0<y<

a, £Sx3a—,/a2—y2}, (P) ={(x,y):0<y<a a+ a2 —y2<

yZ
xSZa}h(P3)={(x,y):aSySZa, ESxSZa}:

ZEknbwpwup’
a a—/a?-y? a 2a
1=[ay [ reas[ay [ @y
0 2 O e
2a 2a 2a

+f dy f f(x,y)dx:
72

a A
2a

6.3. Upjuwuyh hunkqpuigh Yhpuempyniiutpp $hqhuynid

Thgmp (P)-u ympwhwh phptn t Gpk (AP)-u (P) phptnh M
Jtunp qupnibwlnn dwub b, nph quuqdusp hwquuwp £ Am-h, huly
dwljkiptiup AP-h, wyw, punn vwhdwbidwl,

Am

AP
hwpwpbpnipmniup Ynsynid £ (P) phptnh (AP) duuh dwultplunipught
dhohtt funnipinil, hull tpw uwwhdwlp, bpp Ap-u dquunid E 0-h
Unyynud & (P)-h dwfbplinipuyhtt fmnnipinin M Jhnnud: Lowbwmlnud
Eu

Am
Al;,grg) o p(M):

Bupwypkup (P) ynipwlul phptinh dwijtplnipuht junnipne-
up M(x,y) Yhund hwduuwp b p(x,y), npubn pCx,y)-p wpjusd
wipunhun $niuljghw k:
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Yhunwplkip (P)-h win]tpg thnpp
(dp) dwup, npp wupmbwymd £t M
Ytwp (gb. 6.6): Lmuh np wyy dwund
Yupkih E pugniut), np phptnp hwdw-
ubn k, wyu dp-h quiuquép hwjuwuwp
Yhth

A\ 4

dm = pdp: (6.22)
Puwnbgplny (1)-p (P)-nud Yqunuklp phplinh quiqusp

m= ff pdxdy: (6.23)
(P)

dm-p nhnwupybing npybu Ynipwljubt YhEwn, npp Ynnpphbw-
wnwjhtt ox b oy wnwgputphg quninid E hwdwyuwnwuppmbwpwnp y
b x hipwynpnipjut Ypw, junnwbwip phetnh nuppujut vtnwnhy
Unukinntbpp’

dSy =ydm =y p(x,y)dp
i1
ds, = xdm = x - p(x,y)dp: ‘
bPunbkqpiny wyju wpunwhwynnipmiuubpp (P) whpnypeonwd
Ygqunukup (P) phptnh uwnwwnhl dndbunubpp Ynnpphtwnwghb
wnwlgplitph Wyundudp’

I(Px = f f yp(x, y)dxdy,

®) (6.24)
| P, = || xp(x,y)dxdy:
-

Bpt (P) wnipwlwb phplnh Swipnipjut jhunpnth Ynnpgh-
twnlibpp towhwljkip xo-ny b yo-n, wuyyw hudwdwyh vwhdwidwl
niuktuwtp

Pe=m-y, B, =m-x,
htnlwpup’

139



i(xo = Ey =— ffx p(x,y)dxdy
{ ) (6.25)
{

P, 1
Yo == E'ﬂy-p(x,y)dxdy.

npuntn m-p Ynipuwlwi (P) phptnh quuqdust k, npp hwoynid G
(6.23) pmtmdliny:

unhp: @ik (P) ={(x,y): 0<x <2;0 <y < 2} puwnwlniuh
nipwlut phptnh Swipnipjut Jhunpnuh Ynnpphtwnubkpp, nph
Uwlkplinipughtth jonmpip’ p = x + y:

Lnismud: Oquudtny (6.23) pwlwdlhg quitkip phptnh quig-

Judp.
2 2 N
m=ffpdxdy=fdxf(x+y)dy f((xy+7) >dx=
00 y=0
2
0 AY
Oquytny (6.24) pwtwdlitphg quukup phptnh uwnnwwnpl dn-

(P)
dklnubpp.

= f(2x+2)dx =8:

2

P, = ffy'p(x,y)dxdy = fdxof(xy+y2)dy =

P) 0

f<< 2o

2
, . 8 \7? 16 28
f 2x+ =(x +§x) =44+ —=—
0
2

x=0 3 3 '
2

P, = ﬂX'p(x.y)dxdy =fdxf(xy+y2)dy =
0

P) 0

J( )

140




=2 16 28

2
2x3
=f(2x2+2x)dx=(T+x2> =?+4=?;
0 x=0

OquiJkny (6.25) putwdlitphg  Yquukp, np
28

3 28_7_11
T3 246 6
yo—m— 6

Nunwupiwi Phphnh swipmpjui Jrinpnp M, (2, g) Yyt k:
6.4. @phuh pubiwdlip

vA xoy Unnpphtwwnwihtt hwdwljup-
y=Yix gnud nhuiwnpytup (D) wnhpnyp (g6. 6.7),
npp  Jbplthg  wwhdwtwhuldws E
(SR) : y =Y(x) (a £ x < b) Ynpny, ubkp-
M= ¥ plhg (MN):y =y,(x) (@<x<b) Yn-
i nny, dwjupg (MS) & wohg (NR) huwn-
“ b % Jwsubpny, npnbp qmquhtn Lu oy
umulhgp_bh Gupwnptup (Dy)-nud npny-

Jws k P(x,y) dniuyghw, npp —== ( ) -h htwn wipughwwn k (Dy)-nud:

Zwpyklp htwnlyuy bhmhqpmm

(g5.6.7)

P (x,
((;; Y) dxdy:
. (D1)
Zudwdwygt (9) pmbwdlih

oP(x, ) F e 7
x;y _ i _ y=Y(x) —
ff 3y dxdy—fdx f 3y dy—f(P(x,y)lyzyo(x)) dx =

(01 a () ,

b
= JP(x,Y(x))dx—fP(x,yo(x))dx:

a a
qhpoht Epynt npnojwy htnbgpuy ubpp Jupkh | ubpuyuguty
Ynpwughd hunkqpuubph wnkupny
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b b

fP(x,Y(x))dx = fP(x,y)dx, fP(x,yo(x))dx = f P(x,y)dx:
a (SR) a (MN)
Ujuyhunt,

ﬂ apg;,y) dxdy = f P(x,y)dx — f P(x,y)dx =
D)

(SR) (MN)

= f P(x,y)dx + j P(x,y)dx:
(SR) (VM)
Uju hwjuwuwpnipjut we dwuphtt gnidwpbing tplynt hnbkgpuy-

ubp’ f(MS)P(x,y)dx [ f(RN)P(x, y)dx, npnup hwjuwuwp Lt qpoyp,

Junwlubp
oP(x,
[ 5P an
(D1)
= fP(x,y)dx+ fP(x,y)dx+ fP(x,y)dx
(MS) (SR) (RN)
+ fP(x,y)dx:

(NM)
Uju hwjuuwpnipjut we dwup P(x,y) dniulghuyh Ynpwughs
hunkgpuit £ (Dy) whpnyph (Ly) kqpoy, payg whpnyph opgwiguut
puguuwlwt ninpmipjudp, hbnbwpwp

ﬂ%ﬁwdmyz - fP(x.)’)dX: (6.26)

(D1) (L1)

Ujdd kupunnpkup huppnipjut
Jpw wpdws t (D,) wppnyp (gs.
6.8), npp dwjuhg uwwhdwbwthul-
Jqus Lt x=x) (c<y<d)
wtplhun - $mtyghwih  gpubh-
Uny, wohg x=X(@) (c<y<d)
0 % wlplghwn  pmibiyghugh - gpuph-
(¢d.6.8) Yny, Ukpplhg y=c U ykplhg
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y = d minhnubkpny:
Tthgnip Q(x,y)p b %'E (Dy)-nud wpughwwn $niyghwikp
Et: Lwihunpn ntyph tdwb junwbwp

ﬂ an;y) dxdy = fQ(x'Y)dx (6.27)

(D1) (L2)
pwbwdlip, npuinkn (L,)-p (D,)-h bqpt k:
dhpowybu, kpk (D)-ut muph b (D;)-h, U (D)-h hunlnipymb-
tkpp, wyw (D)-nud Yupkh b Yhpunky U (6.26), U (6.27) putwdlikpp:
(6.26)-hg 1 (6.27)-hg junnwtwtp®

aP
j P(x,y)dx + Q(x,y)dy = f —g - —) dxdy: (6.28)

@
Uju puttwdlip Ynsynid £ Sphah? pulhul&h
Oqutiny Qphith putwdlihg Yupkjh b hwgdl] wwnlkph dw-
Ytpkup: bpnp, bpk (6.28)-nud Q(x, y)-n Yytpgukup hwjuwuwnp x-h, huly
P(x,y) = 0-h, myyu Yniuktwlp

f xdy = D: (6.29)

(€3]
Ept Jtpguklp P(x,y) = —y, hul Q(x,y) = 0, myw Junnwbwbp

- fydx =D, (6.30)
@
(6.29)-hg 1 (6.30)-hg htwnlnud k, np (D) wnhpnyph dwlbkpkup
Juphih E hwoby twl hbnljw) putwdling

1
Dzz- dey—ydx: (6.31)

(€3

9 9npg Qnhli (1793-1841) - wighwugh dwpbdwnhlnu:
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6.5. Unpughd hunbkqpuith Swbwuyuphhg waljwju (htbtnt
wyuydwip

Thgnip hwppnipjut (D) Juwwlgdws nppnypnd npjus L
P(x,y) b Q(x,y) wipuphwwn $niuyghwibp: Zkwnmwppppmipmit k
ubpyujugunid htnlyu) hwpgp.

J- P(x,y)dx + Q(x,y)dy

(L)
Ynpughd htunkqpuip bty wwplwiikph ghypnid (D)-htt wunlu-
unn guiljugws Juunp wn Yunp ngnpl, yupq (L) thwl Ynpnyg hw-
Juuuwp Yhth qpagh:

Uju hwuipgp putiwnpybihu, dktp YEupwunnpkup, np %’;w [ %
Iniuljghmiipnt wpuinhwwn & (D)-nwd, hulj (D)-u vwhdwbwthul,
dhwlwwy mhpnyp L: Zhotkgkup, np uvwhdwbwthwl mhpnypp Ynsyncd
Eupwljwy, tpt tpw kqpp wupg, taly Ynp k:

() (q) (n)

(g6, 6.9)-md w)-u b n)-ut dhwjwy wnhpnyputp &y, hulf p)-u b ¢)-u
vhwljuy wnhpnypubp sk

LEnpkd 1: Yhgnip P(x,y), Q(x,y), Z—i, Z—i $niulghwibpp npnodus
Eu b whpighwwn (D) dhwjwy mppnypnud: Npuytuqh nknh niikbw
hwjwuwpnipniip

(w)

f Pdx + Qdy =0, (6.32)
()
nputn (L)-p (D)-ht wunnfubng gubluguws wwpq twl Ynp L
wihpwdbown kb pudupup, np (D)-nud mbnh niukw
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9P 9Q

3y " ox 2]
unyunipnibn:
Uwywugnygh wljthuyun k:
Ugdu nhunwplkp Ynpughs hnnkgpuy (4B) Ynpny
f P(x,y)dx + Q(x,y)dy, (6.33)

(48)
npukn §npp wuwnlwiunid £ (D) mhpnypht:
2wipg E wnwgwlmd, bty wupdwih whnp E pugupupti P(x, y)
b Q(x,y) dInuyghwkpp, npykuqh f( E)P(x, y)dx + Q(x,y)dy huwnk-

qnuip Yufuws sihth (4B) gbh wbuphg, wy Yuhafus (hith thugb A b
B Ykunkphg:

Uju huipghtt yuwunwujuwt £ viwjhu hbnlyu) pnpbdp:

LEnpkd 2: Lujunpy phnptidh yuydwbubph weluynipjut nhuy-
pnud, npwbugh (6.33) htunbgpuip Yuhuwjws sihtth (4B) Ynph nkuphg,
wihpwdbtown kb pudupup, np (D)-nud mbnh nibbtw (U) wuydwiip:
4 Uahpwdbpunnipinilp: Gupwunpkup

B (6.33) hunbgpup Ywhdws sk fubw-
E - wuwphhg: (D)-nud ytpgukup npbk wupg
“ thuy (L) Ynp (gs. 6.10):
Gphk A-u b B-u (L)-h tpynt YEnkp

0 X Eh, wuuw
(g5.6.10)
Pdx + Qdy = J- Pdx + Qdy, (6.34)
(acs) (aEE)
npunkinhg
7§ Pdx + Qdy = f + =0, (6.35)
0 (acE)  (FEA)

(6.35)-hg, pun plinpbd 1-h, hbnbnwd E (U)-u:

FLunjupupnipynt i: Gupunpbup (D)-nud mbnh muh (8) wguydw-
tip: Mhanp k gnyg ny, np bpk (D)-h gubljugus kplne A U B, §hnkpp
uhwgukp tpynt wwpq Ynpkpny (ACB) u (4EB), wwuw wbnh
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niuktw (6.34) hwjwuwpnipniup: Tw whuhuwn b, Gpk bydws
nptpp A-hg b B-hg pugh niphy punhwnip Yhnbp sniuk:

6.6. P(x,y)dx + Q(x,y)dy wpunnwhwjinnipju ;phy
nhdtpkughuwy 1hubym yuydwin

Bupwnpkiup xoy Ynnpphtwnwghtt hwppnipyut (D) nhpnypnid
npJus ku P(x, y) b Q(x, y) $niliyghmbikpp: Zupg k wnwewinid’
P(x,y)dx + Q(x,y)dy (6.36)
nhdtptughw) wpnwhwjnnipniup & pp jhwtighuwtw hug-np F(x, y)
botighuyh iphy nhdtpbighu: Ujuhpl

dF(x,y) = P(x,y)dx + Q(x,y)dy (6.37)
Uljuhwyun E, npybugh mbnh mukuw (6.37)-p, yhwp k, np
oF oF
Pen =202 u e =T 39

Plapkd 3 Yhgnip P(x ), Q(x,y), 2, "”"” Pniilyghwitkpp

wlpunhuwn i dhwuy (D) wmhpnypnud: ﬂpuﬂiuqh (6.36) nhdtpkii-
ghw wpnwhwynnipniup thuh 1phy nphdtpkughw), wthpwdton E
pwjupup, np mbknh mukiw (U) wuydwp:

UnhpudEpunnipiniip: Gph (6.36)-n 1nhy ghdtpkughwy k, wyw
wjtihuh 3F (x, y) pniyghw, np

oF oF
dF(x,y) = adx + @dy = Pdx + Qdy, (6.39)
npuknhg
L by, L0y (6.40)
o X,y), ay—Qx,y. .

(6.40)-hg Yniukluip
0°F _0P(x,y) 09*F _0Q(x, y)
oxdy  dy ' oxdy = Ox
Utp Ykupwnpkup, np F(x,y)-h huwunp wéwbgyubkpp wipuy-
hwuwn Et, hEnbwpwp

(6.41)

aP 0Q
dy  ox
Uuhpwudbonmpniut wuyyugnigdws k:

()
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FPujupupniypinii: Gupwunnbup (U)-u wnbknh nitph, wny nhupnid
(6.33)-n yupuJws sk Ewtuquphh wkuphg, hbnbwpwp, Gpk A(x,, yo)-u
1 B(xg, ¥o)-u smtmyyuphh uljqpiwmjtinntt n1 ypptmljimt ki, muyyw

B (y)
f Pdx + Qdy = dex + Qdy = j Pdx + Qdy:
(4B) A (x0.y0)

Bph A(xg, ¥o)-u hwuwnmwwnwqgnkup, hulj B-u thnjuwphutup (D)-h
guuljugus M(x,y) Jhnny, myw unwugjus hunbkqpup jhwinhuw-
ttw M(x, y) Yk $niiyghw (D)-nud, npp Yapwhwlybp F(x, y)-ny

xy)
F(x,y) = J P(x,y)dx + Q(x,y)dy, (6.42)

(x0.¥0)
x-ht mwtp Ax # 0 w&: C-ny (gs. 6.11)

Beew Cerienl pwbwiljkp x + Ax by Ynnpphtwnbbp nik-
m gnn Ykwnp C(x +Ax,y) € (D): Mibkup F(x +
g > AnY) = F(ny) = [ POoy)dx + Qx,y)dy =

(a5.6.11)
J(oey Py
Lwitth np Yykpoht htnnbqpuikpmd y = const, muyw

x+Ax

F(x+ Ax,y) — F(x,y) = (R) f P(x,y)dx:

[ P(x,y)htnnkgpuh hwdwp Yhpwnkyng heht wpdbph
phnpldp’ kpehtt wpnwhwynnipmip Gupnn tip gply htanbywg
nkupny

x+Ax

F(x+ Ax,y) — F(x,y) = f P(x,y)dx = P(x + 6 - Ax, y)Ax,

0<6<1),
npukinhg
Fat Ax’ﬁ “F®Y) bt 6 any): (6.43)
Ax -p dqunkgubny qpnjp (12)-hg funnuiwuiip
aFg;' 2 = P(x, y):
Zudwbdwl diny Juinutiutip
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OF (x,y) _ _
ay - Q(x')’)

Lwtth np M(x,y)-p (D)-h guujugué YEwn k, wyw Ykpohtt hw-
Juuwpnipiniuibpp wknh niuku (D)-nud:
Ujuyhuny,
dF =

aFd +aFd =P(x,y)dx + Q(x,y)d
ax X ay y_ x!y X Qx!y y!

husp wuwhwbeynid Ep muywgnighy:
Ophtuy 1. Zwpyk) Ynpwighd hunkigpuyp
7 = J ydx — xdy
1= | T
@
npnbn (L)-p A(2,1) b B(1,2) Yhnkpp dhwgunn, b x = 0 ninhnp
shwiinnn Ynp k:
Uju juugpmud P(x, y) = :—2, Qlx,y) = _71:
Mkt 2 = (- i)x =1/x%, L= L hhwbwpup Zdx +Zdyp
Iphy nhbtpklghu E:
Quliklp F(x,y)p: 5° = P(x,y) = 5 = F(x,y) = [ Zdx + ¢(3),
npntn ¢ (y) npbk nhdpkughih $milghw k:
Flx,y) = —%+<p(y) = 3—5 = —%+ @' ),
Puig Z—i = Q(x,y) = -1, wpuyhuny, -+ ') =—2 = @G =0
= @(y) = C = const:
Ujuwhuny, F(x,y) = — % +C:
(1,2)

dx — xd a2 2 1 3

9, = fiy xxzx A f d(—%+c) = (—X)|(21) =-2_ (——) ===
@ @
Ophuwy 2. Zwoyky

(x2,¥2)

5= | eGdxtyoay
(x1,y1)
npunkn ¢@-u b Y-t wipunhwn dnughwubkp Lu:
Ugu futippmud P(x,y) = ¢(x) b Q(x,y) = ¥ (y): Uhuhwjn E, np

2=2=0, wuhliph p(x)dx +P(dyn phy nhplpbughuy
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3F (x, y), wyiyhuht, np Z—i =px) Z—; = Y (y), wyu hwjwuwpnipni-
Ukphg wnwehtthg Ymuktwlp F(x,y) = f;: @(t)dt + h(y), npuntnhg
T=RO) =v0) = hO)=[p@dr+C: Flxy) = [} e(de +
fy Y(r)dT + C:

Jp = F(x2,y2) — F(xy, }’1) =

X1

f(p(t)dt+ f Y()dr+C — f e(®)dt — f Y()dr—C =

Xo Xo
X2 X2

~ [ o@ac+ f Y()dr = f o(x)dx + f Y)dy:

Nuwnwupwb' 7, = f (p(X)dX + f 3 1/1(}’)dy

6.7. Unpughs htinkqpuih Yhpurmpyniukpp $hqhljuynid
(nLdwyht quipnh wohunawlipp)

Bupwnpbup xoy hwppnipjut Ypu npnojws £ (D) dhwluy
wnhpnyp: thgnip wyy mhanlph mipupwisinip M Yhnh dhwynp
quiqquésh Jypw Yhpundws k F nid, nph dkénipjniup b nipnnipjniup
Yupjws kb dhuyh M Yknh nhpphg: U glwypnud (D) wnppnypp
Unyynud b mdughl guiow, hull dhwynp quuqush Ypw wqnnn F
nidp guownh jupwénipyn ip:

Ya Uljuhwyn k, np F mdp wipdus L,
Ept huynuh &b bpw X b Y wpnykl-
v P ghwubpp ynnpnhtunuhtt wewibgp-
M/ uwhph Jpw (gd. 6.12), npntp uwjudwd
: ki M Uk x,y Ynnpphtwnbbphg

: X=X(xy),Y=Y(xy):
x X Thgnip (D) niduyhtt gupwnnd
(95.6.12) upJwsd k(L) Junp we Junp nnoply
Unpp: Vwilunpy qlumd gnyg wpgbg, np F mdh A wppiunnwipp (L)

Ynpny Yupkih hugdty

A= J X(x,y)dx +Y(x,y)dy (6.44)
L

|

149



pwiwdling:

Uoklip wjt wyuydwip, npp nhupnid F nidh Junwpws A wo-
Jownwbipp uhujws sk (L) Ynph nkuphg, wy) jupidws Edhuyt §nph
(Swbymphh) uyqpuwfu b yhpptwjut Yhwnkphg:

Uy wuydwp hwdwpdtp E upwl, np (6.44) hunbgpup upudws
sthth hunbgpuwit Swbhwwwphhg, hbnbwpwp npnubih wuydwip
htnlyw) huuuwpnipymib £

0X(x,y) _or(xy) (6.45)
dy 0x

Gupunpymud k, np X(x,y) b Y(x,y) Pnughwubpp b tpwig
dwubwlh wbwhgyujubpp wipunhwwn tu (D) wmppnypnid (niduyght
nuownnid): Fuyg (6.45) yuydwbp wihpudbown kb pudwpup, nputu-
qh X(r,y)dx +Y(xy)dy wuppulul whunwbpp (hih hby-np
Upwpdtp U(x,y) $mulghuyh jppy nhpbpkughwy: Uppyhup pnily-
ghujhtt wiwund tu mduypl Ppniblghw Yud wynwnkighuy: Gph
gnnipjni nitth wnuwhuh $mughw, wyw nuownp Ynsydmd b wyn-
wnkighuy nuour:

Mnunkughw) nuownnid F nidh junwpws wojuwwnwipp, tpp nidp
nbknuihnprnud £ A(xo, o) hhmbg B(x1,y1) Ywn hwjwuwp Yhth
U(x,y) nidught $niujghuyh wshe

U(xy,y1) — U(xo,¥0) = U(B) — U(A): (6.46)

Npubtu opptiwl] nhwwpytup &niwn-
ywlh Adgnpulwanippui  nwonp:  Gph
Ynnpphtmnttph 0(0,0) Yhund wnbnu-

S S A(x,y)
npkup p quuquws, hul] A(x,y) Yhunnud 1 i !
quiigquwsd, www Ykpght 0(0,0)-h Ynnuhg !
yaqyh F nidny, nph dbdnipniup Yhuh X x

(g5.6.12)

1z
F=—2,

r
npubn r = /x% + y2:

Lwth np F mdh ox b oy wnwigptbkph htn Juquws wilynih-
ukph Ynupuniwutbpp, hwdwywnwuepowbwpwp, hwjuuwp B (gs.
6.12°) —; b — %, wuww F-h ypnybhghwibpp hwjwuwp Yihikh

px 1y
Xey)=—"3, Yoy =-—3

wpuwhjnmpniubphi:
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oX(xy) _
ay -
wytighuh U (x, y) $mlghu, np inknh mth

Zbow | uinnigliy, np %, htwnbwpwp gnmipjnit niih

dU(x,y) = X(x,y)dx + Y (x,y)dy (6.47)
hwjuuwpnipinip:
(16)-hg httnnuinid E, np
ux
=Xy =y
o (W +77)’
nputinhg p
Uxy) =—=—=+¢() (6:48)
N
(6.48) hunwuwpn pjntithg junwiwbp
Y 1y ,
L) (6.49)
Yoy
ruyg U
wy
6_ = Y(x' y) =— : (650)
Y (x? +y?)2

(6.49)-hg b (650)-hg Yquukup ¢'(y) =0, npunbnhg
@(y) = const = C:

Uyuughund,
UCx,y) = % +C: (6.51)

(6.51) pwuwdlny npnoynn U(x,y) Pniulghwtt Ynsynd L
ninntyub ynwnkughwy:

Ujuyhuny, yninnijut nuownnid F nidh junupwd wywnwt-
PR mpuwlut YEwnp M; nhpphg M,-p mknuthnjpubjhu hwdwuwp &

P

npunbn 7y, -p b ry,-p M; b M, Ytnbkph hkpwdnpnipinmibiitpt o O
Jtuwnpnuhg:

6.8. Onthnjuwljuwbtitph thnjuwphinudp Ypyuwyh huntqpuynid

Bupwypbiup wpdws tu bplnt Ynnpphttwnnwght hwppnipini-
ukp XOY 1 UO,V: Yhgnip (D)-u b (A)-t wyy hwppnipymbtbph Jpu
npnojws, uwwhdwbwthwly, dhwlwwy whpnypubp B (D)-h Gqpp
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Yupwbwlkp (L)-ny, huy (A)-h kqpp (F)-ny: Gklpugpblp, np (L)-p
b (I)-tu Yuinp we Junp nnnply Ynpkp B (gé. 6.13):

y (L )
ﬂ (9]

= >

0| X 0 u

1
(¢5.6.1)

Gupunpkup (A) wphpnypnid wpdws ko Gpynt wiuptnhwwn
$nrtilghwiikp’
x = x(u,v),
{y e (6.52)
npnup unbnénud Eu hnpudhwpdtp hwdwywnwupiwiinipni (A)-h
1 (D)-h, hswylu ks (1)-h 1t (L)-h ol
Uktipunpbkup twl, np (6.52) Pniuyghwubpp ny dphuytt whpuy-
hwun Eu (A)-nud, wyp nukt twlb wipinhwn wnwehtt yupgh dwubw-
Jh wbwugyuyukp, b
Jdx O0x
Tv) =% (6.53)
du v
$niyghnliwy npnphyp, npp Ynsyoud k 8wlynphh npnghs fud julnpyub
(4) whpnyph ny vh Yhnnd hwduuwn sk 0-h: Bph (A) whpnypnwd
ytpgubp yupg, Yuinp wn Yuunp nnnpl (y) Ynp, wywm (6.52) duwthn-
mipmiup (D)-h Jpw bpwb hwdwywnwupwinipuit dbke Ynuh
unybyhuh wupg funp we Yunp ngnply (L) Yop: v b v pykpp, npnup
npnonid L YEnh ghppp (D)-h dpu Ynsynud B Yewnh Ynpughs Ynnp-
nhtwwnttp:
1. Uwlbpbup wpumwhwpnnidp §nmughé nnpphbunnbbpndy
Bupwnphp (6.52) opkuputpny npnodws x (v, v) nu y(u, v) dniuly-
ghwubpp puupupmd i Jbpp upyws pninp uydwubpht b pugh
npuithg (A)-mud gnjnipinit niukl
%y " %y
dudv dvdu
uwunp wbwugyuubpp, npnup wiupbnhwwn i (A)-nud: Uju wuydwbi-
ubph wnuynipjut nhypnid qnukup (D) mhpnyph dulbpbup:

(6.54)
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Oquiykny (6.29) putiwdlihg Ywpny kup qpby

D= f xdy = f x(u, v)dy(u, v): (6.55)
L) L)
“thgntp
r): { ”Eg a<t<p Yul a>t>p:  (656)

Ugu nygpmud (L)-h hudwp Ynibbwubp
W {x = x(u(®), v(t)) = x(t),
= y(u®,v®) = y©:
Zwph wnlikym] (6.56)-p b (6.57)-p (6.55)-hg Juinmbnutip
B
D= fx(t)y’(t)dt = Jx(u(t) v(t)) - (—u t) +—v (t)) dt: (6.58)

a a

Uydd nhuinuplyklp hknlyuy Ynpughs hinkqpup

(6.57)

dy dy
f x(u,v) (E du + e dv), (6.59)
)
npukn (I)-u oppwtgynid k npujut ninnnipjudp:
Gpt guwuiwbwbp (6.59) Ynpwughé htwnbkqpuip pkpk] npnojuy
hunkqpuih, wyu jykpununtwip (6.58)-hu:

Puyg htwpunp k¢ qupuwdbupp a-hg B thnthnjubjhu (L)-h b
(M)-h opowgnidubipp (hukt hwjwpwl ninnmpniuitpny, hknbw-

pup

i} i)
D=+ j x(u, v)—ydu + x(u, v)—ydv, (6.60)
Ju v

()
(6.60)-hg, yhpwunkiny Gphuh pwbwdlp, junwubwip

D= +ff< x(u, v)— —aav(x(u V) ))dudv=
ox Ox

_ dx 6y ay dx _ ou v _
_iﬂ- (6u v ox av)d dv = ﬂ. dy Oy dudv =

) 1) u v

= ffl?(u,v)ldudv: (6.61)
@)
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2. Onjmhwlwith hnjuwphtnd Ypljowlh hunbkqpupnid

“thgnip (D) wppnypmd, nph kqpp Yunp we funp nqnpl (L)
thuly Ynpt E, npnodws £ f(x, y) wmupunhwn dnrulghu:

“Yhunwplkup

f f(x,y)dxdy (6.62)
(D)
Ynltwyh hnbigpuyp: ‘
Gupwnpkup (D) whpnypn (6.52) putwdlikpnyg
{x = x(u,v),
y =ywv),

Juwyws k uo; v hwppnipjut (A) wppnyph htn b wwhywignid tu
ponp wyt yuydwbtbpp, npnug wnunipjudp uvnwugytg (6.61) pw-
twdlip:

Ujdd (6.62) hunbigpuyp tbkpuyugubip (A) wmhpnypeny nwpws-
qud YpYuh hutnbgpund, Yuunwpbing hihnfawluwbbbph hojuw-
nhunid:

QYpw hwdwnp (A) whpnypep junp we junp nnnply Ynpbpny wnpn-
htup dwubph’ (4), (i = 1,2, ...,n), wyny nhwpnid (D) whpnypep hudw-
wwunwupwt  Ynpkpnd  Yupnhdh (D), (=1,2,..,n) dwubkph
(g5. 6.14):

A}
Cr |

< (A)

NS %

0 | X OjJ u
(gd.6.14)

(D;) wippnyputphg mupupwisnipnud phunpkup M;(x;, y;) Yen o
(6.31) hnkgpuh hwdwp Juqukp hinbgpuyuht gnidwp
n

o= fluy) - Dy (6:63)
i=1

Ujunithtwnl, oquybiny Ypuwlh httvnkgpuh hwdwp dhohtt wip-
dtiph phnpbuhg, Yniuktwlp
D; = |3(u;, vl - Ay, (6.64)
npuntn (&, 7)-p (4;) whpnyph npngubh Yo b

154



Lwth np o gnudupmd (x, y;) Yeup juduwywulwb kb o-h uwh-
dwtip yupuws sk wyn Yhnh ptnpnipmniihg, wyw dkup jupnn Eup
npujbu x; b y; Jpguby

x; = x(U;, ), yi =y, )
pYERR: Uy nhypnid o-t Ypunniuh hknlju) wkupp
n

o= Z (e 50, y @ 5) 19 (@ )1, (6.65)
wlhwyn E, np a—i'ljl}lhmhqpullul]}lh qnulwpl k
7= f f(xw,v),y(w,v)) - I(uw, v)dudv (6.66)
iphuwlh bhmhquﬂﬁwdmp:

Lwth np f(x,y), x(w,v), y(u,v) b I(u, v) Inughwbpp wupyg-
hwn ki, wyw A = max;—15 A;-Ut qunjh dquikijhu o-t Yaqunh I pypl

llirré o=17: (6.67)

Umnwue  Ynndhg (6.64) hwywuwpnipjniihg htwnbnd E, np

T = max;-17{D;}- unyuwtu dquunud k qpnjh, A-u qpnjh dquntjhu, ht-

nlwpwp

limo =lim > fCo) D= [[ feoydxdys  (669)
=1 (D)
(6.67)-hg Ui (6.68)-hg Junwtiwulip

ﬂ fx,y)dxdy = j f(xw,v),y(w,v)) - 19w, v)|dudv: (6.69)
(D) ®)
(6.69) putmdlipn Ynsynid k thnthnpumjuth thnppowphdwt putw-

&l jphtwlhh ptnbtgpunid:
Uwubwynp nhypnid, pp wbgunid Eup pibknughtt Ynnpphwwn-

ubpp’

X =1 CosQ,
{y:rsin(p' (A)={(T:<P):TOSTS7”12 aS(PS.B}:
ox Ox
ar 0 cos — rsin
1(r, @) = | _ @ | _ :

dy dy| Ising  rcose|
ar Jdo ‘
(6.69) pwbiwalt punniunid £ hknlbjw) nkupp
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ﬂ- flx,y)dxdy = f f(rcosq,rsing) -rdrde:
(D) )

Mvunhptp

Opptwy 1. Zwpyty Ypljwlh hinbgpurp.

7= -U(ax+by)dxdy, D={(xy):x>2+y?<R?% x—y <0}k

()
Ulgukup pubnughtt Ynnpphtmwnuwhtt hw-

" FER— X =71cosq,
ngh {y =rsing:
K Niukup®  r?cos?@ +risinfp <R? =
0 > 0<r<Rlurcosp—rsing <0 ﬁ%ﬁ(pﬁ%n:
/ Ujuwhund, hwdwdwyi  (6.69) pudlijp’

5T

AlA—

niuktwtp
RT
J= f drf (ar cos ¢ + brsin @)rde:
0 T
4 \
Zwpyklup tkppht hunkqpup

51

r2(acos@ + bsing)dy = r2(asing — bcos@)|,F =vV2(b — a)r?:
4

Zwptup J-t.
p R

= f(‘/f(b—a)'fz)dr=ﬁ(b—a)-r3—3 =g(b—a)R3:
0

0

Ophtwl 2. Zwpyky hunkgqpup.

2

y . : :

j=(_qx2+y2dXdy' D={(x,y):x*+y% <ax; a> 0}
D

L(X=TCoSQ,
Ulgukup pubnughtt hwdwlupgh {y =rsing:
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Uy hudwfupgnud x* +y? <ax -htt jhudwyunwupwih
r?<a-rcosp = r<acose = 0 <r < acos ¢: Unuu nnuhg
a 2 a 2
¥ +y*<ax = (x—;) + (y — 0)? S(E) :
Ulllhhul]ml:,np—g < SghO <r<acosg:

Uyuypuny,
2 acos @ % acos @
r2sin? @
J= d(p ———rdr = sin? (pd(p
77.' r T
2 2
Mikup
acos @ L acos@ 5 5
r a® cos” ¢
f =51 =TT
0 0
htnbwpwp
T T T
2 2 2
1=% [sinpcostpdp =% [ sin?2pdp = [ (1 - cos 4p) dgp == "
—7fsm @ cos” @ (p—g.fsm 1) (p—l—f( — cos4¢) ¢ ==
_r _r _r
2 2 2

Juipdnipniiukp

Zwpby Ypluwlh hnkgpup.

L ffpy(x = y)dxdy, npuntin (D)-uy = 2 —x?, y = 2x — 1 qdkpny
vwhdwiwhwl]ws nhpnypd E Munwujuwi’ j—::

2. ff(D)(cos 2x + siny)dxdy, npntn (D)-ut x=0, y=0,
4x + 4y —m =0 gdtpny vwhdwbiwthwldws wnhpoypt L Nwwnwu-
Pt = (7 + 1 - 2v2):

3. JlipyV/y? — x?dxdy, npualtin (D)-y =1,y = x, y = —x qdlipny
uwhdwtwhwldws mhpnypb E: Munwuw %z

®njub hunkgpdw Jupgp.

4, f dxfz f(x y)dy: Tunwufuwi’ f dy f Jny(x,y)dx:

5. J, dyf;fyl 7 fx,y)dx:

Nunwufuwi’ flz dx fz_zxx_xz fx,y)dy:
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6. 1 dx [1 7 F e, y)dy:

Nunnwufuwi’ f dy f\/l‘/l—Lyf(x y)dx +f dyf f(x y)dx:

7. tapdbpy P =4x+4 Ly =-2x+4 ululpulpnfuhpnq uwhdw-
twhwlJuws ynipulub phetnh (p(x, y) = 1) dwipnipjut Yunpnih
ynnpphtwntbpn:

qlulmmu}uulh‘ Xo = g, Vo = 0:

8 Zwoykp x=2, y=2, x+y=2 nnhnubpny uwhdw-
twihwulyuws hwdwubn (p(x,y) = 1) ynipwlwb phptnh hukpghugh
Unukinnp 0X wnwbgph tjundudp: Munwupiwb' 7, = 4:

Ulgltyny plkpught nnpphunnbph hwoty hinnbgpuapp.

9. ff(D) cos(my/x% + y2) dxdy, miy (D) == {(x,y): x> +y? < 1}:

qlulmmuluulh‘ - 711:
dxd
10. ff(m x2+xy2y -, npunkn (D) ={(x,y): 9 < x? +y% < 25}

Nunwupwb' 7 In 3:

11. ff(D)y dxdy npuntn D) ={(xy): x? +y2 <ax}, a>0:

x2+y2°

qlmmulu}uulh 1—6:

12. ff(D) xdxdy, npintn (D) = {(x,y) : ax < x? + y? < 2ax, y = 0},

\ 777:a3.
16 °

a > 0: Twnwujuwt

1+1x

13. f dx f i \/—dy Nunwufuwi’ 16\/_.

Snigmid: Luju mpdws hwonppuiljmtt htnkqpup ubpljuyugby
(D)  wppoypoud  Ypluwlh  huubkgpuih wbupny, npubn
(D) ={(xy) : x* + y* < 2y, x = 0} Jhuwppowil k:
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GLNRu VII
UuutredNrdmeh UUUGEU B9 UUUEed Nk UL
PLSGAruLuer

7.1. Uuljiplnyp, dwykpnyph duljtpku

Uwhdwbni: Gonusunh nwpwsmipjub Yenkph () = {(M(x,y, 2)}

puquUmpniip, npnug Ynnpgphtwnbkpp tphnt  thonthnjuwlwiutph
$muljghwibp k'

x=x,v),

y=ywv), (uv)e()cR? (7.1)
{z =z(u,v),

Ynsynid E dwljiplnype:

(S)-n Ynsynwd & nynpl dwkpbnygpe, tpk (7.1) dnrughubpp (4)
nhpnypmd ntukh wipunhwn dwubttuh wswbgyuubtp: u b v thnthn-
huwuuutpp Ynsynud &u M(x,y,z) Yhnh §opughéd nopghiunbkp:
(7.1)-htt wiuunwd & (S) dwlibphnyph wwpwlbunpwlud hujw-
vwpmdakpm:

t Onphtwly, btnwswth wwpwsnipjui dke
0(0,0,0) yktnipn b R swnwynny (S) qunu-

/b bt dwlbplingph Gudupeub M(x, y, 2) hnh
O e~ xy,z (. 7.1) Yonpphwwnbbph  hudwp
‘ ’ —/ niukp ON =R -sinv, x = ON - cosu, y = ON -

» _ sinu, z = R - cos v, npntnhg
@ x =Rsinvcosu,
y = Rsinvsinu,
z=Rcosv:

Ujuhuyun E, np (S)-h pnnp Yhnbpp junwgykl, tpk u-u thn-
thnjuh 0-hg 27 U v -’ 0-hg 7, wyuhlipi' (A) = [0, 27; 0, 7] muynuil-
niut E:

Uwljtplnypp Junpnn Eupduws (huk) tub

fx,y,z2) =0, Qud z=o¢ky):
hwjwuwpnudubtpny: 9Epohtt nbupp Ynsynid E dwljkpbinyph hwju-
uwpnid puguhuwyn nkupny:

Lwlupwtt Ynp dwlbplnyph dwlbpbup vwhdwbip tpkup dh
pwith hwjinuh thwuwnbp:
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1) Uwhkplnuph snpunhnng hwppnipindh b bnpduy:
Gupunpkup (7.1) hajuwuwpnidutpng wipdusé () dwybplnyph
My (%9, Y0, Zo) Ytwnp Equfih Yk sk

Ujuhlipl’
(14 % ) 72
X, Yo Zp
dniuljghniiw dwinphgh
A= | 2z _ |z x P (7.3)
Vo Zpl’ zy Xl Xy Yy

npnohstitinhg wptuqu Ukhp My-ht hwdwyuwunwupiwut Ny (ug, vy) €
(A) YEnnud hwjwuwnp sk qpngh:

Bph, ophtiwtly, Ny(ug, vo) Yhunmud C-u qpnjhg nwppkp E wyw
(7.1)-hg httinlinwd &, np Ny (ug, vo)-htt hwdwwywwnwuewb My (%o, Yo, Zo)
Ytanh huy-np opgwljuypnid (7.1)-p uipliih Eubpluyughly

z=f(xy) (7.4)
pugwhuwyn mbkupny:

Uwwugnigdws k, np wpdws wuydwbttiph wnjuwnipjui nypnid
(8) dwltpunypt ntuh onowihny hwppnipniy, npp bbpjuyugynd £
htnlyuy nkupny

A(x = xo) + B(y = yo) + C(z = 2): (7.5)

Ujuhuyun E np M, Yhkunmd (S)-h unpdwy Yhwbnhuwbw

n = {A, B, C} Jkywnpp, hulj 7-h nignnpn Ynuptinwubkpp Yihukh
A A

cosqg = —— cosf = ———,
VA T B2 1 C2 VAT B i C?
A

COSY = ——=o———
VAT T B2+ C2
pybpp:

2) Uulkplhnyph hngd:

Nnpny phypniud wju hwuljugnipmniup wuljhwjn L, ophtiwy, tph
dwbplnypp mpduws & z = f(x,y) pauguhuyn hwjuuwpnudng, wyw
Juphkih E junuly dwbplingpeh 4epht Yandh b unnphtt Ynndh dwuhte
Bpt dwlbkpunypp hus-np vwhdwbtwihwl dwpduh bgp L, wyw
Jupkih £ junuby bpw ubpphtt b wpunwpht Ynndbph dwupl:

Yhunwpltup (S) nnynpl dwlbplinypep b btpw guujugus M, Y-
nmd nwbkip unpdwy, b wyny inpdwht Jepuqpkup Epynt httwpw-
Unp nipnmpiniuttinhg dkhp: Ujunthbnb duybplinyph Jpu punpkup
M, Ytun] wiginy juwdwwlwt (L) thwl Ynp, npp sh hwnnd
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dwljkpnyph Eqpp: Bupwunpbup My-u pupdymud L (L) Ynpny: My-h
mipuputginip hwgnpn nhppnid tpwb ykpugpkup Gplnt ninnni-
pintuiknhg wyl, nph htin huwdpuuh M, Jhnnd mupjus wipbn-
hwwn owipdynn unpdw)p: Zbwpuynp E Eplyne nyp, jud opowgnivdhg
htwnn YEkwnp Yybpunwuntm My phpphtt tnpdwih ulqpiwutt nin-
nnipjudp jud hulwunhp ninnnipyudp:

Bnypnpy nhypnid dwlkpbnypp Ynsymd b dpwnpumuih: Uhw-
ynnuwih dwljipinypeh guuwlwt ophtiwly £ Umpnphniuh phppen (9.
7.2):

B c Uju vnwgynid t ABCD ninnuulnih

AI ]D ptnehihg, npp Ukl wbqud wywuund b

unudmd B wgbybu, np A4  Yhkup

g— % hwdplyuh C-h, hul B-u D-h htw: Bpk

‘ AC ‘ unugywsd «anpus onulp» tkpykup nplk

BD gnijuny, wowbg kqpp wugubny, b Ypdhup

(95.72) syupklp onuithg, www wyl Yukpldh dky
gnijuny: Uhulnnd dultplinyputp dkup skup nhunnwpybne:

Ujdd Lupunpbup, np (S)-h guiujugus M, Yinnd punpdus L
unpdwh npnowlhh ninnnipinil, (L)-p M, Yhwnnyg wbgunn, (S)-h Eqpp
shwinnn nplk thwl Ynp £ b My YEnp (L) Ynpny owpdybihu ykpu-
nununud E jubwnwht nhpphtt tnpdwih Gpuljbnwghtt ninnnipudp:
Ujn nhwpnud (S)-p Ynsynwd & Epdngif vmkplnyp:

“Yhgnip (S)-p Lphynnd dwlbplnyp bk Lpw Jpw Ybpgukup
Juduwyuljui M, jwn b uwyny Yennwd (S)-ht mupdws unpdwht JEpu-
qpkup npnpwlh mnnmpymb, huy ($)-h ypw Jhpgubip dkY wy M,
Jtwn: M- dhwgukup M;-h htwn (S)-ht wquunlwiunn b tpu Eqpp
shwinnn judwjywlwu (L) Ynpnd: M € L Jhwnp wyy Sutwwywphng
owipdkup My-hg M;: Ujuhuywn E, np M Jhnnd vnupdus unpdwp
wlpunhwuwn thnthnpdbng M; Yhnnud Yniubtw npnowlih ninnnipent,
npp upafwsd sk (L)-hg:

bpnp, nhunwnpytup My-hg M; wmwbng (L;) b (Ly) Swbwwuph-
ubpp: Gpk My (L) b M;(Ly)-mud unpdwjubph nipynipniuttpp wup-
phip (hukl, www Mo-hg pupdylym] Mo(L)M; (Lz)M, thuly Ynpny b
Jbpununiiuyny M, Yhwht Ynibbbwbp thnhnjuus mnpnipjudp
unpdwy, npp hwjuund E (S)-h Epyynnd dwljplnygpe thubnia:

161



Ujuyhuny, tplhynnd dwlbpbnyph dpu dkl fhnnd unpdwih
ninnipjut punpnipniip npnpynd | unpdwh nignnipmniup dwyk-
plunyph poinp jhnbkpnud: Uju ghypnid wund By, np (S) dwlk-
punypn fngdinpnyywé i

Bpyynnu nnnplj dwljkpbnyph wupqugnyu ophttwy £z = f(x, y)
pugwhuwyn hwjuwuwpnidny npdws (§) dwlbkpunypp, npntn f(x, y),
(e y) b fy(x,y) dmiljghwtiipp wuptinhwwn ku xoy hwppnipyui (D)
wnhpnypnud:

Uluhwyn k, np (S)-p Yupkih kabplujugit) hnbyug nkupny

= x‘

X
S): { Y=Y (x,vy) € D: (7.6)
Za=f(x,y), ;
Vowitnaltyny] p(x, ) = L2, q(x,y) = T2 ymiskinutp
Yu Zu |0 p zy Xy _p1
A= ’ | = =D B = 1 | = = —q,
Y Zy 1gq P Zyp Xy q0 a
N P I
€= x, Yol 01|_1' 7.7

Ujuntinhg Junugykt puguwhuyn huwjuuwpnudng mpdus Jw-
Ykplnyph tnpdwih monnpn ynuhtniubbpp
—p

cos@ =———, cosf=——,
+J1+p?+4q? +J1+p?+q?
1
COSY = ———: (7.8)
+J1+p?+4q?

Updwinh wnel plnnpbym] tpwip Ypinpyh dwlbplingph ynqip’
Ybpht, bpk plnpdby | "+ tpwip, tkppht’ hwljwpwl nhypnid:

3) Uwlkplnyph dulkpka:

Puwljut £ uywuby, np Ynp dwljipinyph dwljbpbup vwhdwigh
npybu wyny dwlbplnypht tbpgdwsd puquuthunbnh dwtpbubtph
uwhdwb, Epp puquutthunp pninp thunbph npudwgstpp dqunid L
qpnjp: Uwljuyt gbpdwtugh dwpbdwnhlinu Gupgp tjunkg, np
wjtyhup wupq dwljtptingpht, huywhuhl ppgwtuyhle grubit E -
nhih | ubpgdt) puquwthun, nph dwlbpbup Jupnn k Jks (huk] gwb-
Jugwd npuiljub pyhg:

28k, T. M. ®duxrtenronbll, "OcHOBBI MaTeMaTHyeckoro anaiausa", 1. |l:
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Zuph wnbikinyg wju hwiqudwbpp piunpmud Ea Ynp dwlbpling-

ph duybpbuh wy) vwhdwbnid:
. N Gupwunptp (S)-p wpjuws L
»  z=f(xy), (xy) € D) pugwhuyn
hwjuwuwpnidny, npnkn f-p wbpby-
hwn E b muh wnwohtt Yupgh
wipinhun dwubulh wswhgyuyubp'
of of
b= % q= @

(D) whpnypp  qpn dwlbpbu

niutkgnn gétpny wpnhkup n dwubkph
(D1), (Dz), ..., (Dn),

npnig Ypw, npuybtu hhupkp JYunnt-

ghup 0z wnwigphtt qniquhtn suhsutpny (), (V3), ..., (V,) quutikp:

(D), wppnypnud punpkup judwywlwut P;(x;,y;) Yhwn: M;-nd tow-

tlgp (S) wwlgbplmyph (v G, yp) Yhnp: (S) dulkploypht

M;(x;, yi, z;) Yhnny nwtkup (U;) onpouwhnng hwppnipinit (gs. 7.3):

Lpwiliwybp (V) n($) = (S, Vi) n (Uy) = (T,
A = maXigicn (mpuldulqhb (Di)): T;-u Jupkh £ ghunwplyl) npybu S;-h
Unnunp wpdtp:

(T;) wwunlbkpubph (G =1,2,..,n) dhwynpnudp «phthnijughbs
dwlbplnypt k nph dwlbpbup dnnwdnpuybu hwjwuwp Yihup (S)-
h dwljtptupte

Lowhwklip’

n
o, = Z T: (7.9)
i=1

Uwhdwlnid: Gpt o, gnudwpy, ;p]} «ptthnijuyhty dwltplngph
dwltpbut £ A-u quojh dquatjhu, wiwje (D) wippnyph wpnhdwi

Enuwtwlhg b wiwje P; Yenbkph punpnipniihg, nitth Jkpowynp S
wwhuwl, wuyyw wyy vwhdwip Yosynud k() dulbplngph dulbpbu’
n

S=limog, = 1imz T;:
A-0 -0
i=1

Uwuwgnigkup, np S-p Jupkjh £ abpluyugil) plhwyh hunk-
qpuny
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1
(D)

npukn y-u (S)-h tnpduyh b 0z wnwigph Juquus wulniut k:
bpnp, bpbt y-u M; Yhwunwd (S)-h tnpdwih b oz-h Yuqdwd
wllniut £, myw
. D; = Tilcosyl,
npuntnhg
1
"~ lcosy;l

i it

UYuhwyn k, np o,

n n 1
(% =ZTL =Z 'Di,
= |lcos ;|

i=1
(7.10)-h hwudwp htnkqpujuyht gnidwpt k:
Lwth np (S)-nz=f(xy), (x,¥) € (D) puguhwyn hwjwuwpnt-
Uy wpws nnapy dwhbploge b owww (D)l p(oy) =2 b
qlx,y) = z_f; $niujghwibpp wpunhwwn G, npntnhg htnbinud  wwl
1 a1
cosy  Jaz+B2+c?  1+pZ+q?

ZEnliwupuip

S= laiiré op = ff V1+p?+ q?dxdy: (7.107)
(D)

busp quhwbgynid Ep wmuyyugnighy:

Ujdd Lupwnnkup (S) nnnply dwlbplnypen vipdws & (7.1) wupw-
Ubnpulwt hwjwuwpnidubpny: Yhgnip M-np (S)-h nplk YEn L b wyy
Ytnmd € = xj, -y, — xp, - ¥y, # 00 Unyqugnigqus k, np uyn phypnid
gnnipnit niuh (S) dwlbkplnyph M Yhnp wupnitwyng () dwu,
npp nith htnlyjw) hunnlynipyniibkpp’

1) (S) dwltiplnypp Juplh b ubpyuyugty z = f(x,y), (x,y) €
(D) wtupny,

2) bphk (6)-u (A)-h wyb dwul k npht hwdwywunwujuwind k
(8)n, wyuw (§)-nud € # 0:

Ldwt wyunniud upbkh b wil) bwh wyb nhypbpnud, Epp qpn sk
A-u jud B-t:

dnrulghuyh wpunhwnnipiniup:

164



Bpt ($)-h wpmtlyghwi xoy hwppmpjut Jpu tpwbwlkup
(d)-ny, muyu (it u (7.10)) Yniuktwtp

dxdy
s= ﬂ : (7.11)
|cosy|
(@)

(7.11) Yphuwlhh hunbkgpunid juwnwpbing hnhnjupwluth thn-
huwuphund, junwtwup

s = ff+ |Cldudv = ff VA? + B2 + C?dudv: (7.12)
® TEr e ®

Uluhwyn k bwl, np V(S) vwhdwbwthwy, juunp we Junp ngnply
Uwltptnypep Jupkih £ ubpljujugil; npybu Jbpgundnp ping (s)
dwjkpunyputph dhwynpnid:

(9)-h dwlbpbup vwhdwubng, npybu tpw ponp (s) dwubph
dwljkptutbph gnidwp b gnidwpbng (7.12) hwjwuwpnipniuubpp
Junwtwp

S = ﬂ A? + B? + C?dudv: (7.13)

6Y)
Nwpq &, np (7.13) pabwdbip jupuqus sk (S)-h npnhdwb tqubwlhg:
6_2)2 _p 2x.0x 9 0y 0z,

bph hzmhmllhhp (g_z)z + (g_i)z + (au ’ E 5 ou odv ou
0z

2 2 2
Z—i =F, (z—i) + (Z—‘i) + (5) =G, wyw hbpn E unnigh], np wnbnp
niuh unyunipni
A2+ B2+ (2 = EG — F?,
hul (7.13) putiwdlip Yupkih k gpl) twb hnbyw) nkupny

S= ff VEG — F?dudv: (7.14)
()
‘Loklp, np E, F b G $niughwkpp Ynsynud Eu (S) dwltplingph

qumuyuwl gopébwihgihlp, huly VA? + B? + C?dudv = VEG — F?dudv
wpuwhwynnipmniup §nsynid £ dwljbpbup wnwwpn:
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Onpphtiwly 1. Qi) z = xy dwlbplinyph wb dwuh dwlbpbup,
npb pws £ x? + y? = a® qqubth ukpunud:

Lowdnud: Uju puigpnud f(x,y) = xy, npubnhg p =y, g = x, hk-
wnbwpwp, pun (7.10°) putwdlih,

S = ﬁ‘w/l + x2 + y2dxdy,
(D)
npuntn (D) = {(x,y) : x* +y* < a?} opowlit k:
Ulglityny plknughtt nnpphunnkph’
X=pcosq, y=psing, 0<p<a, 0<¢<2m
niuktuwtp

2m a 2T a
1 1
S=J- d(pJ-\/1+p2-pdp=Ef d(pf(1+p2)5d(1+p2)=
0 0 0 0
2

1 2m a1a 1 2T 5 5
:—f 1+ p2)3| do :—f ((1+a2)5—1)d(p =—((1+a2)5—1):
3) o 3) 3

Onpptiwy 2. Quuk] hhhynhnh (Wuninwlwdl dwljtplinyp)’
x=pcosg, y=psing, z = he, fujkplinyprh wjit Jwuh dulbkpbup,
nphhudup 0 <p<a, 0<¢ <2m:

Losnud: Npnubh dwybpbup qunubinmt hwdwp oquytip (7.13)
pwtwdlbhg (u-h b v-h phipbpp wpuntn junwpnmd Bu p-u b @-u):
Miukup

X, =Cos¢@, Y, =sing, z, =0, Xy =—psing,
Yo = PCOSQ, zy, = h:
= () +0p) +(z) =1,
G = ()" + ()" + () = p* + 1,
F=x,"%p+Y, Ypt+2,°25=0,
2 a

S =f d(pf\/p2 + h2dp: (7.15)
0 0
Zujnth k, np
a h2 a
f,/p2+h2dp=<§ p2+h2+71n|p+,/p2+h2|) =
o 0
a h? h?
= a2+h2+7ln|a+ a2+h2|—7ln|h|: (7.16)
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’Ilulmululuul‘u‘ S=m <am +h%-In a+x/a2+h2):

R
7.2. Unwght mhujh dmykpbmipughti hunkqpuy

1. Unwghli mhuyh dmlkphnipughh hlinkgpuyh nwhdmbnidp

Thgnip hug-np (S) nnnply (ud Yunp we Yunp nnnply) dwlb-
punyph ypw, nph kqpp tmytygbu ngnply (Yunp we jnnp ngnpg) Ynp
E npnodws £ (M) = f(x,y,z) Inrulghw: (S) dwlkplhnypp Junp wn
ninp nnnply Ynpkpm)] wpnhkip 7 dwubkph' (S, (S2), ... (S0, -..r (Sp):
(S, (=1,2,..,n) dwlbpunyph Jpw Jkpguktp Yudwyuluwh
M;(x;,yi,2) Y, hwpbiup $miyghugh wpdtpp wyy Yhnnd
Jwuqubkip gnudwp’

o= Z fM)-S; = Zf(xl,yl.zl) Si

nnhl 11u1h11u1'uh‘up ﬁizmbqulquzll qmlpr

Lpwinaljklip' 2 = maxgz (wpuniughs (S;) )

Uwhdwbnud: Gph A-u qpnjh dqutijhu o hunkgpuuyht gnidwpp,
wilwjpu (S)-h npnhdwt Enutwlhg b M; Yenbph plwnpnipniihg,
dquunid t Jhpownp I uwhdwth, wyw I phyp Ynsynd & fF(M) =
f(x,y,2z) dniuljghuyh wnwghtt mhyh dwlbplnipuyhtt htnkqpuy (S)
dwljkptnypny:

Unwohtt mhujh dwljipimipughtt hunbkgpup tpwbmynid Eu

ﬂf(M)dSzj f(x,y,2)dS (7.17)
) ($)
uhuyniny:
2. Unwohli whyh dwlbphmpuyhl hpbhwnkgpuyh hwoynidp
Gpllulh plunkgpuyh dpongny:

Phoplf U: Gph (S)-p npjws b (7.1) wupudbnpuljwi hwujw-
vwpnultkpny, f(x,y, z)-p wipughwn k (S)-h ypw, wygu (7.17) hunk-
qpuip goynipynih mih b nknh nih hujwuwpnipnt’

ff fx,y,2)dS = ﬂ- f(x(u v),y(u,v), z(u, v))\/EG F2dudv: (7.18)

)
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Uwguwgnignid; (S) dwlbplunypp wpnhtup (S;), (S2), ..., (Sp)
dwubph: Lwth np (S)-h b (A)-h dhol unbindqws k thnjudhwpdtp hw-
duyunuufiwinipmil (nk'u (7.1)), wyw (5;)-htt jhudwygunwu-
huwth (4), (i = 1,2, ...,n) duu:

Snipwpwtymip (S)-h pw kpguktp Mi(x;,y;,z) Yhw, nph
huwdwywwnwuwb Ynp (4)-h Jpu wowbwlbup (v, v;), wytybu, np

X =x(u,v),  yi=yuv), oz =z,v): (7.19)

(7.17) huntigpuh hwdwp juqubkip htnbkgpujuyght gnidwnp

n

o= Zf(xi'yi' RNE
i=1
Cuw (7.14) puliwdlih’

S; = ff EG — F?dudv:
()
dtpohtt hutnbgpuh hwdwp, Yhpwnkny dhohtt wpdtph phn-

phup, niukbwtp
Si = (\/ EG —_ F2)u=ﬁi : Ai,
nplnhq (ai, ﬁi)—h (AL)_h 1111111 ]:: .
Ujdd o —h Jwpnn Eup qpl) hknlyuw) nkupnyg

o= Zf(x(ul,vl) y(u;, vy), z(u;, v; )) (\/EG Fz)u -, " A

v=";

Uju mhupndL o -t dwl k (7.18)-h hinkgpuipuyht gnudwpht’

o= Zf(x(ul, v;), y(u;, vy), Z(ul,vl)) (\/EG F2 )u —y; A

v=v;

r}hmulpllhhp wyju kplynt gnidwpbph wwppbpmpgnip

o—ac —Zf( )( VEG - F?),_, (\/m)u:ui)m:

v—vl V=i
“thgnip e llllll[lll]llll.]ulh npulut phy k: VEG — F2 $niuljghuyh
hujuwuwpuswth wiapuinhwnnmpjut gunphhy 36 > 0 phy, wjtyhuht,
np tphk (A)-h wpudwghdp thnpp k 6-hg, wyw

\(m)u:@- : (m)] <

v=0; V=i
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zupyh wntubny f(x,y,z) wipughwwn $niulhghuyh vwhdwbw-
thwlnipynip
ey Dl <L,
niuktwtp quuhwwnujub
lo—0c*| <e-L-A
nputinhg hbnlmd £ limy_4(o — 6*) = 0:
dtpohtt hwjwuwpnipinithg hinnbnid £, np Gpk 6*-p nih Jbp-
ounnn uwhdwl, www ¢ -u bu nith inyb vwhdwp:
hnphdt wywugnigdws k:
ZEnlhwip: Gpt dultpunypep mpjws &
z=z(xy), (x,y) € (D)
pugwhuynn hwjwuwpnidny, www (7.18) pwtwdlp Ypunnmiuh ht-
wnlijwy nkupp

ff f(x,y,2)dS = ff f(x v, z(x, y))mdxdy, (7.20)

Q)
npmhqp — Zg;y)’ q= 6Z(xy)'

Lwlh np w/1+pz+q =

htnlyw) nkupny

osy Wy (7.20) Yupkih E gply twl

dxdy
cosy’

ﬂf(x,y,Z)dS= J f(x,y,2(x,9)) (7.20%)
) (D)

Uju ghypbpnud, tpp dwlbplinypp vipqws t x = x(y,z), jud

y = y(x,z), hwjuwuwpnudubpny, vnwind kip hwdwywnwujuwut

hw]wuwpnipymbikp’

[[rernas= [[ reva00
) (D1)

dxdz
[[rayads = [[ reywnn o
cosf
O] (D2)
hunnnnipinh: (7.20%), (7.21) b (7.22) pmbtwdbbpmd a-b, f-u b y-
ux =x,2),y =y, 2) bz=z(xy) puguwhuyn hajuwuwpnidubpny
npnojws nnnpl dwlbplnypubph hwdwywwnwuhwt inpdwjubph
Juquws wulniuubkpt Eu ox, oy it 0z mnwugpubph htwn:

7.21
cosa’ ( )

(7.22)

169



Ophtwy 1. Zwplly J = ff(s)(xz + y2)dS, npuntn (S)-p /x% + y? <
z < 1 dwpdtp (Ynuh) tgp &
Lowsnud: Uju puinpmid  ptinbgpnudp junwpynid £ pun Ynh

ynnutught vwljplingph U hhuph'

7= ff(xz +y3dS + f (x2 + y2)ds,

0 (52) ‘
npunt (S;)-p Ynih Yanutuwght dwlbplingpl b, (S,)-p biuipp:
(S1)-p hwjwuwpmdl £z = /x2 +y2, p = Z

e 1T
W npuitinhg /1 +p2 +¢2 = V2: (S)-h wpnkyghwl xoy-h ﬂpul
x% + y% <1 opowtit k, npp Yuapwbwlklp (D)-ny: Ujuyghuny,

ff(xz +y2)dS = ﬂ’(x2 + y2) - \2dxdy:
(51) D)
Uo dwuph Ypluwlh hunbgpuynud Juuwpkup thnthnpwlwith
Qquulpbhnuf x=p-cose, y=p-sing, 0<p<1, 0<¢<2m,

Junwlubp
" V2
ff(x +y2)dS = ﬁ-(x +y?) - V2dxdy = \/_f d(pfp - pdp =
(S1)
0z 0z
(52)'1'1 1]_[1u1 Z = 1, p= a = 0’ q= 5 = 0’ npmhrlhg
J1+p2+qg2=1,(D) ={(x,y) : x> +y%2 < 1}

Miukup

21

1
ﬂ(xz +yDds = ﬂ(xz +y?)dxdy = Of dq)ofp3dp ==

(S2) D)
v T
NMuwunwupwut J = 3 (\/i + 1).

Ophtiwy 2. Zwoyk] wpwehtt whwh dwlkplinipujhtt hnkgpuyp
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7= ff(x+y+z)d5,
©)
npuntn () = {(x,y,2) : x> + y* + z2 = R?, z = 0}-p 0(0, 0,0) Yklwnpn-
uny b R ownwynny qunuyht dwljtplnyph 4tipht Yhub t:
Qnkip (5)-h yupudbnpuwh hujuuwpnuditpp (gs. 7.1)°

x = Rcosusinv, T
(S):{y=Rsinusinv, 0<u<2m OSUSE:
x =Rcosv,

J-t hwoknt hudwp ogqunkip (7.18) puliudlihg

J= ff f(x,y,2)dS = ff f(x(u, v),y(u,v), z(u, v))\/EG — F2dudv:
) ()
0z

Uju opptwlynud E = (g—z)z + (Z—Z)Z + (E)Z = (—Rsinv-sinu)* +

. . ax\ 2 v\ 2 az\?2
+(Rsinv-cosu)? + 0 = R?sin? v, G=(—) +(—y) +(_) = R?,
av av v
podx ox oy ay 0z 2 _
ou dv ou ov ou ov

Ujuyhuny,

J= ffR(sinvcosu+sin17sinu+cosv)-R2 sinv dudv =
)

2

Il
o]
w
— i3

dvf (sin? v cosu + sin? v sinu + sin v cos v)du
0

R3

(sin? v sinu — sin? v cosu + u sin v cos v) |4Z2"dv =

o — uino

L3
sin? v|2 5
=nR":
0

2w sinv cosvdv = 2nR3 -

Il
=s]
w
o — iy

Nuwnwupiwb' 7R3:
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7.3. Bpypnpn mhyh dwybkpbnipuyht hinbkqpuy

1. Ephpnpn nhyh dwhkplnipughi flinkgpuyh vwhdmbnidp

Thgnip (S)-p nnnpl, Epiynnd dwykpbnygp b Ujg dwlbplngph
Ynnutphg Ukyp hwunwwnwgpkup b ghnwplykup (S)-h ypw npnodws
F={P(x,y,2),0(x,y,2),R(x,v,2)} JEjunp-dniuyghwi: Uwlbplng-
R’h M(x,y,2) Yhwnnud F Jtywnnph wpnyklghwt’
n = {cosa,cosf,cosy}, unpuwh npnnipjudp bowbwlkup F-ny’
F,=P-cosa+Q-cosff+R-cosy:

Uwhdwbnidf: 2knbyu) wpunwhuynnipyniip’

f (P-cosa+Q-cosf +R-cosy)ds, (7.23)
)
Unsynud £ F byuinp $mblyghugh Eplpnpn wpwh dwlbphogughi
paunkgpuy, pun (S) dulbplnyph ptnpduws Ynndh, wi bpwbwlnd
Ll

ﬂ P(x,y,z)dydz + Q(x,y,z)dzdx + R(x,y,z)dxdy  (7.24)
&)
uhuynny:
Uwljtplinyph dmniu Ynndh hwdwp (7.24) hunbkgpuyp yEpgunid
Eu hwjunhp towtny:
2. Epipnpn whuyh Jwhkpbnipughl plnnkgpuyh husjnidp
LEnpkd: Gph
) ={xy.2) : x=x(w,v),y =ywv),z=zuv); (wv)e )}
n Epyynnd, nnopy dwibployge L P(x,y,2),Q(x,y,z) b R(x,y,z)
Inighwbpp wipghwn Eu (5)-h Jpw, wyw nknh nmup hwjw-
uwpnipyntl’

ﬂ P(x,y,z)dydz + Q(x,y,z)dzdx + R(x,y,z)dxdy =
Q)]

= +(R) Jf{P(x(u, v),y(w,v),z(u,v)) - Ay, v)
(Y]
+ Q(x(u, v),y(u,v), z(u, v)) -B(u,v) +,
+R(x(u, v),y(u, v), z(u, v)) - C(u, v)) dudv, (7.25)
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npuikn + b - pwbbpp Jupdws Eu (S) dwlkpbnyph Ynnuh punpne-
pintuhg, (7.25)-h we dwuh hunbqpup phdwijut unynpulub
Unyuwlp hnbqpuy k& huy A(w,v), B(w,v) b C(u,v) dniughwtpp
npnoynid b (7.3) pwtwdlbbpny:

Uupuignignid: Luuh np Eppnpy mhyh dwybplinipuyhtt hunk-
qpup vwhtwi]md t hnlyuy wpbsmpudp

ff Pdydz + Qdzdx + Rdxdy =
)

= f (Pcosa+ Qcosf + Rcosy)ds, (7.26)
)
nph we Uwup wnwehtt mhyh dwltpinipuhtt hinkqpuy L, hul) pun
ptnptdh wuydwuutph P, Q, R, 4, B, C ntuljghulikpp wipunhwn Eu
(A) wppnypenud, myw oqunykny phnpkd U-hg, junnwbwip (7.25)-p:
Enphdt wuyugnigjws k:
ZEnlhwip: Gpt (S) nnnpl dwlkplnypn npdws &
z=2z(x,y), (x,y) € (D) (7.27)
pugwhwjn hwjwuwpnidng, Z—i =pl,y) U Z—; =q(x,y) dniuljghw-
ubpp wipinphwn Eu (D)-nud, wmuygw (7.25)-p Ypuyniuh

ff R(x,y,z)dxdy = (R) ff R(x, v, z(x, y))dxdy (7.28)
)] (D)
wbupp, ph ptwnpdus k (S)-h yipht Ynnup:
Bpt pnpkup (S)-h unnpht Ynndp, junwbwip

ff R(x,y,z)dxdy = —(R) ﬂ-R(x,y,z(x,y))dxdy: (7.29)

(O] (D)
Uil diny] junwugkl htnbyuy pubwdlibpp’

ffP(x,y,z)dydz =+ ff P(x(y,z),y,2)dydz, (7.30)
) (D1)

ﬂ- Q(x,y,z)dxdy = + ff Q(x,y(x,2),z)dzdx: (7.31)
) (D2)
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Opptwy 1. Zwpyty Epypnpn whwh dwlkplnpught hinkgpuyp.

7= ff(s) xdydz + ydzdx + zdxdy, npntn (S)-p x% +y? +z% < a?
qunuyjht dwltplnyph wpunwpht dwub k:

Loidnid: Yhinwpyklp 9; = || f( 5y Zdxdy htunkgpuip: Ujh tbplu-

jugukup
J = .U zdxdy + ﬂ zdxdy

Q) D)

wbupny, nputn (S)-p b (S2)-p hwdwywnwujpwtwpwp (S) gupu-
1ht duybplunyph yiphtt b unnpht YEubph wpinwphtt dwubp Gu:

(S.)-h pu 2 = y/aZ = xZ = yZ, (S_)-h dpuw 2 = — /@ — 22 — 7.

TYhgnip (D)-u (Sp)-h wypnkighwt E xoy hwppnipjut Jpu
(5-)-h wpuruwupht tnpuuyp 0z-h npujwit ninnnipjub hin juqunud
poip wilnit, htnbwpwup dwibpbnipughtt htnbkgpup Ypyuwuyh
htuntgpuiny tkpjuwyugutihu ywhwnp k wpnyklighwb yEpgubky "-" tpw-
uny: Upyniupnid Yniuktwtp

=2 ff a? —x? — y2dxdy,
(D)
npnkn (D) : x? + y? < a*:
Ubgubin] plbought  hwdwlwupgh' x =rcosg, y=rsing,
0<7r<a0< ¢ <2mjunubwip

27 a 2 a
1
71=2-f d(pf\/az—rz-rdrz—f d(pf(az—rz)fd(az—rz):
0 0 0 0

21 2
-~ (5(“2‘”)5

futh np [[ xdydz = [f 5 ydzdx, wuyu J = 3 -9, = 4ra®:

Nunwupiwb' 4ma:

Ophtiuy 2. 2wty ff(s) zdxdy npuntn (S)pz?=x2+y%40<z<
H §ntwuljut dultplinyph tkppht Ynndu k:

Unbwwb dwlbplnyph tnpdwip 0z wnwigph htn juqunid
poip wuljnil:

r=a

2
to=-2[ 0-ayip = tra
Q= 3 a ga—gﬂa.
0

r=0
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Oquiykny (7.29) pwliudlihg b whightyny plikpwghtt hwdwlupgh’
Junwtwp

ﬂzdxdy=— ff Vx? 4+ yrdxdy = — qulf 2dr———nH3
®

x2+y2<H2
Nt —27H3:
3

Uwnnpuh pulnudlip

Thgnip mwpwswlwb pus-np (V) whpnypnud, npp ywpnibw-
ynud k (7.1) hwuwuwpnudutpny wuipdus () tplynnd, nnnply, vwhdw-
twihwl dwlbplnypep, npnodws & P(x,y, z) niuljghw, npt hp wnw-
ohtt yupgh dwutwlh wswugyuutph htwn dhwuhtt wipughwwn k (V)
nhpnypnud: Uy nhwpnd nbnh muh putwdl’

aP Y aP »
fp(x,y,z)dx= ﬂ%dzdx—wdxdy, (7.32)

@ 6) % ‘
npuntn (L)-p (S) dwljkplnyph tqpu E: Cuny npnud (L)-h opowgdwls
nipnnipntip hwdwywunwuwind k (S)-h Ynndunpnodwp:

Tthgnip (A) whpnyph kqpp (D Ynpt & nph yuwpudbupuui
hwjuwuwpnudubph G

u = u(t), v=v(t), (a<t<p):

Bprt (L) (7.1) hwwuwpnidubpny npnoynn (S) nnnply dwyb-
plunyph tgpu k wyw tpu ywpuwdbnpujut hwjuwuwpnudubpp
hubl

x=x@@®,v®), y=y®),v®) z=zu®),v®),

(a<t<p):
Uy nlypnid nbinh nih hwjwuwpm ey

fP(x,y,z)dx = fP(x y,z)( du+a—xdv) (7.33)

0
@) ®
bpnp, (7.33)-h dwju b we dwubpp hwjuuwp tu unyb npnojuy

hnkgpupht’

B

p. 6x du ox dv it
f au dt av dt)
a
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Uydd (7.33) hunjwuwpnipyul we dwup dtwthnjubip ogukyngd
Qnhuh pulwdlihg

J-Pad+P d—ff a(Pax)dd-734
40 u v A au av “ o\l gy |dudv: (7:34)
1 A

Niukup®
d p 0x d p 0x
6u< av) av( 6u>
oP 0x OP 9y 9P 0z\ 0Ox 0%x
=(_._+ +_._)._+P.__
dx du ay ou ' 9z ou) ov dvdu
<6P ox oP 6y+8P 62) 0x P 0°x
0x dv dy 0dv 0z 0v/ Ou oudv
_ap (62 ox 0z ax) apP (ay dx Ox ay)
" 0z\0u dv v du) ady\dv du dv du
dz Ox 0x ay
0P |au ou|l 9P |ou ou| 9P oP
=3, % 6_x 3y % ay =23, ‘B 3y C: (7.35)
dv 0v v v

Bpt hwodh wnukup (7.35)-n b (7.34)-n, www (7.33)-p Jupny bup
wpunugnh) htnbyuy nkupny’

6P
dex—ﬂ. B——C dudv,

@)
nnp (7.25)-h ounphhy hnhr}mhb htnljw) whupp

dex— ff—dzdx——dxdy:

(L) ($)
(7.32) pwbtwdlip wuyugnigws k:
‘Ldwl duiny*
f d —ffand and 7.36
Qdy = || 5 -dxdy ———dydz, (7.36)
(L) )
fRd —jaRdd aRdd 7.37
z = ayyz axzx, (7.37)
(L) (8)
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npntn Q-u U R x,y,z thnthnpwlwbtbkph $nruyghwubp tu b pw-
Jupupnid b unyb yuydwbbbpht, hiy yquwjdwbubph padupupnid k
P-u:

Qmudwpkng  (7.32), (7.36) U (7.37) hw]uwuwpmpniubpp’
Junutwp

f Pdx + Qdy + Rdz =

()]
aQ aP dR 9Q
ff—‘— xdy + (3, ~ 5, ) dviz

P oR
+ (— _ —) dxdz: (7.38)
Z X

(7.38) hwjwuwpnipniup Ynsynid £ Uninpuh pubiwdl:
Uwubwynp phypmd, tpk (S)-p xoy hwppnipjut (D) hwpp
wnhpnyp b, wmyw (7.38) pmbtwdln Ypunniuh

dex+Qdy ff B_Q_O_P ddy

@
wbupp, npp Spphuh pubwdli k: U. uuﬂlum{ quhb pwttwidlipn Unnpup
putwdlih dwubtwynp nhuph k:
Gupunpkup wmwpwswlwu (T) pwg wppnypnid wnpjwus u
P,Q,R dnrulghwmtpp, npnlp wlpunhwwn tl hpkug

P aP 9Q 9Q OR AR

392" 9%’ 92" 9% 3y wbwugyuutph htw dhwuht:

Uuwnpuh puttwdlihg hinlinid k.
LEnpld: Npuytugh V(L) < (T) thwl, wupq Ynph nhygpnud

f Pdx + Qdy + Rdz (7.39)
@

hunkqpup hunluluulp 1huh qpnjh, wihpudbown tu b puwduwpup ht-
nljw) wuydwbibkpp
9Q _or dR 9Q dP OR
ax  ay’ dy 0z’ 9z ox’
Uoklip, np puupupmpiniip withuyun b, hul] wthpwdbownni-

pintup Jupbih Ewuyugnigh] hmjuunn Eipunpnipjudp:
Ophtiwy 1. Yhpwntym] Unnpuh putwdlp’ hwob hinbgpuyp'

(7.40)
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J= f ydx + zdy + xdz,
24 42 z(L)_ 2
npukn (L)-p {3; _:_ yy +-|Z_Z= 0_ a opowtiughsdt Lk, npp opowugymid k
dudwugnijgh ujwph swupddwt hwjunwl mnnnipjudp, Epk tuyknt

1hukup (1,0, 0) Ytnhg:
Lowsnud: Ogquidkup (7.38) puwtiwdlihg: Uju juungpnid

Py, 2)=y, Qy2z) =z Rxyz=x
S-px+y+z=0hwuppnipmniub k:

J= jydx+zdy+xdz=
@

= f (0 — 1Ddydz + (0 — 1)dzdx + (0 — 1)dxdy =
Q)

= - j dydz + dzdx + dxdy = — j (cosa + cos § + cosy)dsS,
O] )
npukn cosa-u, cosf-u b cosy-u x + y + z = 0 hwppnipjul tnpdwh
nupnupjulp vhunp JEjunnph Ynnpphtwnbbpt tu: Lutth np (5)-h
unpldwyp 7 = {1, 1, 1}, wyw
1 1 8 1 1

—_ = cosf =—, cosy = —:
VIi+1+1 V3 V3 TV
J=-3" ff dS = —V/3 - dulkptu(S) = —V3na?

)]

Nuwwnwupwt' —v3ma?:

Onhtwl 2. Yhpwnkiny Uwinpuh pwbwdbp’
hwpty hinkgpuip

cosa =

J= f(y—x)dx+ (z —x)dy + (x — y)dz,

@)
X2 +y? = a?,
npubn (L)-p XioZ_q (a>0, h>0) Ynpu L
a h !

nnp opowtgynid E dudwgniygh ujuph owpddwt hw-
qb. 7.4 funwl nuynmpjudp, btpt bugbme (hukup ox
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wnwligph (1,0, 0) YEwnhg:
Lnidnid. Cunn Unnpup putiwdlip’

Jj=-2 ff dydz + dzdx + dxdy = -2 f (cosa + cos B + cosy)dsS,
) )
npuitn (S)-n (g6. 7.4) (L)-ny (k hyuny) vwhdwitwhwljws hupp dw-
Ytplunypt k, cosa-u, cosf-u , cosy-u §+% = 1 hwppnipjul 7 unp-
dwh ninnnnpy Ynuptintubpt Gu:

(S) dwlbtpunyph wpntighwt xoy hwppmipjut Jpw, npp
Jhupwhwkup (D)-ny, x? + y? < a? ppowtils k: Lwbh np E +% =1 hup-
puipjut unpdwip oz-h ppujutt nipnnipjut htn Juqunid L unip
wllni, wyw nmnnnpy Ynuhtinubbph pwbwdbbpmd wpdwnp
wbwnp k 4tpguly "+" towtingy:

Uwljptnipughtt htinkgpuip Ypluwyh htnkgpuny tkpluywg-
ukjhu hwoyh wnubking hwjwuwpnipniuttpp

ZX ZX
cosa-dS = cdS = ———— || - dxdy
1422+ 2)7° 1422427
= —z,dxdy,

cosf -dS = —zydxdy, cosy-dS = dxdy,
Junwbubp

J=-2 ff(—z,’c —zyt 1)dxdy:

N D) N
Putthnpz = —-Xx+ h, wmyw z, = —=2zy = 0:
Zhnlwpwp’

h h
J=-2 <— + 1) dxdy = —2ma? (1 + —):
a a

(x2+y?=<a?)

Jupdmpiniuukp VII gjjuh JEpupkpjuy

1) Qutlky z = /%% + y? §nth wytt dwuh dwybpbup, npb piws &
x% + y? = 2x qquth Ukpunud:

Nuwnwupwl' § =7 -V2:

2) Qutk) x% +y? 4+ z% = a? qupuyht dwlbkpbnyph wyh dwuh
dwljtpkup, npt pbus kx? + y2 = ay quuith tbkpunud:
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Nunwujuwt' 4a? (E - 1):
2
3) Qutl) z = x hwppnipjut wyt dwuh dwlbpbup, npt puljusé £
x? +y? = 4 qquih tkpunid L z > 0:
Nunwuhwi' § = 27v?2:
Zupyk) wnweohtt mhwh dwljkplnipuyht huinkqpuyubpp:
4) [f5\(x + ¥+ 2)dS, npuatn ($)-p x + 2y + 4z = 4 hwppmpjul

wjt dwub E, nph hwdwpx =20,y >0,z = 0:

NMuunwupwt’ 7,
3

5) Jfi@? +y?+2%)dS, npnbn (S)-p x| <a, lyl<a lzl<a
hinpuwbwpnh dwlbplinygph k:

Nuunwufuwb' 40a*:
X =UCoSV,

6) ff(s)zdS, npinkn  (S)-n ;’fgsmv, u€l0,1], ve0,2nr]
dwljkplnypt k:

Nunwupwi' 72(V2 + In(1 +v2)):

Zwiyby kpypnpy whwh dwhbplinipught hntgpuiutpp

7) ff(s) zdx dy, npinbn (S)-p z2 =x2+4+y2, 0<z<H Yntwlul
dwlkplinyph tkpplh Yondt k:

Nuunwupwi' - %T[H 3 8migmd: (S)-h unpuwyp oz-h htwn
Juqunud E pnipe wlpnile

8) ff(s)(Zz —x)dydz + (x + 2z)dzdx + 3zdxdy, npnkny (S)-p
xX+4y+z=4,x20,y 20,z =0 Lnwljub ykpht Ynnuu k:

Nuunwupwi' %; Snignud: (S)-p ubpiuyugil] wupwdbnpw-

Jwl wkupny
X =u,

() : Y=V,  (uv)€(d), npuby (&) =[0,40<v<1-
z=4—u—4v,
%], b oquny by (7.2) b (7.25) pubiwdlibphg:
9) ff(s)xzyzzdxdy, npnbn  (S)p x*+y*+z2=R? z<0
dwljkptnypt k:
2mR7
NMuunuupwut' — :
105 °
Zupyk) hunbqpujubpp oquuybtny Uwninpuh pmtiwdlihg:
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10)f, (c + 2)dx + (x —y)dy + xdz, npubn (L-p S+5=1,
z = ¢ fihwyut E, nph ninnnipmiun (0,0, 1) YEhwnnph duyphg twykihu,
Eplunud | dudwgnygh ujwph swpddwt minnnipjudp:

NMuwunwuppwt' —mwab:

11) f(L)yzdx + z%2dy + x*dz, npintn (L)n (a,0,0), (0,a,0), (0,0,a)
ququpltpny knwuljut kqph & nph mugnoipinitp (0,1, 0) JEjuinpp
Suynhg tuybjhu Epnd E dudwgniygh ujuph owpddwt hwjunuly

ninnnipjuup:
Nuunuupjwb' —a3:
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QLN VIII
BrUYDb hLSEQULLEL

Yhunwplykup bhqhuyh jutinhp, npp nwskihu hwiugnid Eup Enw-
Yh puwnkgpuih quinuighuph:

Tthgnip oxyz tnwswth mwpwsnipniund pdus E (V) dwpdpl,
nph jmpupwismp M(x,y,z) Yhinmd hwpnth b ipu jonnipgmip
p(x,y,z): Quubk] wyy dwpdih quiquédpn: Uju juunghpp nushm
hwdwp (V) dwpdhlip pnhkip dwubph'

(Vl)l (VZ)I ey (Vi)! (Vn') .
b ipuighg nipupwtyynipnid pnpkup judwjului in
Mi(xi,yi,Zi), (l = 1,2,...,71):
Gprt pugniukup (V;),nud uunnipniip hwunwnnit b hwjuuwp
p(x;, yi, z;), myu (V) dmuh quigqduédp dnnnwynpuybu Yhtp
m; ~ p(x;, ¥, 2) * Vi,
hulj wdpnne dwpduh quiiqjuép dnnnwynpuytu hihth
n

m= ZP(Xi,}’i'Zi) Vi
i=1
Bpt dwupduh pojnp dwubiph wpudwgstpp dhwdwdwtwly dqunk
qpnyh, wyqu YEpp iodws Unnunjnp hwjuwuwpnipintihg junwiwip
n
m= limz pCxi, v, zi) - Vi
i=1

b jnughpp (nsyusd k:

Uyuyhuny, nhinwpljws uunph jmsnudp pipltg plnkgpuyuyha
gnidwph vwhdwt gntknile

Cupminjws t htnbyuy bpwbwlnuip

m= _U]p(x,y,z)dV:

W)
dtpohtt hmjuuwpnipjut we dwul wiwiunid tu tnwljh htnk-

qpu:
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8.1. Gnuljh hunbgpuih vwhdwbnidp

Bupwunpbip Epwswh nwpwsmpmiind vipdus £ (V) Junpw-
twppbh whpnype: Yhgnip (V) wppnyenud npnodws & f(x,y,z)
dmyghw: (V) wppnypep dwlibplnypubph guigny wpnhbkup
V), V), ., V), ... (V)  dwubkph, npntp hwdwyuwunwuwbwpun
ok Vi, V, ..., V,, dwuiubp: (Vp)-nud plunpkip judwjulub
M; (&1, ¢) Yk, hwpdtup f (x, y,z) $nillyghush wpdtpp M; Yhnnod
fCGimi ) b juquup anL[luIl

o= Z £ 6D Ve (8.1)

nnp Ynsynid ]zllmlqululuz]ﬁiz qml[wp

Lowbwlkup A = max;_13 (npughs (V;))

Uwhdwibinud: Gph 1-u qpunjh dqunbijhu o hunkgpujuyhtt gnidwpp
nith JEpowynp J vwhdwt wiwh (V) wppnypeh wpnhdwt butw-
Jhg b wwju M; YEnkph punpnipmiithg, wyw wyn vwhdwip Yns-
Unud & f(x,y,2) dmulghuyh Erwfh hunkgpuy (V) mhpnypowd: Ujl
tpwlwlnid ki hknlyw) uhddnny

Jj= }E}%U = ﬂ flx,y,2)dV = U f(x,y,2)dxdydz: (8.2)
Q)] (]

Uju phypnud wumd &u f(x,y,z)-p hunbgptih B (V)-nud:
Uuljhujwn E, np o gnudwapp Ynituktw yipowynp vwhdwb dhwyt uwh-
dwbwthwl $niuljghugh huu[ulp:

Thuwplkup qnuhuphhp

S—Zml G, S= ZM Vi,

npunkn m; = infME(Vi){f(M)}’ M; = SUPMe(Vi){f(M)}i
s-n b S-p Yngynid Eu Ywppnth unnnpht b Jipht gnidwptbp:
busytu npnoju) huinbkgpuith nwypnid, htown £ wyugnighy.
Llopkd: Nputugh f(x,y,z)-p (huh huntgpbih (V)-nud wuhpw-
dtion kb pnJupup
lim(S—s)=0
A-0
wuydwbp ud
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n
limz w;V; =0,
A-0

i=1

npubn w; =M; —mi-u f(x,y,z) dniuhghuyh nwunwitnwde £ (V)
wnhpnypnud:

Lwhunpny phnpbdhg htnbnd £ np guijugués wbpunhwun
dnrughw puntigpbh & (V) mhpnypnid:

Uyugnigdws b hknlbju) yunnmudp. Swujugus dniulghw, nph
ponp ugnudtbpp qudnud B (V)-htt qunwunng qpn swjuy niuk-
gnn YEpgun]np pyny dwltplnygpubph Jpw, htunkgpbih E:

ZEwnhwip: Gpt (8.2)-nud Jkpguklp f(x,y,2) =1, wyw Junpw-
twpykh (V) whpnyph swjuh hudwp junwugdh pabwdl’

v = [ axtra

W)

8.2. buwnkgnptkih nruljghuyh b Enwljh huinkgpuih
hwwnljmpniuubkpp

10, dniuljghwygh hunkgpbih thukp b Epwlh htinngbpuh wpdtpp
Juwpujwsé skt qpn dSwduw) niikgnn Yykpowynp pyny dwljtpbnypubph
Ypu $nrulghuyp pugniws wpdbpubiphg:

2°. Bph (V) = (V) U (L), kpp (V) b (V2)-p pughwinip ukppht
Jtwnbp sniukl, wyw

[ 0= [ s [ e

(2)
nug npnud, Epb f-p htnkgplih B (V)-nud, wyw htnkgpth | (Vy)-nud
nt (V,)-nud b hwjwnwlp:
3% Bpk k = const b f-p htunkgphh E (V)-nud, myw

(fvf!k-fdvzk-(fvf) fav:

4% Gphk fn L g-u punbgpkh B (V)-nud, wyw (V)-md hunk-
qphih ko twl £ + g $miulghwikpp, pug npoud’
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(fvf)f(fig)dV=(fo)fdei(g)fgdv:

5% Gph (V)-nud f b g hunbgplh $niuyghwkpnh hwdwp nknh
niuh f < g withwjuwuwpnipiniip, wuyw

(fvf)ffdvs(fvf)fgdv:

6°. Gpk f-p hunbkgpbtih £ (V)-nud, wyw |f|-p tnyuybu hunk-
qpbith t (V)-nid b nkinh nih whwjwuwpnipyni

7o [

W) W)
7°. Bph f(x,y, z) hungplh $nrughwut (V)-nd pudupupnid k
m< f(x,y,z) <M
wthwjwuwpnipniiubpht, wyw

mV < ffff(x,y,z)dV < MV:
) ‘
Uju mthwjwuwpnipiniitbphg fuinwubwbp

Wy f Gy, 2)av
m < v <M

dhpohtt Ynunnpuljp tpwbiwlkny p-ny Ynitukwp

([ rav =

W)
nnp Ynsynwd t dwhl wpdiph puinudl:
Bpt f(x,y 2) mh]}i‘n}hmm E (V)-nud, wmyu Jtpohtt pwtwdlip
nungniuh htnlbju) nkupp

[[[ rav =r@5.2)-v. (83)
)
npubn (%, ¥, Z,) Yhnp wunuwinwd £ (V) mhpoypht:
PJupydws hwwnlnipmitutiph dh dwuh  wwwgnygubpt
wljuhwyn tu, duwgwsdubpp wwyugnigymd B wyiybu, huswybu
ynpyuwyh punkgpuh hwdwywnwupuowt hwnlnieniattpp:
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8.3. Gnuljh htnntigpuh hwoymup

VII gjfunud gniyg nipytig, np Ypliwlh hnkgpuigh hupdnudp phip-
Ynud L hwonpnulju huinbgpuh: Ldwt dund gnyg k wpdnud, np
Enwljh hunbgpuh hwpynudp unyuwbu phpdnud £ hwenppljut
huwntqpuyh:

Uju tplnt nliwypbpp mmuppbpynud b dhuytt bpwing, np Yplhuw-
Jh htnbgpup hwodymud E Eplynt npnpjup huwnbkqpujubph hwenprw-
pwp Yhpwedwdp, huy towlh hnkgpuyp Ypluwhh b npngjuy htunk-
qpu)ubph hwgnprywpwp Yhpundudp:

“Thunwplkup U puth nbwptp.

I Gupwyptup (V) = [a, b; ¢, d; e, g] = (Q)-u nuynubynit qniqui-
htpwhun k hul f(x,y,z)-p wipighwun E (Q)-nwd, htkwbwpwp
htunkgplh E (Q)-h wpnjklghwb yoz hwppnipjub Jpw Yihuh
(D) = [c,d; e, g] nuynulynibp:

2k Ewwugmghy (hswbu Ypljwlh hnbkgpugh nlypnid), np

b

g; f(x,y,z)dxdydz =afdx (L f(x,y,z)dydz: (8.4)

Upjuwlh htuntgpuip thnjuwphtitng hwgnppjut htnkgpuny,
towlh hunkgpuih hwoynudp Ypkpyh Gpkp wwpq hunbkgpuiutph
hwonpnwljwt hwyduwp®

d g

b
(f@f) f&y,2)dxdydz = af dx f dy f fG,y,z)dz:  (8.5)

Bpt wnwehtt kplnt htunkqpuubpp Jhudnpkip npuybu Ypluw-
h hnbgpuy, wyw Juinubwbp’

d
ff f(x,y,z)dxdydz = ff dxdyff(x,y,z)dz, (8.6)
@ (E) c
nputy (E) = [a, b; c,d]: Cunhwbpuwytu, withwpwn t np (8.4)-(8.6)
hujuwuwpnipniuubpnud x, y, z hinthnpuwlutibiph mbntpp upbh b
thnthnjuby:

Ujdd Bupwnpkup (V) whpnypp wuuppkp b gniquhtpwthuinhg:
Bpt (Q)-ny tpwbmlkp (V)-b hp uby pungphnn uhhuuy yuhubph
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gniquhbpwthunp b (Q)-nwd nhunwpytup f*(x,y,z) dniulghw, npp
npnpynid £
. _(f(x,y,2),kpp (x,y,2) € (V),
FEnD = s € @\0)
opkupny, wyw putinhpp Yppip twpinpry otgphte
II Yhgnip (V)-u wyuyhuh whpnyp b, npbptljus Ex =albx=»
hwppnipnitubph dhoi b wyn hwppnt-
pintuikphtt gqniquhtn guuljugué hwp-
poipinil, npb wihgimd ko (x,0,0),
(a <x<b) Yhuny, (V) dwpdhtup hw-
nmd E punwlniubjh wunlkpny: Gph
wwwnykph ypnjklghwi zoy huppmpjub

Ypu wywbwlkup (P)-ny (gb. 8.1), myw (g5.8.1)
yniukiwtp
b
ff f(x,y,z)dxdydz = J-dx J. f(x,y,2)dydz, (8.4)
W) a (Px)
wjt Eupunpmipniuibpny, np topwlh b Ypluwyh hunbkqpuyubpp
gnjnipjnih nibku:
II “thgmp (V) dwpdhup quubmlbpy & npp bkpplhg b Jkplihg
uwhdwbiuhwldws £

z=20(xy) & z=Z(xy)
dwlkplnyputpny: (V)-h ypnylighw
xoy hwuppmipjul Ypu hwinhuwind
t (D) pwnwlniutjh whpoypep: (V)-u
«ynnptphgr uwhdwbwhwljws L
quutughtt dwljkplinypeny, nph Suhs-
ubkpp gqniquhbn G 0z wnwtgphl, huly
nunnpn Ynpp (D)-h (K) kqpt b (gd.
(g5. 8.2) 8.2):

Ujn nhypnid (8.6) putwdlh btdwinipjudp Yntuktwmp
Z(xy)

jf f(x,y,2)dxdydz = jf dxdy f fx,y,2)dz: (8.6
W) (D)

zo(x,y)
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z Ept dwutwynp ghwypnd (D)
whpnypp  Ynpughs  ubqui  E
[ 2=2() D) ={(x,y):a<x<b; yo(x) <
2= 20 y) y < Y(x)} (g6. 8.3), myu

W)

AN
!

0 y

a
b Y=Y (D) y=Y(x)
Xy

(gd. 8.3)
Y (x) Z(x,y)

.U f(x,y,2)dxdydz = fdx dy f flx,y,z)dz: (8.5%)

W) Yo(x) Zo(%,Y)

Gnwljh htnntkgpuh hwoduwt ophiwmljubp.

z Ophtty 1. Zwpdty fff,, xy?z° dxdydz
, -p npukn (V)-uz=xy,y=x,x=1,z=0
dwljiplinyputpny vwhdwbuwhwlws nph-
’ nnypl b
A Uju ophtiwlnud z = xy dwlkpunyph
0 1 (0AC) wypnytyghwt xoy hwppnipjut Jpu
(gb-8.4) (0AB) = (D) towuljniut k (gb. 8.4): Zwdw-
duyyli (8.6") putwdlih Yniiklwtp

Xy

J= UJ xy*z3dxdydz = j dxdyJ xy?z3dz =

(V) (D)

zﬂ("y;24 )dxdy ﬂ x°y 6dxdy

(D) z=0 ()
_j xSy7 " N
AN X364

J _

Nunwufiwb —:
Ophtuty 2. Zwipyty [fff,, zdxdydz — p, npintn (V)- h + + =

364"
1 Lhyunhyny vwhdwiwhwlyus dwpduh JEpht hhuh l:. (V) L[ulp—
dhtup JEiptthg vwhdwbwhwljyws k

dx
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x2 2

z=C" |1-— ; — F

dwtkpbnypny, nph wpnjklighwt xoy hwp-
2

poipjut Jpwu (g6. 8.5) (D) ={(x,y): =+

v ] nhpnypl b Zudwduwgt (8.67) putw-

7S
_b TR0 Ry dup ymukuwip

(gb. 8.5)
J= fff zdxdydz = f dxdy f zdz =
) (D) 0

Qulhh nn punhtnbqpujuyht $niuljghw qnyq k x-h b y-h tjuwn-
dwdp, hul (D)-u upudbwphy k ox b oy wnwugputph tjuwdudp,
wujw

Cza b/1—z—§ y2
.7—4?fdxf0 (1—$ b2>dy_
0
a
Xy -y
(o)
0 =0
; x?2  bx? x?2 b3 x? x?
— 9.2 N PR L R _x )
—20] b |1 pr i 1 PP 3b2(1 a2> 1 = dx:

0

Yuunwpbing thnthnjuwlwih thnjuwphind x = asint, funw-
twip

x2
y=b 1—?

dx =

c?b

T

2
fazsinzt-cost-acostdt—
0

s

2
2b_fcost-acostdt— e

0
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cos®t-cost-acostdt =

————dt —2c%ab-

s
2

1+ cos 2t J‘l—cos4t
0

dt = 2c?ab - ——ZC ab——

T
7

2c?ab J‘ (1 + cos 2t>
0

3 2 16
S
2
2c?ab 1f<1+2 2t_|_1+cos4t) 3
32 cos 5 =
0
2c2ab (1 1 1)_nabc2.
- e ‘z 4716 16/ 4
Nunwufuwi’ rabe,

4

Ophtiy 3. Zwpyky [ff,, xdxdydz — p, npintn (V)-bx =0,y =0,
z=0, y=h, x+h=a hwuppmpmniuttpny uvwhlwbiwhwljws

wyphquu k:

Z A
a

X+zZ=

=

)

=

it

x/ (gb. 8.6)

=

Uyu gliygpnud (V) dwpdhtip Jplihg
vwhdwbwhwluws t z=a-x dulk-
nplunypny (hwppnipmniuny), nph wypnjky-
ghwt xoy hwppnipjul Jpw
(D) ={(xy): 0<x<a 0<y<h}ny-
quilyynitb & (g8. 8.6): Yhpwnkiny (8.6)
putwdlp Junwbwlbp

a—x

J= jﬂxdxdydzz J dxdyJ xdz =

_g(x z|Z2Z287)dxdy = ﬂ x(a — x)dxdy = fdxf(ax—xz)dy =

(D)

a

= f(ax —x?)hdx =

0
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a

x2  x3
=h'<“'7_?)

va®h
NMuunwupwt —:
6

Ophtwy 4. Zwoyky ff] f(V)x - ydxdydz-p, npntn (V)-u uvwhdwiw-
thulyuws kx> +y?=1,2=0,z=1, x>0,

0

z zx=1

U y = 0 dultplnypubpny (gé. 8.7): Oquuykny
il (8.5) putimdlihg'
([\ ‘\‘(‘:;‘1{‘3 1 J1-x2 1
; "(Z‘;; R A =.ijydxdydz=fdx f dyfxydzz
(g0.8.7) W) 0 0 0
1 Vi1-x2 1 V1—x2
= fdx f (xyzlgz(l,)dy=fdx f xydy =
0 0 0 0

1

1 1(x* «x
_ = .2 (2 _
_fo(l x*)dx 2<2 2
0 0

Nunwufuwi’ é:

8.4. Gnuljh huntigpuh Yhpwenipiniip dkjuwithuynud

Yhgnip npjws k (V) dwpdhtp, npnud pupjudws b p(x,y, 2)
wipunhwn fupnnipjudp quiugus: Uy dwpdih quuqdusp hwpynid

El
m= fff pdV = fffp(x,y,z)dxdydz: (8.7)
) )
pwtwdling:

Cuwn vwhdwbdwl nwuppuljuwt quiqyush, unwwnhly Undbunbk-
np yoz, zox L xoy UYnnpphtwwnwjhtt hwppnipmittibph tjundwdp

hlkt,

Jud

dK,, = xdm, dK,, = ydm, dK,, = zdm
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dK,, = x-pdV, dK,, =y pdV, dK,, =z pdV,
htntwpwp (V) ynipuut dupdih vinwnhl dndbuntbpp Yihuke

K,, = Uf xpdV, K, = Uf ypdV, Ky, = ﬂf zpdV, (8.8)

W) W) )
npubnhg Junugybt swipmpyut C(¢,7n,{) YEunpnup Ynopghtiwwn-
ubpp

v e [, medv

- , nzT, (ZT: (8.8)

Unnpphtiwnuwhtt wnwbgpph b Ynnpphttwwnughtt hwppent-
piiutbph tjuundwdp httpghwjh dndbkunbubpp npnoynid B hwdw-
wunwupiwbwpwp hbnbyu) putwdlbpny

I, = fff(yz +2z¥)pdv, I, = fff(zz + x?)pdV,
W) W)

7, = ﬂ- (x* + y*)pav: (8.9)
W)

Ophtwl: Qb x=0,2z=0,y=1, y =3, z+ 2z = 3 huppnt-
piuttpny vwhdwiwhwlyus hwdwubn (p(x,y,z) =1) dwupdup
Swlipnipjwl JEunpnth Ynnpphtiwnubpp:

Lnidnid: Pmthnpp =1, ulwlul

2(3 x)

~ 3 33_
m= fffdxdydz—fdxfdyf d—!.dx!
:f(3—x)dx=<3x—723>=g:
0 0

Oquykny (8.9) pwlwdlitphg quukip swipmpjui Ykinnpnih
ynnpnhtwnbbpp’

2(3-x)

3 3

_ Wy xpdxdydz _ 2

—_— ﬂ-fxdxdydz—afdxfdy f dz =
0 1 0

m
W)




5=§fdxfdyf zdz = f(g_x)zdxfd 3(3—8x)2dx=
0 1 0

1 (3—x) 1
_E( 2 )

’llunnulu}uulh‘ C (1, 2,;):

o

=3

0

8.5. Guniu-Ouwnpnqpunuljnt pubtmdlipn

TYhunwpytup (V) whpnypp, npp vwhdwtwhwldws &
(Sl) = {(x,y.z) Z = Zo(X.)’), (x.)’) S D}!
(52) = {(x'y'z) fZ= Z(x'}’); (x'}}) € D}
nnnpl dwlkpbinyputpny b (S;) quubughtt dwlbpbnypny, npp Suhs-
ubkpp gqniquhtn ki 0z wnwigpht (g6. 8.2), hul ninnnpy Ynpp (D)
whpnyph (K) kqpl E:
Bupwnnkup (V) wppnypnwd npnpdus & R(x, y, z) dniulghw, npp
aR(xy 2 -h htwn dhwuptt wbpbghwn £ (V)-nud b bpw Egph Jpue: Uyw-
gnLghhp, nn wyu Eupunpmipinitibph pypmd nknh nith hwjuuw-

nnipnil
OR
J_Uzdxdydz = U Rdxdy, (8.12)
W) Q)]
nputn (S)-p (V)-h Eqpu E b ptnbgpoudp juunwpdnud £ pun dwlb-
plnyph wpnwpht nnuh:

Ppnp, hwdwdwyl (8.6") putwdlih, jupnn kup qpby’
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Z(x, y)

ﬂf—dxdydz_f dxdy f —dz—

Zo(x,y)

= ff R(x,y,Z(x,y))dxdy— fJ’R(x,y,zo(x,y))dxdy:
(D) D)
Oquytny (7.28) h (7.29) pmuwdlubtphg ykpohtt hwjwuwpni-

pintup Jupnn Lup qpb hbnlyuy inkupny

OR
ﬂ-fadxdydz = ﬂR(x,y.z)ds+ J-fR(x,y,z)dxdydz,
V) (52) (s

wju hwjuwuwpnipiniup sh wpwngh, Epk tpu we dwuht gnidwpkup

ff R(x,y,z)dS

(S3)
hunkgpuip, nph wpdtpp qpn E pwih np (S3)-p quubwghte dwyb-
plnyp b Lowtwllng (S) = (S;) U (S2) U (S3) Junwbwp (8.12):
Rhurngnipnié: (S1)-ny hunbqpbihu nhunwplynd £ dwlkpling-
ph Glppplnmip, (S2)-n ykp (S;)m] wpunwphi:
Ujuyhuny, JEpptwjutimytu junwbwp

EEL
57 xdydz = xdy,
W) )

nputn we dwup hunbkgpnudp phuwpyynud £ (V) whpnyph (S) tqph
wpunwpht Ynnup:
Zbow k wmbully, np (8.12)-p mbnh nitp twb wytwyhuh whpnype-
ubtph hwdwnp, npnup Yupkih & wupnht) ghunwpldws nkuph dwubph:
(8.12) pwhiwdlih tdwt junwwtp®

fﬂ-—dxdydz = ff Pdydz, (8.13)
(S)

ﬂ-f—dxdydz —f Qdzdx, (8.14)
(S)

bpt P-U, Z—i—n, Q h 5—]} wbpunhwwn i (V)-nwd b tpu (S) kqph Jpu:
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Qmuiwphyny (8.12), (8.13), (8.14) hwjwuwpnipmbubpp junw-
uwip

aP aQ R
f f f 5t —) dxdydz = f f Pdydz + Qdzdx + Rdxdy, (8.15)
()]

nnpp llnzqnu[ bt Quniu-Ouwnpngpunulin: pulnudl:

Gpt hwpygh wntkup wnwehtt b Epypnpny nhwh dwlbkplnipught
huwnkqpujubtph dhol knué juwp, wuyw (8.15)-p Yupnn Lup qpby twl
hunlju nkupny

6P 6Q OR
fff )dxdydz—fchosa+Qcos,8+Rcosy (8.16)

0z

npmhq a-u, B-uliy-u(s) duﬂlhphm]ph wipwphtt inpdwh Yug-
dwd wulniukpt bu §nnpyphtwnughtt wnwugpubph htwn:
Onhtwlyukp
1) Qutby hnbgpup’

f (xcosa +ycosp + zcosy)dsS,

)
nputn (S) Yunp we Yunp ngopl dwbpbnygpp (V) vwhdwbwhuy

wppnyph kqpl &
Cutn Quniu-Ounpngpuulnt putwdlih

ﬂ( + + )dS = fﬂ ax ay+aZ)dV_
xcosa+ycosf + zcosy 6y 0 =

= ﬂ[(l + 1+ 1)dxdydz = 3V:
()
NMuunuupw 3V:

2) Yhgnip (S) Yunp we Yunp nnopl dwlbpbnygpp (V) vwhdw-

tuthwy whpnyph kqpl E:
Uhpwntiny Guniu- Oumpnqpmr}ul{m pul‘uul&h]}‘

dydz+ dzdx+ dxdy,
(OF)

huwnkgpuip dbwthnfuby hnuﬂﬂl bhmhquﬂl.
Londnid: Spjws hinkgpuyp Juphph b gply hbnbyw) nkupng’
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dyd dzd ou dxd ou ou ou ds
ff— yz+— Zx+a— xay = f) <acosa+@cosﬁ+gcosy) )
b‘ﬂl Jtpoht huwnbqpuyp, punn Funiu-Ouwnpngpunulnt pubiwdlih,
hwjuuwn £

[ (26 + 520+ 262 oo

([ (e, 0
‘wﬁ FEYRICED) R
‘ @
Zknbwpwp

u 0%u 62
ff ddz+—dzdx+—dxdy ﬂ.f 02y P dxdydz:

8.6. Onthnjuwljwuitph thnjpwphtimd Enwljh htinbkqpuapnid

bPusywbu Yplhuwlh htnbgpunud, wjuybu b Epwlhnid nbnh
niuh §nnpphtwnwghtt nippuulnit hwdwljunpghg wignid unp Ynnp-
nhtwwnwhtt hwdwlwpgtph: 4Epohtitinhg hwdwhiuyjh Yhpwnyny-
ubp kb qqubiughtt b udkphl Ynnpphttwnughtt hwdwlwupgbpp:
Onihnjuwljuth thnpjuwpphunudp tnwlh htnbgpuynid Juwnwp-
Ynud E htnlju) jutnung:
Bpb (x,y, 2) wwpwsm pjui (V) thwl vwhiwiwthwl nhpnygpp
x = x(u,v,w),
z=z(u,v,w),
Inyghwkpny thnjdhwpdtpnpbitt wpnwwwnbpnud t (w, v, w)
nwpwsmpyut (V')  whpnyph  Jpw, npnbkn  x =x(w,v,w),
y=y,v,w), z=z(u,v,w)-u whpuinhuwn nhdbpkughh $nrulyghw-

ubp kb b Bwlnphh npnzhm‘
Ox Ox Ox

du ov ow

7= dy dy Ody
du Jdv ow

0z 0z 0z

du v ow

196



(V*) whpnypmud huuuwp sk qpoyh, wygu wbnh nbh pobwdl’

Jﬂ- f(x,y,2z)dxdydz =

)

= fff f(x(u, v,w),y(u,v,w), z(u, v, W))'Iflldudvdw: (8.17)
(U]

‘Upkip, np u, v, w pybpp, npnup dhwpdbpnpkt npnond G YEnp
nhppp xyz nwupwdnipniind Ynsynid &u wyny Yhnh §npughd §nnp-
phbhunnbkp: xyz wupwdnipjut wy Yhnbkph pwqUnipiniup, npnug
hwdwp Ynpughsd Ynnpphtwntbphg dkjp gquwhywind t hwuwnw-
wnnit wpdbp YnsUnud b fnnpphlunnughl vwmlkplhnygpe:

Onphtwlukp. 1) Gpt xyz mwpwénipyuu Yhnkpp pez mupuéni-
pjul Yinknh htin juydws Eu

X = pcosq,

y =psing,

z=2z

0<p<+4+o0, 0K <2m, —0<z<
+00)

M(x,y,z)

(g5. 8.8)
wnbympniubpny, wyw wumd kB, np ghjupnjut ninputlniu
hudwljupghg wignid b juunwupnd quauypl §nopphiunnughé
hwdwljungh (g5. 8.8):

Uyu nlwpnud Swlynphh npnphsp Yihup

cosgp —psing
J=|singp pcosp O|=p,
0 0 1

1 (8.17)-p Yplpmiuih htinlyuy nkupp’

.H f(x,y,2)dxdydz = .H f(pcose,psing,z) - pdpdedz: (8.18)
W (@)

Qquibughtt Ynnpphtwntbph phwpnid Ynnpphtwnughtt dwulk-

plnypubpp Yhuk.
w) p = const, npnup quubwghtt dwlbkplnyputp Eu, npnug Suhs-

ubkpp qniquhtn ki 0z wnwigphl, hulj munnpy Ynpkpp xoy hwppent-
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plul ypw gutynn p swnwynnyd b 0(0, 0, 0) YhEuwnpninyg opowhwgstp
E:

p) 0 = const huppnipjniukpp, npnup oz wnwigpny wgunn
Jhuwhwppenipniutbp Gu:

@) z = const hwppnipinitubpp, npnlp xoy hwppnipjuip qniqu-
htn hwippnipniuutp Gu:

2) Gpht xyz mwpwénipjut Yhnbkpp ped mwpwsnipyut Yhnkph
htwn juyduws L.

X = psiné cos g,

y = psinfsin g,

z=pcosb,

0<p<+4+o0, 0<@p<2m 0<0<mn)

Z

M(x,y,2)
p
P
0 >y
/HG\]
x M’
(g6. 8.9)

wnlsnipnibitpny, wyw wumd th, np ghjupnyuit nippublnit
hwdwlwpghg wignd t junwpynd uplppl §nnpphinuinuypll hw-
dwljupgh (gb. 8.9): \

Uyu nwypnid Swlynphh npnphsp Yihh
sinfcosgp —psinfsing pcoshcosyp
sinfsing psinfcosg pcosOsing
cos 6 0 —psiné
1 (8.17) putwdlip Ypignith htwnlyuy nbupp

J= = —p?sin8,

g f(x,y,2)dxdydz =

= _U- f(psin@cos@,psinfsing,pcosB)|—p?sinf|dpdedz: (8.19)
v
Udtphly Ynnppptiwwnbbph nhwypnid Ynnpphtwwnughtt dwyk-
plnypibkpp Yhukl
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w) p = const, npnup 0(0,0,0) Yhuwnpnund b p pwnwynny hw-
dwkinpnt qunuyhtt dwlkpbnygpubp Ba (ubbpuitp),

B) @ = const, npnup opowtiwghtt Ynbwluwb dwlbplinypubp b,
npnug wnwgpp oz-u

@) 6 = const, npnlp 0z wnwugpny wugunn Jhuwhwppnipniu-
ubip K

Onhtwlyukp

L Zwpdly 7 = [ff,,(x* + y*)dxdydz hunbgpuyp  whgubyng
quuiiwghtt ynnpphttwintibph, npuntn (V)-t z = x2 4+ y? b z = 1 dwlyk-
plunypitpny vwhdwiuhwljws whpnypi b

Lodnud. Uljthwyyin £, np 0 < ¢ < 27, 0 < p < 1: Oquykup qui-
twjht ynnpyhiunbibpht whgdwh putwdlitphg

X = pcosq, z,

y =psing,

zZ =z,

Zuunwwnnit  p-ht nwpwsmipniund - jhudwywnwuiwith
x?+y?=p? quip: z-p thnfnjynd bz =p?-mg dhigh z = 1:
Oquykny (8.18) pmhm&hhg‘ Junwbwip

J= -Uf(xz + y?)dxdydz = fff(pz)pdpd(pdz =
) w)
a1 1

p? - pdz =f d<pf(p3 D72 2dp =f dfpf(p3 - p®dp =
0 0 0 0

_Zn p* p° p:ld __Zn(l 1)(1 _12nd _
_f 4 6 "’“fz} 6)?"12) ¥~
0 - 0 0

1

12

Il
OSQ
QU

hS]
o0 —

QU

©
.DNSH

colm
Nunwupumb 7 = =
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2. 2wty I = [ff,,(x* +y?+z*)dxdydz huwnbgpuip, npunbn

(V) whpnypep

x?+y*+z> <R*qmunu k:

Losnud: Uju juinpnid hwpdwp b wigub udtphy Ynnpphbiwn-
kph’

x = psin6 cos g,

y = psinfsing,
Z =pcoso:

Uluhwyn & np(V*) ={(p,9,0) : 0<p<RO0<@p<2m 056 <
T}

Zhnlwpup hudwdwgh (8.19) putudlih

J= ﬂ- (p?) - p?sin@dpdedo:
G
Oqun]LhLm]L (8.5) pulhul&hhg qumul'uul'up

7—fdpfd<pf(p sm9)d9—fdpf( p*cos0)|5=Fde =
R

=fdpf(p% 1-1)de = fdngMMw—ZI Wpfd¢—

0 0

5 R

=4T[fp4dp=4rr-%

0 0

4
= gTL’RSZ

Nunwupwb' J = gnRS:
Jupdnipniuubp VIII gijuh yEpupbpyuy.
1. 2wty 7 = [f f(V) zdxdydz toulh htinkqpuyp, npuntn

W)=ﬁxy@'0<xs§xSy52m05sz1—ﬁ—yﬂ

Nunnwufuwi’ E

2. 2wty I = [ff,, x*dxdydz, npntn (V) = {(x,y,2) : x* + ¥ +
z2 < R%*}

8nigmid: Ulguky udknphl Ynnpphtwnttph:

Nunwufuwi’ 1157TR5:
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3. zwp(ly I = [[f,, 2/x% + y2dxdydz — p, bpk (V)-t uwhiwl-
thuluws £ x? +y? = 2x quubughtt dwlbkpinypeny & y =0, z =0,
z = a huippnipniuubpny:

Nunnwufuwi’ §a2:

4. 2wty 7 = [ff,,(x* +y* + z8)dxdydz — p, bpk (V)-u 0 <x <
a,0<y<b,0<z<cmgquilnit gniquhtpwthunt k&

Nunwufuwi’ aTbC (a® + b? + z2):

5. Zwpyty 7 = ] f(v) xyzdxdydz — p, tph (V)-u uwhdwbwhwuy-
Jusd k x% + y% + 22 = 1 qupuyht dwlbpbnypn b x =0,y =0,z=0
hwppnipniuubpny:

Nunwupuwb' 7 = iz

6. Zupyk I = fff(v)(xz + y% + z%)dxdydz — p, tpk (V)-t uwhuw-
twhwuwsd £ x? + 22 = 1 qquind by = 0, y = 1 hwppnipjniuubpny:

Nunwupiwb' I = STL’:

8nigmid: Oquyt] qutiwghtt Ynnpphtiwnbbphg x = pcose,y =
Y, Z = psing:

7. Zwoyk J = fff(v)(Zx + 3y — z)dxdydz — p, npnkn (V)-u z = 0,
z=a, x=0, y=0, x+y=»b, (a>0, b>0) hwppnipjniuutpny
uwhdwiwhwldws tnwithun yphquwt k:

’llulmulu}uul'u‘ J= al—b:(IOb —3a):

8. zwpUty I = [ff,,(x* +yHdxdydz-p, nputny (V)b z=
%(x2 + ¥?) b z = 2 dulkplnypltpny vwhdwbwhwldws vwpdhbb b

Nunwuwwb' J = %7‘[:

9. Zwoyly 7 = fff(v)(xz + y?)dxdydz-p, npntny (V)-u x% +y* +
z?2 < 1qmugu &
81T

’Ilulmululuul'u‘ Jj= ?(2\/7 - 1):

8nignid: Oqundtny udkphl Ynnpphtwnkphg.

10. 2oty (V) dwpdth swduyp’ V-b, bpk wjt vwhiwbw-
thulfjwsd E hz = x2 + y? bz = h, (h > 0) dwltplnyptpndy:

Nunwupiwb' V = m’,

2
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8nignid: (V) dwpuuh swjwp hwpymd ku V = [f f(V) dxdydz pw-
twdlny, hulj punbqpup hwyybnt hwdwp wihgul] quiwghtt Ynnp-
nhuwwntubph:

11. zwoyty (V) dwpduh dwwyp, npp vwhdwbwhwljuws b
z =/x% +y? bz =x?+ y? dwkpunypukpny:

Nunwupuwb' 7 = %:

12.@nubk x =0, z=0, y=1, y =3, x + 2z = 3 hwppnipni-
ubpny vwhdwbwhwljuws dwpdup swipnipjub Yhunpnth Ynnp-
phtwwnukpp (p = 1): )

NMuwunwupwt ¥ =1,y =2,z = P
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